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Introducere. Demersul 
științific efectuat urmăreşte 

dezbaterea unor aspecte privind 
activitatea desfăşurată de Orga-
nizaţia pentru Securitate şi Coo-
perare în Europa (OSCE) în mi-
siunile pacificatoare din zonele de 
conflict etnopolitic. 

Scopul demersului constă în 
prezentarea activităţii, mijloace-
lor, mecanismelor, instrumentelor 
și procedurilor pe care le deţine 
OSCE în desfăşurarea misiunilor 
pacificatoare în zonele de conflict 
etnopolitic. În principal, am făcut 
o scurtă prezentare a organizaţi-
ei şi a structurii sale interne. Am 
prezentat apoi cele mai importante 
misiuni la care participă OSCE în 
prezent. În final, am prezentat pro-
cedura de adoptare a unor misiuni 
pacificatoare desfăşurate în zonele 
de conflict.

Cercetările efectuate sînt dedi-
cate, în întregime, misiunilor pa-
cificatoare din zonele de conflict 
etnopolitic, desfăşurate de OSCE, 
aceastea fiind create drept meca-
nisme care să permită implicarea 
directă şi operativă a organizației 
în zonele de conflict etnopolitic. 
Misiunile pacificatoare ale OSCE 
au ca scop să contribuie, pe cît este 
posibil, la înlăturarea cauzelor care 
pot produce crize sau conflicte, in-

diferent de natura lor (politice, et-
nice, religioase etc.). 

Soluţionarea pe cale paşnică a 
conflictelor etnopolitice în lume 
prezintă o continuă aspiraţie a ci-
vilizaţiei umane, dar şi o activita-
te specifică desfăşurată de către 
OSCE în vederea asigurării şi men-
ţinerii păcii şi securităţii internaţio-
nale. Atunci cînd există un conflict, 
OSCE acţionează prin mai multe 
mijloace specifice. Însă indiferent 
de gradul de implicare a organiza-
ţiei, atît timp cît părţile conflictului 
se vor eschiva de la stabilizarea si-
tuaţiei de criză şi nu vor tinde spre 
soluţionarea disputei prin măsuri 
eficiente şi concrete, va fi impo-
sibilă reglementarea definitivă a 
conflictului etnopolitic iscat. Doar 
atunci cînd statele lumii, precum şi 
multiplele mişcări de specific etnic, 
vor dori să conştientizeze faptul că 
numai convieţuirea în pace şi sta-
bilitate este soluţia optimă pentru 
ele, va fi reală instaurarea păcii şi 
securităţii atît de mult protejate de 
către structurile internaţionale, în 
virtutea normelor dreptului inter-
naţional public.

Metode utilizate şi materiale 
aplicate. urmărind atingerea sco-
pului propus în această cercetare, a 
fost selectat materialul doctrinar te-
oretic şi normativ privind misiuni-

le desfăşurate de OSCE, precum şi 
utilizarea unor exemple de practică 
concretă dezvoltată de organizaţie 
în zonele de conflict etnopolitic. 
Aceste elemente fundamentale re-
ies, în principal, din însăşi metoda 
analitică a comparaţiei, folosită atît 
de precursorii dreptului comparat, 
cît şi de juriştii fiecărui sistem ju-
ridic ca modalitate de identificare 
a asemănărilor şi a deosebiriilor 
existente între misiuni.

Rezultate obţinute și discuții. 
În faza de cercetare, este justificată 
efectuarea unei analize obiective şi 
concrete asupra modalităţilor de or-
ganizare şi desfăşurare a misiunilor 
pacificatoare în zonele de conflict 
etnopolitic. 

Organizaţia pentru Securitate şi 
Cooperare în Europa îşi trage origi-
nile din anul 1970, de la convoca-
rea Conferinței generale europene 
pentru securitate. Chiar dacă nu a 
fost creată printr-un tratat, ci prin 
voinţa membrilor săi, OSCE întru-
neşte toate celelalte trăsături ale 
unei organizaţii internaţionale [3, p. 
151]. Pentru definitivarea acesteia, 
a fost necesar un efort îndelungat 
și complex de acțiuni desfășurate 
în diferite foruri sau grupuri de sta-
te, unde un rol deosebit l-au jucat 
țările mici și mijlocii, printre care 
și România. Conferința era văzu-

ORGANIzAțIA  PENTRU  SECURITATE  șI  COOPERARE  ÎN  EUROPA  ÎN 
MISIUNI  PACIFICATOARE  ÎN  zONELE  DE  CONFLICT  ETNOPOLITIC

Ana-Maria COMșA (BEJAN),
doctorandă

SUMMARY
Organization for Security and Cooperation in Europe (OSCE) pays particular attention to promoting peace and security 

regionally and globally, focusing on ethno-political conflict resolution, ethnic or religious, in various regions of Europe. in 
this respect, OSCE peace missions were created as preventive diplomacy mechanisms to allow direct involvement and rapid 
organization of ethnopolitical conflict zones. 
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 REzUMAT
Organizaţia pentru Securitate şi Cooperare în Europa (OSCE) acordă o atenţie deosebită promovării păcii şi securităţii 

la nivel regional şi global, axîndu-se pe soluţionarea conflictelor etnopolitice, interetnice sau religioase în diverse regiuni 
ale Europei. În acest sens, au fost create misiunile pacificatoare ale OSCE, ca mecanisme de diplomaţie preventivă, pentru 
a permite implicarea directă şi operativă a organizaţiei în zonele de conflict etnopolitic. 

Cuvinte-cheie: instituţii, misiuni, pace, conflict.
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tă ca o cale de a depăși divizarea 
Europei în urma celui de-al Doilea 
Război Mondial, mesajul principal 
fiind asigurarea securității printr-o 
politică de deschidere, însă ea avea 
să devină organizație în ianuarie 
1995, în urma summitului de la 
Budapesta din 1994.

Astfel, putem afirma că au exis-
tat două perioade pînă la definiti-
varea organizației. Prima a cuprins 
anii 1975–1990 (semnarea Actului 
Final de la helsinki şi, respectiv, 
a Cartei de la Paris pentru o nouă 
Europă), în care CSCE a funcţionat 
sub formă de conferinţe şi reuniuni 
periodice. iar a doua a fost marca-
tă de Conferinţa la nivel înalt de la 
Budapesta, din anul 1994, care a 
hotărît adoptarea denumirii de Or-
ganizaţie pentru Securitate şi Coo-
perare în Europa (OSCE).

OSCE este o organizaţie paneu-
ropeană de securitate, compusă din 
57 de state din Europa, Asia Centra-
lă şi America de Nord, „concepută 
pentru a servi drept instrument de 
primă instanţă pentru avertizarea 
din timp şi prevenirea conflictelor, 
gestionarea conflictelor şi recon-
strucţia postconflict în Europa”.

Structura internă a OSCE permi-
te identificarea a două tipuri de or-
gane: corpul decisional și instituțiile 
şi structurile operaționale, între ele 
existînd o permanentă cooperare 
[2, p. 105]. 

OSCE are ca organisme princi-
pale de lucru [5]: întîlnirile şefilor 
de stat sau de guvern (summituri-
le); Consiliul Ministerial; Consi-
liul Permanent; Consiliul Superi-
or; Forumul pentru Cooperare în 
domeniul Securităţii; Preşedintele 
executiv; Secretarul general. Se-
cretarul general are în subordinea 
sa Secretariatul OSCE.

OSCE are, de asemenea, în sub-
ordine o serie de structuri şi institu-
ţii operaţionale, din care fac parte: 
Adunarea Parlamentară, Înaltul Co-
misar al OSCE pentru Minorităţile 
Naţionale, Oficiul pentru instituţii 

Democratice şi Drepturile Omului, 
Reprezentantul pentru libertatea 
mass-mediei, Curtea de Conciliere 
și Arbitraj.

În activitatea sa instituţională, 
OSCE acordă o atenţie primordială 
promovării păcii şi securităţii la ni-
vel regional şi global, axîndu-se pe 
soluţionarea conflictelor etnopoli-
tice, interetnice, religioase etc. în 
diverse regiuni ale Europei.

Priorităţile OSCE sînt: consoli-
darea valorilor comune şi asistarea 
statelor-membre în edificarea unor 
societăţi democratice, civile, ba-
zate pe statul de drept; prevenirea 
conflictelor locale, restaurarea sta-
bilităţii şi păcii în zonele de tensiu-
ne; eliminarea unor deficite reale şi 
perceptibile de securitate şi evita-
rea creării de noi diviziuni politice, 
economice sau sociale, obiectiv ce 
se realizează prin promovarea unui 
sistem de securitate prin cooperare 
[3, p. 166-167].

Cu referire la activitatea OSCE 
de soluţionare a conflictelor la ni-
vel local, menţionăm că, în prezent, 
aceasta desfăşoară: 17 operaţiuni şi 
misiuni în teren, organizaţia fiind, 
în mod special, axată pe promo-
varea păcii şi stabilităţii în cadrul 
raporturilor dintre diferite grupări 
etnopolitice în regiunile tensionate 
ale continentului european în sens 
larg [5].

În Europa de sud-est, cele mai 
importante misiuni sînt:

Misiunea OSCE în Albania [6], 
care a fost stabilită în anul 1997, fi-
ind şi astăzi una activă, activităţile 
de bază în cadrul ei referindu-se la 
promovarea democratizării soci-
etăţii, edificarea statului de drept, 
punerea în aplicare a drepturilor şi 
libertăţilor fundamentale ale omu-
lui, consolidarea structurilor stata-
le, în conformitate cu principiile, 
practicile şi standardele înalte eu-
ropene. În mod special, Misiunea 
depune eforturi pentru stabilrea 
unui dialog activ între grupările et-
nice prezente pe teritoriul albanez, 

promovînd o mai mare incluziune 
şi cooperare între grupul majoritar 
şi cele minoritare.

Misiunea OSCE în Bosnia şi 
Herţegovina [7] a fost instituită în 
urma războiului din Bosnia, după 
destrămarea statului iugoslav, mar-
cat de violenţele interetnice şi in-
terreligioase din anii 1992-1995 [1, 
p. 125]; are în vizor asistarea so-
cietăţii bosniace în edificarea unui 
stat democratic, recuperarea po-
litică, civilă şi umanitară de după 
ostilităţi, controlul armamentului, 
asigurarea respectării drepturilor 
omului, fortificarea sitemului justi-
ţiei naţionale, lupta cu intoleranţa şi 
infracţiunile bazate pe discriminare 
rasială şi etnică, incluziunea comu-
nităţilor de diferite etnii, promova-
rea educaţiei şi reformării sistemu-
lui educațional, antrenarea forţelor 
de ordine, încurajarea presei libere 
şi a reprezentanţilor mass-mediei 
etc. În special, misiunea acordă o 
atenţie deosebită promovării prin-
cipiilor egalitare, interzicerii dis-
criminării, încurajării dialogului 
interetnic şi incluziunii sociale a 
membrilor grupurilor etnice mino-
ritare (croaţi, sîrbi, romi) în socie-
tatea bosniacă.

Misiunea OSCE în Muntene-
gru [10], înfiinţată în anul 2006, 
are drept obiective intensificarea 
procesului democratizării societă-
ţii, asistarea structurilor de stat în 
procesul complex de adoptare a de-
ciziilor, organizarea reformei legis-
lative şi a sectorului justiţiei, refor-
marea poliţiei, promovarea presei 
libere şi imparţiale, soluţionarea 
problemelor de mediu. Subliniem 
că misiunea OSCE în Muntenegru 
acordă atenţie separată promovării 
drepturilor omului pentru reprezen-
tanţii tuturor grupărilor etnice din 
ţară şi optează pentru consolidarea 
eforturilor comune în oferirea unor 
şanse egale pentru toţi cetăţenii.

Misiunea OSCE în Serbia [11], 
instituită în anul 2001, are ca princi-
palele direcţii de activitate eficienti-
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zarea procesului de democratizare, 
intensificarea cooperării instituţio-
nale, crearea unui cadru favorabil 
afirmării şi dezvoltării unei prese 
imparţiale şi independente, pro-
movarea securităţii (inclusiv prin 
dezarmare şi distrugere de arme 
cu calibru mic), întărirea cadrului 
legal intern, reformarea justiţiei, 
lupta cu criminalitatea organizată 
şi corupţia, reformarea sistemului 
penitenciar, fortificarea instituţiilor 
de drept. Misiunea îşi consolidează 
eforturile în promovarea unui dia-
log productiv între sîrbii majoritari 
şi alte grupări etnice prezente în 
stat, raporturile între ele fiind pu-
ternic afectate de conflictele armate 
din fosta iugoslavie.

Misiunea OSCE în Kosovo [8], 
stabilită în anul 1999, dar avînd 
predecesori din 1992 şi 1998, 
mandatul de un an care nu a fost 
prelungit. Misiunea este una com-
plexă, avînd cinci birouri pe teri-
toriul kosovar (în Pristina, Gjilan, 
Mitrovice, Peje şi Prizren) şi un 
şir de sarcini de bază propuse spre 
realizare, precum promovarea de-
mocratizării în toate domeniile 
vieţii sociale, edificarea unei gu-
vernări eficiente şi responsabile, 
promovarea drepturilor omului şi 
minorităţilor, ameliorarea securi-
tăţii şi siguranţei publice. Misiu-
nea îşi concentrează eforturile în 
promovarea incluziunii sociale 
şi a dialogului liber între repre-
zentanţii majorităţii kosovare şi a 
minorităţii sîrbe din regiune, însă 
fără careva succese remarcabile.

Misiunea OSCE în Skopje (FRI 
Macedonia) [12], fondată în 2001. 
Pînă în prezent, misiunea internaţi-
onală consolidează eforturile soci-
etăţii civile, oficialităţilor şi facto-
rilor internaţionali în configurarea 
unui cadru favorabil dezvoltării 
statului macedonean, concentrîn-
du-se pe reforma justiţiei şi a siste-
mului legislativ, pe întărirea rolului 
poliţiei în societate de garant al sta-
bilităţii, monitorizarea activităţilor 

la frontieră şi democratizarea in-
stituţiilor de stat. În mod distinct, 
personalul misiunii abordează 
problematica relaţiilor interetnice 
între populaţia care locuieşte în 
Macedonia, finanţînd activitatea 
instituţiilor de învăţămînt preşcola-
re şi şcolare în care îşi fac studiile 
reprezentanţii diferitelor grupuri 
naţionale şi confesionale.

În Europa de Est, cele mai im-
portante misiuni sînt:

Misiunea OSCE în Moldova 
[9], instituită în 1993. Actualmente 
are trei reprezentanţe (la Chişinău, 
tiraspol şi Bender), în mod parti-
cular consolidînd eforturile în asi-
gurarea stabilităţii situaţiei de pe 
teren şi în soluţionarea pe cale paş-
nică a diferendului transnistrean. 
De asemenea, personalul misiunii 
este preocupat de problemele de-
mocratizării continue a societăţii, 
promovării drepturilor omului, in-
clusiv cele ale minorităţilor etnice 
şi lingvistice, combaterea traficului 
de fiinţe vii. un rol special îi revine 
Misiunii OSCE în Moldova în ca-
drul dezvoltării relaţiilor între am-
bele maluri ale Nistrului, asigurării 
dialogului şi negocierilor politice 
în formatul „5+2” şi asistării Co-
misiei unificate de Control în zona 
de securitate, în vederea menţinerii 
stabilităţii în regiune şi conservării 
a statu-quo-ului existent după în-
gheţarea conflictului în anii ʼ90.

Coordonatorul de Proiecte 
OSCE în Ucraina [13]. Misiunea a 
fost stabilită în anul 1999, preceda-
tă de Misiunea OSCE. În ucraina, 
în mod special îşi focusează aten-
ţia pe finalizarea cu succes a pro-
iectelor între ucraina şi partenerii 
externi (inclusiv organizaţiile in-
ternaţionale) în domeniile politic, 
al apărării, economic, combaterea 
traficului şi a violenţei domestice, 
promovarea drepturilor omului 
etc. Remarcăm faptul că multiple 
proiecte supravegheate de Misiune 
vizează stabilirea unei cooperări 
eficiente şi a unui dialog rezultativ 

între grupurile din ucraina de Est 
şi cea de Vest, care sînt, adesea, în 
confruntare privind diverse aspecte 
ale dezvoltării statului.

În afară de misiunile prezentate, 
OSCE a mai organizat operaţiuni 
pe teren în Caucazul de Sud (Ofici-
ile OSCE în ierevan şi Baku) şi în 
Asia Centrală (Centrele OSCE din 
Aşhabad, Astana, Bişkek, Oficiul 
din tadjikistan şi Coordonatorul de 
Proiecte din uzbekistan). 

Misiunile pacificatoare ale 
OSCE au fost create drept meca-
nisme care să permită implicarea 
directă şi operativă a organizației 
în zonele de conflict etnopolitic. 
Acestea au ca scop să contribuie, 
pe cît este posibil, la înlăturarea 
cauzelor ce pot produce crize sau 
conflicte, indiferent de natura lor 
(politice, etnice, religioase etc.). 
În practică, acestea deseori s-au li-
mitat însă la medierea unor situații 
specifice sau la a fi un punct de 
contact între părțile din conflict.

Atunci cînd există o situație 
sau un conflict care riscă să devină 
unul periculos, OSCE actionează 
prin mai multe mijloace specifice 
[3, p. 42-43].

Astfel, OSCE poate să decidă 
trimiterea unor reprezentanți în vi-
zite scurte ca durată în zona vizată, 
în scopul stabilirii situaţiei de fapt. 
ulterior, aceste constatări vor fi 
prezentate în fața organelor OSCE 
şi vor fi făcute propuneri sau reco-
mandări organelor de decizie. 

Preşedintele în exercițiu (pentru 
anul 2014 este dl Didier Burkhal-
ter, șef al Departamentului Fede-
ral Elvețian al Afacerilor Externe) 
[5] desemnează peronalități din 
statele-membre pentru a-l asista în 
legătură cu un conflict. Mandatul 
acordat acestora este clar şi precis 
şi poate cuprinde o gamă întreagă 
de aspect: de la prevenirea şi ges-
tionarea conflictelor pînă la asi-
gurarea controlului armamentelor 
sau informarea în legătură cu di-
verse situații. 
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OSCE desfăşoară misiuni pa-
cificatoare în colaborare cu alte 
organizații internaționale, şi anu-
me: ONu, NAtO şi uE, pe baza 
unor acorduri prestabilite sau a 
unor înțelegeri ad-hoc, urmărind să 
valorifice capacitățile şi potențialul 
fiecărei organizații, în vederea 
obținerii unor rezultate rapide şi 
complexe.

trebuie menționat faptul că în 
cadrul OSCE toate structurile des-
tinate negocierii şi luării deciziilor 
funcționează aplicînd regula con-
sensului, adică absenţei oricărei 
obiecţii din partea statelor partici-
pante la adresa deciziei respecti-
ve. Această structură cuprinde trei 
nivele ierarhice şi este completată 
periodic prin reuniuni specializate. 
luarea deciziilor este coordonată 
de Preşedintele executiv, care este 
responsabil de stabilirea programu-
lui şi organizarea activităţii structu-
rilor funcționale ale organizaţiei. 

În anumite circumstanţe, foarte 
clar stabilite, deciziile pot fi luate 
fără aplicarea regulii consensului. 
Consiliul Ministerial ţinut în ianu-
arie 1992 la Praga a decis că pot fi 
luate măsurile necesare fără con-
simţămîntul statului în cauză, în si-
tuaţia unor încălcări clare şi grave 
ale angajamentelor pe care şi le-au 
asumat membrii OSCE. Această 
decizie este aşa-numitul principiu 
al „consensului minus unu”. Prima 
aplicare a principiului „consensul 
minus unu” a avut loc în 1992, în 
conflictul din fosta iugoslavie, şi a 
constat în suspendarea iugoslaviei, 
compusă din Serbia şi Muntenegru, 
din OSCE. 

O altă excepţie de la regula con-
sensului este principiul „consens 
minus doi”, adoptat la Consiliul Mi-
nisterial de la Stockholm din 1992. 
Potrivit acestui principiu, Consiliul 
Ministerial poate recomanda la 
două state participante, care se află 
în conflict, să apeleze la consiliere 
din partea unui terţ (stat sau orga-
nizaţie internaţională), indiferent 

dacă acele state au obiecţii sau nu 
în legătură cu decizia respectivă. 
Pînă în present, această procedură 
nu a fost încă utilizată. 

Punctele decisive în rezolvarea 
eficientă a unui conflict etnopolitic 
le constituie descoperirea acestuia 
într-o fază incipientă și luarea mă-
surilor adecvate situației respec-
tive. Cu toate că, în principiu, se 
prevede regula consensului pentru 
adoptarea de măsuri și decizii, în 
cadrul OSCE sînt prevăzute și o 
serie de mecanisme și proceduri 
care să ofere o intervenție promp-
tă și eficientă, care să mobilizeze 
și să concentreze eforturile asupra 
situației conflictuale.

Mecanismele Dimensiunii 
umane includ mecanismele de la 
Viena și de la Moscova. Mecanis-
mul de la Viena prevede obligația 
statelor de a furniza, la cererea ce-
lorlalte state, informații, de a orga-
niza întruniri bilaterale și de a per-
mite statelor-membre să aducă pro-
blema în cauză în atenția celorlalte 
țări. iar mecanismul de la Moscova 
prevede opțiunea trimiterii unei 
misiuni de experți care să asiste 
statele în conflict. Misiunea poate 
fi solicitată de țările în conflict sau 
poate fi inițiată la propunerea a cel 
puțin șase state. Aceasta se va folo-
si de informațiile de care dispune, 
de bune oficii și de mediere pentru 
promovarea dialogului și cooperări 
dintre părți.

Mecanismul de consultare și 
cooperare privind activitățile mili-
tare neobișnuite și neprogramate se 
aseamănă cu cel de la Viena, statele 
fiind obligate, la cererea celorlalte, 
să explice mobilizarea de forțe ar-
mate în alte zone decît cele în care 
sînt mobilizate pe timp de pace și 
care pot avea o semnificație milita-
ră asupra celorlalte state.

Mecanismul de cooperare în 
cazul unor incidente de natură 
militară prevede obligația statului 
respectiv de a informa în cel mai 
scurt timp, într-o formă concisă și 

clară, celelalte state pentru evitarea 
unor interpretări greșite a eveni-
mentelor ce ar da naștere la con-
flicte. la cererea statelor interesate 
privind clarificarea evenimentelor, 
răspunsul trebuie să fie prompt.

Pentru a asigura descoperirea 
cît mai rapidă a situațiilor genera-
toare de crize, statale au dreptul de 
a informa organele și organismele 
OSCE.

Mecanismul de la Berlin privind 
consultarea și cooperarea în situații 
de urgență prevede că statele pot 
solicita Președintelui în exercițiu 
să convoace o întrunire de urgență 
a Consiliului Superior în vederea 
soluționării situației.

Mecanismele privind soluțio-
narea pe cale pașnică a conflictelor 
includ mecanismul de la Valletta și 
mecanismul Curții de Conciliere și 
Arbitraj. Mecanismul de la Valletta 
prevede numirea unui grup de ra-
portori care să medieze conflictul, 
purtînd discuții cu părțile implicate, 
în mod individual sau în comun.

Măsurile de sporire a încrederii 
și securității statelor („Confidence 
– security – Building Measures”) 
reprezintă prevederi despre veri-
ficarea și schimbul de informații 
în legătură cu forțele armate și 
activitățile militare. Aceste mă-
suri includ schimbul anual de 
informații militare, ratificări pri-
vind desfășurarea în viitor a anu-
mitor activități militare, schimbul 
de calendare ale acestor activități, 
stabilirea unor principii privind 
transferul armelor. Scopul acestor 
măsuri este de a promova încrede-
rea reciprocă, transparentă și des-
chiderea spre cooperare.

Concluzii. Activitatea OSCE de 
desfășurare a unor misiuni în zone-
le de conflict etnopolitic vizează, 
în principal, soluționarea acestora 
și promovarea păcii și stabilității în 
cadrul raporturilor dintre diferite-
le grupări etnopolitice în regiunile 
tensionate ale continentului euro-
pean în sens larg. Misiunile în cau-
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Introducere. Perioada de re-
formă, de ascensiune politică 

şi constituţională a României nu se 
încheie odată cu evenimentele din 
februarie 1866, ci, dimpotrivă, ea 
dobîndeşte noi valenţe juridice prin 
adoptarea şi intrarea în vigoare, la 
1 iulie 1866, a unui nou aşezămînt 
fundamental. Dacă Statutul de la 
1864 reprezintă prima Constituţie 
dată de un Domn român, cea de la 
1866 a fost cea dintîi întocmită de 
reprezentanţii legitimi ai naţiunii 
române, printr-un acord de voin-
ţă între Adunarea Deputaţilor, re-
prezentînd naţiunea şi Suveranul. 
Votată în unanimitate la 30 aprilie 
şi promulgată prin D. 1071/1866, 
Constituţia reprezintă baza unei or-
dini juridice şi o garanţie a stabilirii 
unor reguli de guvernare modernă 
a societăţii româneşti pe o perioa-
dă relativ înelungată. Criticată în 
dezbaterile vremii, pentru raţiuni 
ce privesc, pe de o parte, opţiunea 
mult prea liberală şi, pe de altă 
parte, decalajul dintre societatea 
românească imatură faţă de mode-

lul împrumutat, Constituţia era, în 
multe privinţe, cea mai înaintată şi 
mai echilibrată din toată Europa.

În ceea ce priveşte scopul, arti-
colul şi-a propus prezentarea pre-
miselor interne şi internaţionale, 
controversele epocii cu privire la 
viitorul aşezămînt fundamental, 
precum şi reflectarea principiilor 
fundamentale care au stat la baza 
actului constituţional de la 1866. 
Aceste coordonate favorizează în-
ţelegerea corectă atît a ,,regulilor 
democraţiei” reflectate în dispozi-
ţiile legii fundamentale, cît şi a fap-
tului că actul constituţional de la 
1866 a fost de fapt actul de naştere 
a consituţionalismului românesc.

Metode şi materiale aplica-
te. Studiul se bazează pe analiza 
comparativă justificată, în special, 
de elementele din care se compune 
legea fundamentală. un instrument 
de lucru deosebit de valoros în tra-
tarea acestei probleme a fost oferit 
de volumele de documente publi-
cate de colecţia Monitorul Oficial, 
precum şi Constituţia de la 1866.

CONSTITUŢIA  DE  LA  1866  SAU  GENEzA  
CONSTITUŢIONALISMULUI  ROMâNESC

Camelia OLTEANU,
doctorandă

SUMMARY
the paper deals with the way of organizing the state, considering the stipu-

lations of the first fundamental law in Romania. thus, except the domestic and 
international conditions of the time, the paper displays the way of organizing the 
authorities, their constitutional prerogatives as well as the role of the monarch 
as a decisive constitutional factor for the guarantee of the balance of power. the 
paper deals with the institution of fundamental rights, electoral legislation and the 
criteria of eligibility imposed by the wealth-census.

Keywords: Constitution, principle of separation of powers, fundamental ri-
ghts and freedoms, constitutional guarantees

REzUMAT
În studiu, autorul prezintă modul de organizare a statului în lumina dispo-

ziţiilor primei legi fundamentale a României. Astfel, pe lîngă condiţiile înterne 
şi interanţionale ale vremii, lucrarea surprinde modul de organizare a puterilor, 
prerogativele constituţionale ale acestora, precum şi locul şi rolul monarhului ca 
factor constituţional decisiv în garantarea echilibrului puterii. Articolul se referă 
la instituţia drepturilor fundamentale, la legislaţia electorală precum şi la criteriile 
de eligibilitate, impuse de existenţa censului de avere.  

Cuvinte-cheie: Constituţie, principiul separaţiei puterilor, drepturi şi libertăţi 
fundamentale, garanţii constituţionale

ză vizează soluționarea conflictelor 
etnice izbucnite în spațiul balca-
nic și nu numai: Albania, Bosnia-
herțegovina, Kosovo, Republica 
Moldova, ucraina etc. toate aceste 
misiuni la care participă OSCE vin 
să întărească rolul tot mai accentu-
at pe care îl are organizația în vede-
rea menținerii păcii și securității în 
diferite zone.
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Rezultate obţinute şi probleme 
tratate în cuprinsul articolului. 
Cercetarile efectuate sînt dedicate 
în întregime realizării unei analize 
comparative a modului de funcţio-
nare a principiului separaţiei pute-
rilor în stat în viziunea legiuitorului 
de la 1866, precum şi importanţei 
acordate drepturilor omului. Astfel, 
Constituţia, ca act fundamental al 
statului sintetizează, în ansamblul 
ei normativ, dispoziţii care privesc, 
îndeosebi, instituţiile fundamenta-
le ale puterii, pecum şi modul de 
exercitare al acestora, într-o anu-
mită etapă de dezvoltare a statului 
şi naţiunii.

Cadrul constituţional imaginat 
după model belgian, perceput ca o 
formă fără fond, reprezintă de fapt 
viziunea şi elementul de continu-
itate a proiectelor constituţionale 
anterioare, iar eficacitatea Adună-
rii Constituante este explicabilă şi 
prin existenţa unor tentative care 
au familiarizat personalul politic 
autohton cu sarcina redactării unei 
constituţii destinate să limiteze 
puterea etatică şi să sancţioneze 
statutul constituţional al libertăţi-
lor individuale [14, p. 54]. Conti-
nuitatea era, cu alte cuvinte, obli-
gatorie, într-o anumită construcţie 
cultural-politică, avînd în vedere că 
naţiunile mici nu au resursele celor 
mari şi nu pot suporta fără riscuri 
orice experiment [10, p. 8]. Veriga 
de legătură, proiectul de la 1859, 
merită, după cum a argumentat i.C. 
Filiti, o poziţie specială în seria pe 
care o identifică în cadrul constitu-
ţionalismului autohton [7, p. 13]. 
Argumentul era susţinut şi de th. 
Aslan, care afirma, în cadrul dezba-
terilor, următoarele: ”teoria unor 
publicişti care susţin că constituţia 
noastră din 1866 este o constituţie 
dogmatică, ieşită din creierul cîtor-
va ideologi, nu poate fi exactă, căci 
istoriceşte e dovedit că ori de cîte 
ori s-a putut să se manifeste dorin-
ţele ţării, fie la 1822, fie la 1848, fie 
la 1857, aceleaşi principii au fost 

puse înainte, care au fost puse în 
Constituţia de la 1866” [1, p. 6 ].

teoria „formelor fară fond”, 
dezvoltată de Maiorescu şi Emi-
nescu, preluată apoi de alte cu-
rente de gîndire, exprimă nu doar 
perspectiva critică conservatoare 
asupra noilor aşezăminte juridice 
şi instituţionale, ci şi o situaţie rea-
lă, vizibilă pentru orice observator 
obiectiv. Această discrepanţă repre-
zenta o acută şi dramatică provoca-
re la care societatea românească 
trebuia să răspundă în perspectiva 
modernizării sale.

În planul de adoptare a noii Con-
stituţii, principalele probleme care 
au generat controverse în cadrul 
lucrărilor Adunării Constituante 
au fost: bicameralismul, invocat ca 
tradiţie constituţională, dreptul de 
veto al Suveranului şi succesiunea 
la tron, prolematica cetăţeniei şi a 
drepturilor electorale.

În ceea ce priveşte opţiunea 
bicamerală, aceasta se încadrează 
nu numai în arhitectura consituţi-
onală deja constituită istoric, ci şi 
în coordonatele europene de drept 
comparat. Constituanta de la 1866 
identifică şi recunoaşte concordan-
ţa elitelor politce autohtone cu di-
recţia europeană şi demonstrează 
autenticitatea şi dinamismul unei 
tradiţii a libertăţii politice, aclima-
tizată pe solul Principatelor după 
1820-1822. Aclimatizarea sistemu-
lui bicameral nu este decît reflexul 
intenţei de a asimila acele principii 
ce definesc ,,statele civilizate şi li-
berale pe care ni le-am propus a le 
lua ca model” [11, p. 377]. Dacă 
în perioada modenă, România a 
cunoscut o poziţe periferică, din 
punct de vedere economic, în Eu-
ropa naţiunilor, liberalismul româ-
nesc se încadrează în mod organic 
în cadrul curentului liberalismului 
european ce a definit şi caracterizat 
o epocă de efervescenţă ideatică şi 
practică în direcţia afirmării demo-
craţiei, progresului şi umanismului. 
Aşa cum remarcau Ştefan Zeletin 

şi Mihai Manoilescu, teoreticieni 
ai liberalismului românesc, cultu-
ra şi mai ales instituţile sale s-au 
sincronizat cu cele europene, acest 
sincronism fiind vizibil, în special, 
în formele juridice de organizare 
statală şi instituţională [3, p. 41] . 

inventarea senatului, la 1866, 
este reflexul unei prudenţe politice. 
Camera superioară care, prin carac-
terul său electiv, se distingea de se-
natul lui Cuza, va fi spaţiul în care 
vocea maturităţii şi a inteligenţei 
va fi auzită. Opţiunea bicamerală 
se inserează într-o tradiţie şi se le-
gitimează prin capacitatea ei de a 
genera echilibrul, unicul remediu în 
care ea poate supravieţui. Aclimati-
zarea sistemului bicameral nu este 
decît reflexul intenţiei de a asimila 
acele principii ce definesc „statele 
civilisate şi liberale pe care ni le-
am propus ca model”[13, p. 27]. 
Argumentele avansate de raporto-
rul Aristide Pascal sînt extrase din 
repertoriul constituţionalismului 
clasic: necesitatea de a dubla sepa-
raţia dintre puteri prin divizarea pu-
terii legiuitoare, utilitatea reflecţiei 
în travaliul de adoptare a proiecte-
lor de lege, evitarea riscului dera-
pajului autocratic ce decurge din 
monocameralism [13, p. 28]. tre-
buie menţionat rolul determinant al 
Suveranului în stabilirea structurii 
bicamerale a parlamentului ca fac-
tor constituţional decisiv în garan-
tarea echilibrului puterii. Aşadar, 
„o a doua cameră este maturitatea 
în deliberaţiuni, moderaţiunea în 
mişcarea legislativă, o stavilă opu-
să tiraniei unei adunări unice, un 
scut în contra legilor spoliatrice şi 
subversive”.

Controverse şi dispute politi-
ce au existat şi în ceea ce priveşte 
dreptul de veto acordat suveranului 
în viitorul Aşezămînt fundamental, 
preconizînd o monarhie cu puteri 
limitate, liberalii radicali, în ideea 
limitării puterii domnului, au sus-
ţinut ipoteza eliminării intervenţi-
ei directe în actul de guvernare a 
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acestuia, acordîndu-i un drept de 
veto suspensiv, în materie legisla-
tivă. Ceea ce actul constituţional a 
consfinţit, a fost un drept de veto 
absolut, în virtutea căruia acestuia 
i s-a conferit dreptul legal să parti-
cipe nemijlocit la activitatea puterii 
legiuitoare.

Astfel, mecanismul legiferă-
rii include şi colaborarea suvera-
nului, ca element constituţional 
indispensabil al unui ansamblu 
organizat tripartit cu drept de ini-
ţiativă legislativă şi prerogativa 
vetoului absolut. Scopul acestei 
reglementări, precum şi intro-
ducerea principiului eredităţii în 
desemnarea monarhului, cu men-
ţiunea că acesta nu poate exercita 
alte puteri decît acelea atribuite de 
constituţie, a fost stabilitatea în-
tregului sistem constituţional.

O altă problemă ce a generat 
dezbateri şi presiuni, de care sînt 
responsabile atît o parte a publi-
cului, cît şi o parte seminificativă 
de deputaţi, a fost cea a cetăţeniei 
– instituţie percepută, în econo-
mia textului constituţional, ca fi-
ind apartenenţa românilor etnici, 
indiferent de locul naşterii, la care 
s-au adăugat categoria creştinilor 
împămînteniţi. Prevederea, po-
trivit căreia religia constituia sau 
nu un criteriu de împămîntenire, 
se raporta precumpănitor la evrei, 
cărora, deschizăndu-se calea împă-
mîntenirii, li se facilita ascensiunea 
spre funcţiile de comandă, deoare-
ce România devenise o ţară de imi-
graţie, iar restricţiile constituţiona-
le referitoare la evrei – solicitate de 
numeroși deputaţi – nu puteau fi 
admise, în opinia lui G. Măzescu, 
şi din motivul că România s-ar izo-
la de statele civilizate.

Din formularea de la 1866: ”În-
suşirea de român se dobîndeşte, se 
conservă şi se pierde, potrivit re-
gulilor stabilite prin legile civile”. 
textul constituţuional reglemen-
tează marea împămîtenire, singura 
care acorda drepturi politice cetăţe-

nilor care aveau o altă religie decît 
cea creştină. Factorul religios de 
excludere de la naturalizare va fi 
îndepărtat, parţial, în 1878, dar de-
finitiv după 1918.

Afară de religie şi de sex, un alt 
element constitutiv care a influen-
ţat percepţia asupra cetăţeniei, în 
viziunea constituantului de la 1866, 
este proprietatea, exprimată con-
stituţional prin exigenţa censului, 
organizarea colegiilor electorale şi 
distincţia dintre electorii direcţi şi 
cei indirecţi.

În Constituţia actuală a Români-
ei, cetăţenia română este reglemen-
tată în articolul 5. Şi a fost apreci-
ată în doctrina modernă de drept 
constituţional ca acea calitate a 
persoanei fizice care exprimă rela-
ţiile permanente social-economice, 
politice şi juridice dintre persoana 
fizică şi stat, dovedind apartenenţa 
sa la statul român şi atribuind per-
soanei fizice posibilitatea de a fi 
titularul tuturor drepturilor şi înda-
toririlor prevăzute de Constituţia şi 
de legile României

Astfel, legătura dintre stat şi 
cetăţeanul său s-a format printr-un 
proces îndelungat în care atît popu-
laţia, cît şi forţa publică au conşti-
entizat interrelaţia. Populaţia – ca 
fiind numărul de locuitori aflaţi pe 
teritoriul statului de care sînt legaţi 
prin cetăţenie – ajunge să se iden-
tifice în timp versus vot atît cu te-
ritoriul respectiv, cît şi cu forma de 
organizare politică, adică cu statul 
însuşi. În cadrul acestui proces de 
conexiuni reciproce, populaţia ca-
pătă, cu timpul, conştiinţa de sine 
(conştiinţa naţională), care include 
conştiinţa apartenenţei la un teri-
toriu determinant, solidaritatea cu 
o anumită forţă publică, căreia îi 
conferă prin vot legitimitatea.

Dezbaterea de la 1866 este 
semnificativă şi prin introducerea 
în discuţie a unei teme ce va marca 
imaginarul constituţional în dece-
niile ce vor urma pînă în1917: vo-
tul universal vesus votul cenzitar. 

Odată cu noua Constituţie, în 1866 
este adoptată o nouă lege electora-
lă, care menţine divizarea electo-
ratului în direcţi şi indirecţi, mo-
dificînd însă mecanismul electoral, 
împărţind corpul electoral în patru 
colegii pentru alegerea deputaţilor 
şi două colegii pentru senat. Argu-
mentul în favoarea votului direct 
era că doar cei ce dispuneau de ave-
re puteau dobîndi instrucţia ca să 
le permită să îşi înţeleagă datoria. 
Faţă de 1864, este modificată vîrsta 
care dădea dreptul exercitării votu-
lui de la 23 la 21 de ani. Censul de 
avere rămîne cu excepţia celor care 
exercitau profesiuni libere, ofiţe-
rii în retragere, profesorii şi pen-
sionarii statului, în cazul camerei 
inferioare, pentru senat. Articolul 
75 elimină obligaţia dovedirii cen-
sului în cazul ”generalilor, colone-
ilor cu o vechime de trei ani, celor 
care vor fi ocupat în timp de un an 
funcţiunile de prezident de curte, 
de procuror, de consilier la Curtea 
de Casaţiune, celor cu diplomă de 
doctor sau de licenţă în orice spe-
cialitate care în timp de 6 ani vor 
fi exercitat profesiunile lor”. le-
giuitorul constituant oferă o poziţie 
privilegiată corpului profesoral al 
celor două universităţi, care avea 
dreptul de a-şi alege reprezentanţii 
în senat, din conţinutul Constituţi-
ei de la 1866 se degajă un element 
important, şi anume respectul faţă 
de mediul academic al ţării.

Erau lipsiţi de drept de vot: 
servitorii, cerşetorii, cei puşi sub 
interdicţie, faliţii nereabilitaţi, cei 
condamnaţi pentru crime şi alte de-
licte anume prevăzute.

limitarea exercitării universali-
tăţii votului, cel puţin într-o primă 
fază a dezoltării constituţionale, 
sub forma unor colegii, a unor gru-
puri de interese, ca formă specială 
de reprezentare parlamentară, nu 
conducea însă automat la aplana-
rea disputelor dintre liberalism şi 
conservatorism [2, p. 60].

O preocupare constantă atît a 
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legiuitorului de la 1866, cît şi în 
cadrul dezbaterilor privind revi-
zuirile constituţionale, şi ulterior, 
în Constituţia de la 1923, a fost 
dreptul de vot recunoscut femei-
lor. Sînt remarcabile intervenţiile 
în acest sens în cadrul institutului 
Social Român: ,,Ce fel de vot uni-
versal, ce fel de democraţie poate 
fi aceea în care femeile, jumătate 
din forțele de producere ale na-
ţiunii, nu sînt socotite? Exclude-
rea femeii de la vot, însemneazî o 
sumă de indivizi carora legile li se 
impun fără a fi intrebaţi, insemnea-
ză că dreptul de vot rămâne tot un 
privilegiu al cîtorva, privilegiu de 
sex care, ca orice privilegiu, nu are 
ce căuta decît în societățile despo-
tice. Astfel, ceea ce trăim noi sub 
denumirea de democrație, de soli-
daritate socială este o falsificare a 
adevăratei democrații, a adevaratei 
solidarităţi” [4, p. 79]. 

Astfel, s-au conturat două opinii: 
una potrivit căreia prin participarea 
femeilor la crearea şi executarea 
voinţei de stat se aduce un aport 
substanţial vieţii juridice, politice 
şi civile a statului și, deci, femeia 
trebuie să aibă drepturi politice la 
fel ca și bărbaţii, deoarece sînt par-
te integrantă a poporului; cea de-a 
doua, potrivit căreia a acorda drept 
de vot femeilor reprezintă o exage-
rare primejdioasă, deoarece femeia 
trebuie, înainte de toate, să se în-
grijească de copii, pe care să îi facă 
buni cetăţeni.

Dacă Calypso Botez cerea le-
giuitorului să înscrie în constituţie 
,,drepturi integrale pentru femei, 
pentru ca viaţa naţională să poată lua 
avîntul măreţ al democraţiilor egali-
tare”, Mircea Djuvara considera că 
lipsa de drepturi care se constată azi 
pentru femei ”va fi una din marile 
mirări ale vremurilor viitoare”.

Deşi în viziunea Constituţiei de 
la 1866 principiul egalităţii în faţa 
legii s-a afirmat şi reglementat, 
constatăm însă o discriminare în 
ceea ce priveşte excluderea femei-

lor din viaţa politică a statului, dis-
criminare care a continuat pînă în 
1946. Menţionăm că dreptul la vot 
al femeilor a fost acordat, parţial, în 
condiţii de autoritarim – în 1939.

Poate fi observat astfel că efi-
cacitatea întregului sistem consti-
tuţional a fost bazată pe existenţa 
unei mase de electori dotate cu 
proprietate şi inteligenţă. Dar, în 
ciuda Constituţiei adoptate în 1866, 
apreciate unanim ca liberală, siste-
mul electoral nu putea fi apreciat 
astfel. Căci România era atunci o 
ţară în care 90% din populaţie o re-
prezenta ţărănimea, aceasta neavînd 
însă dreptul la vot direct. Fireşte, 
chiar votul indirect al ţăranilor era 
un progres, comparativ cu situaţia 
dinainte, dar, din păcate, acesta a ră-
mas multă vreme decorativ, fiind la 
cheremul manevrelor guvernamen-
tale. În opinia unora, ţărănimea nu 
trebuia să dispună de drepturi elec-
torale, deoarece nu dobîndise încă 
o conştiinţă politică, neavînd nici 
chiar conştiinţa de sine a proprietă-
ţii. Privitor la reprezentarea ţărăni-
mii, i. C. Brătianu dezvăluia că se 
angajase în divanul ad-hoc să nu se 
facă o lege electorală din care ea să 
nu fie exclusă. Îi oferea acum un co-
legiu distinct configurat în aceste li-
mite, întrucît locuitorii satelor înşişi 
nu aveau pretenţia unei reprezentări 
concordante cu numărul. Astfel, ţă-
ranii, o categorie numeroasă după 
cum am amintit, nici nu doreau, 
dar nici nu era admisibil să ajungă 
în Parlament ca clasă care numeric 
să depăşească celelalte categorii de 
interese.

Constituţia de la 1866 are me-
ritul de a institui un ansamblu de 
reguli juridice a căror finalitate este 
convertirea supusului din vechiul 
regim în cetăţean al statului român, 
titular de drepturi şi foarte puţine 
obligaţii, abilitat legal să participe, 
în limitele conferite de actul funda-
mental, la circuitul civil şi la viaţa 
politică [14, p. 60]. În acest sens, 
titlul denumit „Despre drepturile 

românilor” reprezintă rodul în care 
legiuitorul constituant a reuşit să 
coreleze aspiraţiile juridice naţio-
nale cu standardele constituţiilor 
democratice şi ale altor documente 
de referinţă din spaţiul occidental.

În acel moment istoric, este de 
remarcat însă numărul drepturilor 
şi libertăţilor consacrate şi garanta-
te de Constituţia de la 1866. Cetă-
ţeanul, în noua arhitectură consti-
tuţională, beneficiază de un spaţiu 
de protecţie în raport cu autorităţile 
publice, în care manifestarea sa este 
una neîngrădită, cu excepţia de ab-
ţinere de la acţiuni care pot afecta 
integritatea tetitoriului. O singură 
interdicţie pentru cetăţeanul român 
se regăseşte în articolul 30 – aceea 
de a nu intra în serviciul altui stat 
fără autorizarea guvernului, sub 
sancţiunea pierderii cetăţeniei. În 
prezent, potrivit legii 21-1991, re-
publicate în 2010 [12], art. 25, pier-
derea cetăţeniei române este posibi-
lă în trei cazuri, limitativ prevăzute 
de lege: retragerea cetățeniei româ-
ne, aprobarea renunţării la cetăţe-
nia romănă şi alte cazuri prevăzute 
de lege. Astfel, legiuitorul a păstrat 
în arhitectura juridica actuală dis-
poziţia potivit căreia cetăţeanul ro-
mân îşi perde această calitate dacă, 
aflat în străinătate, săvîrșește fapte 
deosebit de grave prin care vatămă 
interesele statului român sau lezea-
ză prestigiul României, sau se înro-
lează în forțele armate ale unui stat 
cu care România a rupt relațiile di-
plomatice sau cu care este în stare 
de război. Principiul constituţional 
care guvernează legea cetăţeniei şi 
prin care se dovedeşte apartenenţa 
şi legătura juridică dintre individ şi 
stat, este cel potrivit căruia ”cetăţe-
nia română nu poate fi retrasă ace-
lui care a dobândit-o prin naştere” 
[9]. Reglementările de la 1866 îi 
asigură cetăţeanului, ca destinatar 
al drepturilor şi libertăţilor, garanţii 
constituţionale în relaţia acestuia 
cu statul, respectiv cu autorităţile: 
inviolabilitatea domiciliului (art. 



12 MaI 2014

15), interdicţia arestării abuzive 
(art. 13), interzicerea confiscării 
averii (art. 17) şi interzicerea pe-
depsei cu moartea, excepţie făcînd 
cazurile prevăzute de Codul penal 
militar în timp de război (art. 18), 
dreptul de asociere (art. 27) şi de 
adunare paşnică (art. 26).

Proprietatea era reglementată 
în art. 19 şi constituia dreptul ce-
tăţeanului de a dobîndi, de a folosi 
şi de a dispune liber de bunurile 
sale. Sacră şi inviolabilă rămî-
ne exprimarea juridică ce atinge 
gradul maxim de fidelitate faţă de 
prescripţiile constituţionalismului 
clasic. Astfel, în locul proprietăţii 
divizate, sub înrîurirea feudală, în 
domeniul eminens şi domeniul util, 
apare concepţia proprietăţii absolu-
te, adică cel mai complet drept pe 
care îl poate avea omul, afară de 
libertatea sa [5, p. 252].

Profilului cetăţeanului-proprie-
tar i se alătură profilul cetăţeanului-
posesor al unui drept inalienabil la 
opinie. Românii se bucură de liber-
tatea individuală (art. 13), liberta-
tea conştiinţei (art. 21) şi libertatea 
presei, prvăzută în articolul 24, că-
reia legiuitorul îi acordă o atenţie 
deosebită, fundamentul filozofic al 
acestei libertăţi fiind consecinţa li-
bertăţii de conştiinţă şi a libertăţii 
individuale.

Constituantul de la 1866 a re-
ceptat importanţa presei în viaţa 
politică a statului, deoarece acesta 
reprezintă – în raporturile dintre 
guvernanţi şi guvernaţi – elemen-
tul de legătură. Suprimarea liber-
tăţii presei într-un regim constitu-
ţional prefigurează şi îl transformă 
într-un regim despotic sau autocrat. 
Presa constituie un drept cîştigat, 
intrat în patrimoniul de libertăţi al 
poprului român [8, p. 225] pentru 
că, aşa cum spunea Voltaire, presa 
reprezintă oglinda stării sufleteşti a 
poporului.

Românii au dreptul de a se adre-
sa autorităţilor publice prin petiţi-
uni scrise în nume propriu (art. 28), 

putînd urmări pe cale ierarhică sau 
în justiţie pe funcţionarii publici 
care prin fapta administraţiei lor 
i-au vătămat (art. 29).

Dreptul de petiţionare, alături 
de dreptul persoanei vătămate de 
o autoritate publică, cu care se află 
într-o strînsă corelare, sînt drepturi-
garanţii ce se regăsesc consacrate 
și în Constituţia actuală a Români-
ei [6].

Concluzii. Strălucita mărturie 
de superioritate oferită de Consti-
tuţia de la 1866 a fost determinată 
de faptul că, deşi contestată, a con-
stituit baza fudamentală a statului 
pentru o perioadă de şase decenii, 
prin care s-a semnat geneza pro-
priu-zisă a parlamentului în Româ-
nia, ca instituţie politică şi juridică 
bicamerală, cu atribuţii specifice 
înfăptuirii la cel mai înalt nivel a 
conducerii statale şi cu capacita-
tea de a răspunde necesităţii de a 
crea condiţii de exprimare a voinţei 
poporului care îl alege şi pe care îl 
reprezintă nemijlocit. Putem afir-
ma că succesiunea evenimentelor 
istorice, dar mai ales constituţio-
nale, începînd cu 1866 și pînă în 
1938, determinată, în primul rînd, 
de existenţa celor două legi funda-
mentale regale, exprimă un progres 
democratic al instituţiilor, al parti-
delor şi, nu în ultimul rînd, al men-
talităţii.
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Introducere. Statul de drept 
înseamnă o anumită moda-

litate sau formă de exprimare, or-
ganizare, ordonare şi protecţie a 
drepturilor şi libertăţilor omului şi 
cetăţeanului în cadrul raporturilor 
sociale. În esenţă, statul de drept 
presupune un regim politico-juri-
dic de funcţionare a puterii de stat, 
în care sînt create toate condiţiile 
necesare dezvoltării armonioase a 
personalităţii şi a societăţii în ge-
neral. În acest context, activitatea 
desfășurată de autoritatea judecă-
torească a unui stat este deosebit 
de importantă pentru asigurarea 
echilibrului și a ordinii de drept. 

Demersul realizat îşi propune 
o prezentare generală a sistemu-
lui judiciar britanic, prin referire la 
ierarhia instanțelor și la corpul ju-
decătoresc. Sistemul anglo-saxon 
este în general necodificat, lipsind 
compilațiile, codurile de legi și nor-
mele juridice. Se bazează pe prece-
dent, pe deciziile deja pronunțate 
în cazuri similare. Aceste prece-
dente sînt păstrate de-a lungul tim-
pului prin intermediul registrelor 
instanțelor și sînt documentate isto-
ric în colecții de jurisprudență. Pre-
cedentele care se aplică pentru a de-
cide în fiecare speță nouă sunt stabi-
lite de judecătorul care prezidează. 
Drept rezultat, judecătorii au un rol 
major în conturarea dreptului.

Importanţa şi actualitatea cer-
cetării este justificată de caracterul 
transformărilor care survin în via-
ţa politico-socială, de realităţile şi 
tendinţele dezvoltării statelor în 
condiţiile contemporane, de nece-
sitatea cunoașterii sistemului de 
drept anglo-saxon în contextul dez-
baterilor actuale pe marginea natu-
rii precedentului judiciar în siste-
mul de drept romano-germanic. 

Metode şi materiale aplicate. 
Metoda logică (analiză deductivă, 
inductivă, generalizare și specifi-
care) a fost utilizată pe parcursul 
lucrării, creîndu-se astfel posibili-
tatea surprinderii structurii și dina-
micii sistemului juridic englez.

Rezultate obţinute şi proble-
me tratate în cuprinsul artico-
lului. Sistemul judiciar britanic 
este organizat în formă piramidală, 
avînd în vîrf Camera lorzilor. De 
la nivelul următor, sistemul judici-
ar este organizat pe cele două juris-
dicţii existente: civilă şi penală. 

Astfel, în cadrul jurisdicţiei ci-
vile, sub Camera lorzilor se gă-
seşte sistemul Curţilor de Apel, 
sistemul Înaltei Curţi (hight Co-
urts), iar la baza sistemului – un 
ansamblu de instanţe judecătoreşti 
numite „County courts”, care jude-
că în fond, iar marea majoritate a 
proceselor se termină la acest nivel 
[3, p. 557-562]. 

Pentru jurisdicţia penală, siste-
mul este oarecum asemănător, fiind 
format din: sistemul Curţilor de 
Apel, urmate de „Queen’s Bench” 
Court, „Crown Court” şi instanţe-
le inferioare, numite „Magistrates’ 
Courts”. 

trebuie menţionat faptul că sis-
temul de drept britanic recunoaşte 
supremaţia dreptului comunitar, iar 
pe cale de consecinţă şi Curtea Eu-
ropeană de Justiţie este considerată 
ca făcînd parte din sistemul de in-
stanţe judecătoreşti, chiar situată în 
fruntea acestui sistem, dar numai în 
cadrul jurisdicţiei civile [4, p. 15]. 

Camera lorzilor este considera-
tă instanţa supremă în Regatul Ma-
rii Britanii. Deşi este una din cele 
două Camere ale Parlamentului 
Britanic, are şi atribuţii jurisdicţi-
onale, fiind competentă să judece 
apelurile în cauzele civile şi penale 
(în condiţiile în care apelul trebuie 
autorizat, respectiv instanţa supre-
mă are dreptul de a selecta apelu-
rile pe care acceptă să le judece), 
funcţionînd astfel ca un al treilea 
grad de jurisdicţie. hotărîrile ju-
decătoreşti pronunţate de către Ca-
mera lorzilor au o putere judiciară 
foarte mare, impunîndu-se între-
gului sistem judiciar. O asemenea 
hotărîre poate fi schimbată numai 
de către Parlamentul britanic sau 
printr-o hotărîre judecătorească ul-
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terioară a Camerei lorzilor [5, p. 
562-563]. 

Curtea de Apel, secţia civilă, 
este ţinută de propria jurispruden-
ţă, pe cînd secţia penală se rapor-
tează la precedentul juridiciar cu o 
mai mare flexibilitate, putînd să nu 
respecte jurisprudenţa anterioară 
dacă astfel ar provoca nedreptate 
[6, p. 153]. 

Există patru excepţii de la obli-
gaţia respectării propriei practici 
de către Secţia Civilă a Curţiii de 
Apel [7, p. 13]: decizia anterioară 
a fost luată cu ignorarea unei legi 
relevante, există două decizii an-
terioare contrare, există o decizie 
contrară a Camerei lorzilor și prin-
tr-o decizie anterioară a instanţei a 
fost asumată existenţa unei legi, 
dar decizia nu conţine argumentele 
sau consideraţiile necesare acestei 
susţineri. 

instanţele inferioare (tribunale 
de primă instanţă), numite magis-
trates courts, sînt competente să 
judece în primă instanţă cauze di-
verse (în special penale), dar de o 
mai mică importanţă. Ceea ce este 
specific sistemului britanic şi, în 
general, sistemului de drept anglo-
saxon este faptul că la nivelul aces-
tor instanţe inferioare judecătorii 
nu sînt de fapt magistraţi de profe-
sie (nefiind obligatoriu să aibă stu-
dii superioare de specialitate – juri-
dice) şi poartă denumirea de „jude-
cători de pace” [8, p. 558-559]. 

Corpul judecătoresc. În siste-
mul judiciar din Anglia și Țara Ga-
lilor, judecătorii cu diferite statute 
judiciare – ocupînd atît posturi cu 
normă întreagă, cît și posturi cu 
normă parțială – își desfășoară ac-
tivitatea în diverse instanțe. 

Judecătorii cu normă întreagă:
Lordul prim-judecător (Lord 

Chief Justice) – principalul jude-
cător din Anglia și Țara Galilor în 
aprilie 2006, cînd Actul de Reformă 
Constituțională din 2005 a intrat în 
vigoare, acest rol aparținînd anteri-
or lordului cancelar. Actualul lord 
prim-judecător este, de asemenea, 
conducătorul justiției penale și 

președintele instanțelor din Anglia 
și Țara Galilor.

Șefii secțiilor (Heads of divi-
sion) – patru judecători superi-
ori – conduc celelalte jurisdicții: 
președintele Curții de Apel (Master 
of the Rolls) (secția de drept civil), 
președintele Queen’s Bench Divisi-
on, președintele secției de dreptul 
familiei și cancelarul Înaltei Curți 
(Chancellor of the High Court ) 
(Curtea Cancelarului – Chancery). 

Lorzii judecători de apel (Lords 
Justices of Appeal) își desfășoară 
activitatea în cadrul Curții de Apel 
(Court of Appeal), care soluționează 
atît cauze penale, cît și cauze civile.

Judecătorii Înaltei Curți (High 
Court judges) își desfășoară activi-
tatea în cadrul Înaltei Curți (High 
Court), unde sînt soluționate cele 
mai complexe cauze civile. Aceștia 
audiază și cele mai grave cauze pe-
nale de la Curtea Coroanei (Crown 
Court), de exemplu, infracțiunile 
de omor. 

Judecătorii regionali (Circuit 
judges) sînt numiți în una din cele 
șapte regiuni ale Angliei și Țării 
Galilor și soluționează în mod nor-
mal cauze de drept penal, civil și 
de dreptul familiei. Ei provin din 
rîndul avocaților care au dreptul de 
a pleda de cel puțin zece ani. 

Judecătorii districtuali (District 
judges) soluționează cauze de drept 
civil și de dreptul familiei. Cea mai 
mare parte a activității acestora se 
desfășoară în camere (nu în ședințe 
deschise). Aceștia au și competența 
de a soluționa orice acțiune dintr-o 
judecătorie, cu o sancțiune infe-
rioară unui anumit prag financiar 
(care este revizuit periodic): ca-
uzele peste acest prag sînt în ge-
neral soluționate de un judecător 
regional. Judecătorii districtuali 
soluționează peste 80% din toate 
litigiile de drept civil contestate în 
Anglia și Țara Galilor. 

Judecătorii districtuali (District 
judges) la curțile magistraților 
– magistrates’ courts), denumiți 
anterior „magistrați salariați” 
(„stipendiary magistrates”),își 

desfășoară activitatea în curțile 
magistraților și soluționează cau-
zele de competența magistraților. 
totuși, aceștia asistă, în special, în 
cauze care țin de aspecte mai com-
plexe și de durată mai lungă. 

Maeștrii (masters) și grefie-
rii (registrars) Înaltei Curți sînt 
judecători de procedură, care 
soluționează majoritatea cauzelor 
civile din Curtea Cancelarului și 
Curtea Reginei ale Înaltei Curți.

Judecătorii cu normă parțială 
sînt de obicei numiți pe o perioadă 
de cel puțin cinci ani, sub rezerva 
limitei superioare de vârstă. Princi-
palele tipuri de judecători cu normă 
parțială sînt:

Judecătorii adjuncți ai Înaltei 
Curți – își desfășoară activitatea în 
una sau mai multe secții ale Înaltei 
Curți; 

Grefierii-arhiviști (recorders) 
– au o jurisdicție similară celei a 
judecătorilor regionali, deși aceștia 
soluționează, în general, cauzele 
mai puțin complexe sau grave adu-
se înaintea curții; 

Judecătorii districtuali adjuncți 
– activează în judecătoriile și în re-
gistraturile districtuale ale Înaltei 
Curți, soluționînd cauze mai puțin 
complexe, care sînt de competența 
judecătorilor districtuali; 

Judecătorii districtuali adjuncți 
(curțile magistraților), cunoscuți 
înainte ca „magistrați salariați în 
exercițiu” („acting stipendiary ma-
gistrates’”), desfășoară o activitate 
similară celei a omologilor lor cu 
normă întreagă;

Maeștrii și grefierii adjuncți ai 
Înaltei Curți – desfășoară o activi-
tate similară celei a omologilor lor 
cu normă întreagă din Înalta Curte.

Judecătorii din cadrul tribu-
nalelor. tribunalele soluționează 
anual aproximativ 800.000 de ca-
uze privind diferite aspecte – litigii 
cu privire la impozite, la pensii sau 
imigrație. tribunalele se reunesc 
de obicei în complete, care includ 
un președinte de tribunal cu califi-
care juridică sau un judecător, asis-
tat de membri fără pregătire juridi-
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că, specialiști în anumite domenii. 
Nu există un juriu, iar judecătorul 
de tribunal nu are competența de a 
impune o pedeapsă cu închisoarea. 
Principalul lor rol este de a încerca 
soluționarea litigiilor și, în anumite 
cazuri, de a lua o hotărîre cu privi-
re la nivelul daunelor-interese sau 
a despăgubirii care trebuie acorda-
tă părții care are cîștig de cauză.

Magistrații. Magistrații, numiți 
și „judecători de pace” („justices 
of the peace’” sau „JPs”), judecă 
aproximativ 95% din cauzele pena-
le din Anglia și Țara Galilor. Peste 
30.000 de magistrați își desfășoară 
activitatea la nivel local, de obicei 
avînd o normă de cel puțin 26 de 
jumătăți de zi pe an. Magistrații 
nu trebuie în mod necesar să aibă 
o calificare juridică și nu sînt 
remunerați. totuși, toți magistrații 
trebuie să urmeze un program obli-
gatoriu de pregătire practică, pen-
tru a putea ocupa această poziție în 
instanță. Magistrații judecă de obi-
cei în complet (bench) de trei, din-
tre care unul este calificat pentru 
a acționa în calitate de președinte, 
îndrumînd completul în cadrul 
activității și luînd cuvîntul în nu-
mele acestuia. un complet este 
întotdeauna asistat de un grefier 
cu formare juridică, pentru a oferi 
consultanță cu privire la legislație 
și proceduri.

Magistrații soluționează cau-
zele penale relativ mai puțin gra-
ve. Printre acestea se numără fur-
turile minore, infracțiuni de dis-
trugere, tulburarea ordinii publice 
și infracțiunile rutiere. Magistrații 
nu pot pronunța în mod normal 
pedepse care depășesc 6 luni (sau 
12 luni pentru sentințe conse-
cutive) sau amenzi mai mari de 
5.000£. Magistrații audiază și o 
serie de cauze privind dreptul fa-
miliei și protecția minorilor, pre-
cum și cererile de obținere a unor 
autorizații [9].

Pregătirea judecătorilor. În 
țările cu sistem common-law, ju-
decătorii trebuie să fie avocați cu 
un număr de ani de experiență și 

cu reputație bună. Dupa ce a reușit 
ca practician, o persoană poate fi 
numită de guvern, ca în Anglia, sau 
aleasă de cetățeni, ca în multe sta-
te americane. trecutul experienței 
sale practice condiționează mo-
dul în care gîndește și metodele 
lui de lucru pentru îndeplinirea 
responsabilităților sale ca membru 
al instanței. Într-un sistem juridic 
bazat în principal pe precedent, ju-
decătorii trebuie să fie în mod obli-
gatoriu practici și promovarea unui 
membru al baroului în funcția de 
judecător este procedura uzuală. 

Judecătorii din sistemul com-
mon-law cercetează deciziile ante-
rioare, pentru a găsi o speță simi-
lară, și se ghidează corespunzător. 
Dacă un statut este implicat și tex-
tul este clar, judecătorul va respec-
ta prevederile lui; dar dacă există 
vreo indoială sau vreo neclaritate, 
se poate evita aplicarea statutului 
și se va recurge din nou la o cerce-
tare a deciziilor anterioare. 

un proces cu jurați în common 
law lasă stabilirea faptelor în sarci-
na acestora, astfel încît tehnica ju-
ridică de a le reduce puterea a fost 
menită să extindă scopul proble-
melor legale care cădeau în sarcina 
judecătorului. 

În common law, pentru 
pronunțarea unei hotarîri există 
mai întîi o expunere mai mult sau 
mai puțin organizată a tuturor as-
pectelor care au dus la controversă 
și care au creat baza pentru ana-
lizarea problemei legale. Apoi se 
examinează spețele anterioare care 
seamănă cu cea prezentă, în speci-
al cele care au fost citate de părți în 
litigiu. toate acestea trebuie anali-
zate și evaluate, pentru a determina 
care sînt similare speței în dezba-
tere și care trebuie diferențiate. În 
cele din urmă, instanța decide care 
sînt precedentele utile și pe baza 
autorității acestora se întemeiază 
noua decizie. Rapoartele instanței 
din sistemul common law pot cu-
prinde discuții importante și dez-
voltarea substanțială a principiilor 
generale. 

Justificarea rolului justiţiei de 
a sancţiona orice încălcare a com-
mon law-ului rezidă din însuşi rolul 
judecătorului, rol hotărîtor şi crea-
tor. Pentru Edward Coke, common 
law-ul, conceput ca lege funda-
mentală a Regatului, se bazează pe 
experienţa şi înţelepciunea judecă-
torilor: „legea este regula, dar este 
mută. (...) Judecătorii spun legea” 
[10, p. 130]. 

O hotărîre judecătorească este 
formată din două părţi esenţiale: 
1) ratio decidendi – reprezintă 
parte dintr-o hotărîre judecătoreas-
că care conţine motivele ce susţin 
soluţia pronunţată de judecător şi 
constituie fundamentul preceden-
tului judiciar și 2) obiter dicta – 
reprezintă parte dintr-o hotărîre ju-
decătorească care conţine opiniile 
judecătorului cu privire la caz.

Judecătorul, în situația tăcerii 
sau insuficienței legii scrise sau 
consacrate, în fața unei spețe ne-
reglementate, este complet pe te-
renul său daca identifică sau face 
regula. Dificultatea apare atunci 
cînd există un text legislativ per-
tinent care să nu fie pe placul lui; 
provocarea este atunci să restrîn-
ga sfera de aplicare a acestuia [11, 
p. 434]. 

Concluzii. În țările cu sistem 
anglo-saxon, sursa principală și 
toate domeniile legii sînt ceea ce 
poartă denumirea de „lege creată 
de judecător sau precedent”, pentru 
că sursa principală a acestui sistem 
o reprezintă precedentele judici-
are. Judecătorul din common law 
creează direct regula; acesta este 
aspectul semnificativ al funcției 
sale și al autorității sale oficiale. 

Presiunile diverselor compo-
nente ale cadrului sociopolitic au 
condus, de-a lungul timpului, la 
modificări nu doar în dreptul po-
zitiv, ci şi în structura aparatului 
judiciar englez. Creşterea gradului 
conştiinţei civice s-a reflectat co-
respunzător în nivelul de aşteptări 
pe care justiţiabilii îl au faţă de 
procesul de administrare a justiţiei 
în toată complexitatea lui. 
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Introducere. Statul de drept 
este o sintagmă ce reflectă 

interdependența celor două feno-
mene sociale, fiecare avînd tendințe 
opuse: statul – de dominație și su-
punere, dreptul – de ordonare și 
frînare [1]. Renumitul jurist fran-
cez l. Duguit spunea că „drep-
tul fără forță e neputincios, dar 
forța fără drept este o barbarie”. 
În ceea ce ne privește, credem că 
asigurarea unei echități juridice are 
loc doar prin lege, prin respecta-
rea acesteia, iar fundamentul este 
constituția – legea supremă, or 
supremația constituției implică o 
serie de consecințe juridice, dar se 
bucură în același timp și de garanții 
[2]. Anume din acest punct de ve-
dere, considerăm oportun a veni 
mai întîi cu noțiunea de garanție, 
pentru a fi înțeles exact modul de 
abordare. Astfel, Dicționarul expli-
cativ al limbii române definește ter-
menul de garanție ca fiind ”mijloc 

legal prin care se asigură executa-
rea unei obligații”. Or executarea 
unei obligații trebuie să fie asigu-
rată și protejată de anumite organe, 
cum ar fi, în cazul nostru, Curtea 
Constituțională a Republicii Mol-
dova, care a devenit o garanție ne-
cesară a traducerii în viață a prin-
cipiilor și normelor constituționale, 
a aplicării lor practice, urmărind, 
totodatăă, conformitatea tuturor 
prevederilor legale cu dispozițiile 
legii Fundamentale [3]. 

Curtea Constituțională a Repu-
blicii Moldova este organul ce re-
alizează jurisdicția constituțională, 
Curtea este independentă față de 
puterea legislativă, executivă și 
judecătorească, se supune doar 
constituției [4, art. 1 lit. a)]. Con-
trolul constituționalității legilor, 
fiind cea mai eficientă garanție a 
supremației constituției [5, art.1 
alin. 3 lit. a], implică, firește, și un 
organ de jurisdicție constituțional. 

GARANŢIILE  JURIDICE  ALE  SUPREMAŢIEI 
CONSTITUŢIEI  REPUBLICII  MOLDOVA

Igor BLANARI,
doctorand

   
RESUMé

tant que la Constitution est la loi fondamentale, la loi suprême de l’Etat et 
fournira une mesure de contrôle en termes de respect de la législation sur les nor-
mes constitutionnelles. Contrôle de la garantie constitutionnelle est la suprématie 
de la Constitution. Cour constitutionnelle moldave combine les caractéristiques 
spécifiques d’un politico-judiciaire institutions, point de vue constitutionnel in-
dépendant des trois pouvoirs de l’État et ne sont soumis qu’à la Constitution et la 
loi organique. Pour ces raisons, le législateur expressément a prévu dans le texte 
constitutionnel que les lois et autres actes juridiques contraires à la Constitution 
n’ont aucun pouvoir juridique.

Mots-clés: constitution, contrôle de la garantie constitutionnelle, contrôle 
général, obligation

REzUMAT
Atîta timp cît constituția este legea fundamentală, adică lege supremă în stat, 

se va asigura și un control pe măsură în ceea ce privește corespunderea legislației 
cu normele constituționale. Controlul constituțional fiind garanția supremației 
constituției, Curtea Constituţională din Republica Moldova îmbină caracteristi-
cile specifice unei instituţii politico-jurisdicţionale, independente din perspectivă 
constituţională de cele trei puteri ale statului şi supusă numai constituţiei şi legii 
sale organice. Din aceste considerente, legiuitorul a prevăzut expres în textul con-
stituţional că legile și alte acte juridice care contravin prevederilor Constituţiei nu 
au putere juridică.

Cuvinte-cheie: constituție, control constituțional, control general, îndatorire
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Ținînd cont de cele enunțate mai 
sus, ne propunem să evidențiem cît 
de necesare și cît de importan-
te sînt garanțiile unei constituții, 
în special în Republica Moldova, 
or, în ciuda evenimentelor pe plan 
internațional, ne vedem obligați 
să atragem atenția la legalitatea 
actelor care se adoptă prin prisma 
constituției.

Metode aplicate și materiale 
utilizate. la realizarea studiului 
au fost aplicate metodele: analizei, 
sintezei, comparației, investigației 
științifice. Dintre materialele folosi-
te enumerăm legislația în domeniu 
a Republicii Moldova, legislația și 
literatura de specialitate din Româ-
nia și Federația Rusă; monografii, 
tratate etc.

Rezultate obținute și discuții. 
Simina tănăsescu sugerează 
și descrie trei garanții juridi-
ce ale supremației Constituției, 
cum ar fi: controlul general al 
aplicării constituției, controlul 
constituționalității legilor și înda-
torirea fundamentală de a respec-
ta constituția. 

Controlul general al aplicării 
constituţiei rezidă în faptul că în-
treaga activitate statală este organi-
zată prin constituţie. Stabilind sis-
temul statal, constituţia stabileşte şi 
competenţa organelor de stat. toate 
aceste organe trebuie să-şi desfă-
şoare activitatea în conformitate şi 
în limitele stabilite prin constituţie. 
Astfel, orice constituţie organizea-
ză un sistem complex şi eficient de 
control al aplicării legii supreme. 
Acest control general este şi prima 
garanţie juridică a supremaţiei con-
stituţiei. Astfel, activitatea de bază 
este de a impune toate autorităţile 
statului, inclusiv instanţele judecă-
toreşti, în conformitate cu compe-
tenţa stabilită de lege, șă verifice în 
ce măsură exercitarea unor atribuţii 
sau actele juridice sînt conforme 
cu normele constituţionale. Fiind 
una dintre garanțiile cele mai efi-
cace de executare a dispozițiilor 
constituționale, nu numai că 
sporește eficiența procesului legis-

lativ, ci și micșorează simțitor pro-
ducerea unor efecte nocive de către 
legea neconstituțională [6, p. 9]. 

Practica demonstrează că astăzi 
controlul constituționalității legi-
lor este cel mai eficient instrument 
juridic ce garantează respectarea 
și supremația constituției, instru-
ment juridic propriu oricărui stat 
de drept, reprezentînd totodată o 
instituție de mare valoare, mai ales 
în statele tinerelor democrații, prin-
tre care se numără și R. Moldova 
[7, p. 10]. Necesitatea controlului 
constituțional se evidențiază prin 
sporirea aportului adus la edifi-
carea unui stat de drept, iar statul 
de drept presupune și un pachet de 
legi care să contribuie la apărarea 
drepturilor cetățeanului. 

Referindu-se la controlul ge-
neral al aplicării constituţiei, ca 
garanţie a supremaţiei acesteia, 
profesorul ioan Muraru afirma: ”El 
reprezintă prima garanţie juridi-
că a supremaţiei constituţiei şi se 
manifestă la nivelul tuturor actelor 
juridice dintr-un sistem de drept, 
în primul rînd prin modalităţile de 
verificare a condiţiilor de fond şi 
de formă ale actelor emise de auto-
rităţile statului. Acest control este 
general, în sensul că el cuprinde 
toate formele activităţii statale, şi 
este efectiv, adică se concretizează 
prin toate formele şi căile de con-
trol statornicite într-un stat”.

Controlul constituţionalităţii 
legilor este o activitate organizată 
de verificare a corespunderii pre-
vederilor legii cu constituţia, iar ca 
instituţie a dreptului constituţional 
cuprinde regulile privitoare la or-
ganele competente a face această 
verificare.

În sens îngust, prin controlul 
constituţionalităţii legilor se are în 
vedere controlul nemijlocit al legii 
ca act al parlamentului, iar în sens 
larg – controlul tuturor actelor nor-
mative. Rezultă deci că instituția 
controlului constituţionalităţii legi-
lor se fundamentează pe principiul 
legalității, fiind o adevărată cerință 
de legalitate a legii, în sensul că 

legea trebuie să respecte normele 
constituționale  atît în spiritul, cît 
și în litera lor.

Înțelegem prin control al 
constituționalității legilor ansam-
blul dispozițiilor normative care 
reglementează activitatea de verifi-
care a conformității legilor și altor 
acte normative cu dispozițiile legii 
fundamentale. Sediul acestor nor-
me juridice se găsește, firește, în 
constituție [8, p.117].

Controlul constituționalității le-
gilor, teoretizat de Kelsen (1918), 
este organizat în două mari sis-
teme:  controlul printr-un organ 
jurisdicțional, denumit și sistemul 
american, și controlul printr-un 
organ unic special și specializat, 
sau sistemul european. Modelul 
american cunoaște, de asemenea, 
două sisteme: sistemul difuz, cînd 
controlul poate fi efectuat de orice 
instanță din țara respectivă, și sis-
temul concentrat, cînd controlul 
aparține numai instanței supreme 
[9, p. 299].

literatura de specialitate ara-
tă mai multe sisteme de control al 
constituționalității legilor, alături 
de cele enumerate mai sus. Astfel, 
Cristian ionescu evidențiază și ur-
mătoarele sisteme:

a) control exercitat de către un 
organ politic;

b) control exercitat de un organ 
jurisdicțional, or cum mai sînt nu-
mite în literatura de specialitate, 
control preventiv; 

c) control posterior.
Norma este imperativă și exe-

cutorie, dar, în opinia noastră, con-
tradictorie. Din textul constituţio-
nal deducem că R. Moldova poate 
încheia, adera sau, prin altă moda-
litate, poate deveni parte la un tra-
tat care conţine dispoziţii contrare 
constituţiei, însă intrarea acestu-
ia în vigoare este condiţionată de 
necesitatea revizuirii constituţiei. 
Evident, este necesară opinia Cur-
ţii Constituţionale, care este unica 
autoritate competentă să exercite 
controlul constituţionalităţii trata-
telor internaţionale – art. 135 alin. 
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(1) lit. a). Curtea Constituţională 
nu exercită controlul prealabil al 
constituţionalităţii actelor norma-
tive, în virtutea principiului pre-
zumţiei constituţionalităţii acestor 
acte normative [10, p. 9].

Prin urmare, după natura sa, 
controlul constituţionalităţii spe-
cializat diferă de controlul con-
stituţionalităţii în supraveghere. 
Controlul constituţionalităţii le-
gilor presupune activitatea de ve-
rificare a conformităţii legilor cu 
constituţia, iar ca instituţie a drep-
tului constituţional cuprinde reguli 
referitoare la activitatea organelor 
competente de a face această veri-
ficare, procedura de urmat și măsu-
rile luate după realizarea procedu-
rii. Supravegherea constituţională 
este o activitate organizatorică de 
supraveghere îndreptată spre a re-
comanda, a atenţiona autorităţile 
publice (actul cărora este supus 
controlului) să înlăture normele ce 
contravin constituţiei și să opreas-
că acţiunea actului normativ, dar 
dreptul de a-l modifica sau anula 
revine organului ce l-a adoptat. 
hotărîrile pentru controlul consti-
tuţionalităţii sînt executorii și de-
finitive, atrăgînd nulitatea actului 
normativ sau a dispoziţiei acestuia 
declarate neconstituţionale. De-
ciziile adoptate în supravegherea 
constituţională au însă caracter de 
recomandare, destinatarii aceste-
ia fiind autorităţile statale care au 
elaborat (au adoptat) actul verifi-
cat, putînd conţine totodată și o 
adresă despre necesitatea aducerii 
actului respectiv în conformitate 
cu constituţia [11, p. 521].

Îndatorirea fundamentală de 
a respecta constituţia. Prin aceas-
tă garanţie se asigură ca prevede-
rile din constituţie să fie aplicate 
şi respectate de către toţi cetăţe-
nii. izvorul acestei obligaţii fun-
damentale trebuie căutat în chiar 
conţinutul şi poziţia constituţiei, 
în faptul că aducerea la îndepli-
nire a prevederilor constituţionale 
înseamnă, de fapt, tocmai realiza-
rea măsurilor pe care statul le ia 

în vederea dezvoltării materiale şi 
culturale a societăţii.

Sistemele constituționale 
moderne prevăd, în acest sens, 
sancțiuni pentru încălcarea preve-
derilor legii fundamentale, fie de 
autoritățile statale, care desfășoară 
o activitate politică propriu-zisă 
(cum este, de pildă, șeful statului), 
fie de către partidele politice. Ast-
fel, Curtea Constituțională a Ro-
mâniei, tribunalul Constituțional 
Federal din RFG sînt compe-
tente să se pronunțe asupra 
constituționalității partidelor poli-
tice. De asemenea, este o îndato-
rire generală a șefului statului de 
a veghea la respectarea de către 
toate celelalte autorități publice, 
organisme neguvernamentale, 
cetățeni, partide politice, sindicate 
ș.a. a constituției (art. 2, paragra-
ful 3 din Constituția SuA; art. 80, 
alin. (2) din Constituția României; 
art. 5 din Constituția Franței) [12, 
p. 115].

Concluzii. Atîta timp cît 
constituția este legea fundamen-
tală în stat, i se va asigura și un 
control pe măsură în ceea ce 
privește corespunderea legislației 
cu normele constituționale, con-
trolul constituțional fiind garanția 
supremației constituției.

Afirmarea supremaţiei consti-
tuţiei implică existenţa unor meca-
nisme de control al conformităţii 
legilor și celorlalte acte subordo-
nate. Fără existenţa unei sancţiuni 
a violării regulilor constituţionale 
de către una dintre puterile consti-
tuite, distincţia de principiu dintre 
constituţie, ca lege fundamentală, 
și legi și alte acte normative pro-
voacă unele confuzii. Din aceste 
considerente, legiuitorul a prevă-
zut expres în textul constituţional 
că legile și alte acte juridice care 
contravin prevederilor Constituţi-
ei nu au putere juridică. 

În același timp, e necesar să 
atragem atenţia asupra faptului 
că numai prin această prevedere 
constituţională expresă nu se poa-
te obţine respectarea conformităţii 

actelor cu normele constituţionale. 
Orice lege (organică sau ordinară), 
orice alt act normativ, juridic este 
prezumat a fi constituţional pînă 
cînd nu se va dovedi contrariul, 
adică pînă cînd neconstituţiona-
litatea lui se va constata de către 
Curtea Constituţională [13, p. 50]. 

Dar indiferent de modul în care 
putem să apreciem prestaţia Curţii 
Constituționale, rămîne realitatea 
unei instituţii de control constitu-
ţional al cărei rol a sporit în timp. 
Altfel, congruentă modelului eu-
ropean conturat de hans Kelsen, 
Curtea Constituţională din R. 
Moldova îmbină caracteristicile 
specifice unei instituţii politico-
jurisdicţionale independente din 
perspectivă constituţională de cele 
trei puteri ale statului şi supuse 
numai constituţiei şi legii sale or-
ganice.
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Introducere. investigarea 
unui fenomen este de ne-

conceput fără a percepe esenţa şi 
trăsăturile acestuia. Astfel, con-
siderăm necesară determinarea şi 
constatarea conţinutului termeni-
lor utilizaţi atît la nivel doctrinar, 
cît şi la nivel legislativ vizavi de 
instituţia insolvabilităţii. 

Multitudinea de noţiuni cum 
ar fi: „insolvabilitate”, „insolven-
ţă”, „bancrută”, „faliment” etc. nu 
oferă claritate nici destinatarului 
normelor juridice, dar nici celor 
interesaţi în materie. 

DEX-ul defineşte insolvabili-
tatea prin „situație în care se află 
un debitor ale cărui bunuri sînt de 
o valoare mai mică decît totalitatea 
obligațiilor care ar urma să fie satis-
făcute cu acele bunuri” [1, p. 893].

termenul faliment este explicat 
în Dicţionarul de neologisme, prin 
prisma a două situaţii:

„situație de insolvabilitate a) 
a unui comerciant, a unui bancher 
(sau a unei întreprinderi comerci-

ale, industriale etc.), recunoscută 
și declarată de o instanță judecăto-
rească”; 

bancrută [2, p. 756].b) 
Astfel, prima explicaţie implică 

recunoaşterea stării de fapt de că-
tre instanţa de judecată. Falimen-
tul, prin prisma definiţiilor date 
de Dicţionarului de neologisme, 
constă în recunoaşterea de jure a 
stării de fapt (adică a incapacităţii 
de plată). 

În acelaşi timp, Dicţionarului 
de neologisme menţionează că fa-
limentul se identifică cu bancruta. 
Ceea ce parţial poate fi acceptat, 
pornind de la explicarea termenu-
lui de bancrută în DEX: „faliment 
însoțit de nereguli financiare fă-
cute în dauna creditorilor” [2, p. 
102]. Prin urmare, bancruta este 
o modalitate a falimentului, acea 
modalitate în care există nereguli 
provocate de debitor în dauna cre-
ditorului. Prin urmare, reieşind din 
aceste explicaţii, bancruta este o 
parte, iar falimentul este tot-între-

UNELE  ASPECTE  PRIVIND  PROBLEMATICA 
DEFINIRII  CONCEPTULUI  DE  

INSOLVABILITATE

Carolina CATAN,
doctorandă

SUMMARY
Befor descibing the material or procedural regulations related to insolvency, 

we consider that it is strictly necessary to determine and find out the content of the 
terms used both at doctrinal and at legislative level. the multitude of notions as 
„insolvency”, „default”, „bankruptcy”, „collapse”, etc. Do not avail clearness ne-
ither to the receiver of the legislative rules, nor to those interested in the matter.

Keywords: insolvency, default, bankruptcy, collapse, pay inability, criterion 
of the money turnover, criterion of commercial insolvency

REzUMAT
Înainte de a descrie reglementările cu caracter material sau procesual în 

materia insolvabilităţii, considerăm necesară determinarea şi constatarea conţi-
nutului termenilor utilizaţi atît la nivel doctrinar, cît şi la nivel legislativ. Mul-
titudinea de noţiuni cum ar fi: „insolvabilitate”, „insolvenţă”, „bancrută”, „fali-
ment” etc. nu oferă claritate nici destinatarului normelor juridice, dar nici celor 
interesaţi în materie. 

Cuvinte-cheie: insolvabilitate, insolvenţă, bancrută, faliment, incapacitate de 
plată, criteriul fluxului de mijloace băneşti, criteriul de insolvenţă comercială.



20 MaI 2014

gul, noţiunile fiind în coraport par-
te – întreg.

Analiza definiţiilor oferite de 
dicţionarele enunţate vine să con-
firme încă o dată corelaţia terme-
nilor de insolvabilitate, insolvenţă, 
faliment şi bancrută, fără însă a de-
limita exact volumul şi conţinutul 
acestor noţiuni. Prin urmare, consi-
derăm ca este necesar să explicăm 
conţinutul acestor noţiuni prin pris-
ma interpretărilor legislative.

Scopul prezentului articol, după 
cum rezultă şi din titlu, este identi-
ficarea esenţei şi întinderii noţiunii 
de insolvabilitate, precum şi core-
laţia ei cu celelalte noţiuni utilizate 
în doctrină şi în practică judiciară.

Metode şi materiale aplicate. 
În procesul studiului au fost utili-
zate următoarele metode de inves-
tigaţie ştiinţifică: analiza logică, 
analiza comparativă, analiza siste-
mică, sinteza, clasificarea. În cali-
tate de materiale au servit o serie 
de lucrări ştiinţifice, reglementări 
naţionale, reglementările proble-
maticii abordate ale altor state, 
precum şi jurisprudenţa în materia 
respectivă.

Rezultate obţinute şi discuţii. 
legea cu privire la faliment nr. 851-
Xii din 03.01.1992, deşi face uz atît 
de termenul de insolvabilitate, cît 
şi de faliment, nu-l defineşte nici 
pe unul dintre acestea. Menționăm 
că legea cu privire la faliment nr. 
786-Xiii din 26.03.1996, în cadrul 
art. 1 definea ambii termeni, după 
cum urmează: 

”•	 insolvabilitate ‒ stare eco-
nomico-financiară a debitorului, 
caracterizată prin incapacitatea 
acestuia de a achita, în termene-
le stabilite, creanţele scadente ale 
creditorilor, indiferent de cauza, 
timpul şi locul provenienţei aces-
tor creanţe, sau prin depăşirea acti-
velor debitorului de către pasive; 

faliment ‒ •	 stare patrimonială 
a debitorului, în care acesta nu este 

în stare să execute creanţele credi-
torilor şi instanţa de judecată adop-
tă hotărîrea cu privire la distribui-
rea masei debitoare între creditori, 
stingerea creanţelor neexecutate 
ale creditorilor prin reorganizarea 
sau lichidarea debitorului”. 

Din analiza acestor definiţii le-
gale reiese că, în sensul legii cu 
privire la faliment nr. 786-Xiii 
din 26.03.1996, falimentul presu-
pune recunoaşterea prin decizie 
judecătorească a insolvabilităţii. 
Astfel, cele expuse ne permit să 
tragem concluzia că insolvabilita-
tea este starea de fapt care, fiind 
recunoscută prin decizia instanţei 
de judecată, capătă denumirea de 
faliment. 

legea insolvabilităţii nr. 632-
XV din 14.11.2001 a scos din uz 
termenul de faliment, limitîndu-se 
doar la insolvabilitate. Astfel, po-
trivit art. 2 din legea insolvabili-
tăţii nr. 632-XV din 14.11.2001, 
insolvabilitatea este definită drept 
”situaţie financiară a debitorului 
caracterizată prin incapacitatea de 
a-şi onora obligaţiile de plată”. 
Din cîte putem observa, o astfel de 
definiţie este una complexă, iar ter-
minologia utilizată necesită unele 
explicaţii suplimentare. Pe calea 
interpretării sistematice a prevede-
rilor normative ale aceleiaşi legi, 
în cadrul aceluiaşi articol este de-
finită incapacitatea de plată, adică 
situaţia debitorului caracterizată 
prin incapacitatea sa de a-şi execu-
ta obligaţiile pecuniare scadente, 
inclusiv obligaţiile fiscale, accen-
tuîndu-se faptul că incapacitatea 
de plată este, de regulă, prezumată 
în cazul în care debitorul a încetat 
să efectueze plăţi [3]. 

O concepţie mai reuşită a insol-
vabilităţii o foloseşte actuala legis-
laţie a Republicii Moldova. Astfel, 
potrivit art. 2 din legea insolva-
bilităţii nr. 149 din 29.06.2012 
[5], insolvabilitatea presupune 

”situaţia financiară a debitorului 
caracterizată prin incapacitatea 
de a-şi onora obligaţiile de plată, 
constatată prin act judecătoresc de 
dispoziţie”. Accentul, în cadrul ul-
timei definiţii, este plasat de către 
legiuitor asupra „incapacității de 
a-şi onora obligaţiile de plată” şi 
asupra recunoaşterii acesteia prin 
„act judecătoresc de dispoziţie”. 

De asemenea, incapacitatea de 
a-şi onora obligaţiile de plată în le-
gea vizată este definită prin sintag-
ma ”incapacitatea de plată”, adică 
situaţie financiară (de regulă, pre-
zumată) a debitorului caracterizată 
prin incapacitatea lui de a-şi exe-
cuta obligaţiile pecuniare scaden-
te, inclusiv obligaţiile fiscale.

Constatăm că odată cu intrarea 
în vigoare a legii insolvabilităţii 
nr. 149 din 29.06.2012 s-a revenit 
la utilizarea termenului „faliment”, 
desemnîndu-se prin aceasta proce-
dura de insolvabilitate concursuală 
colectivă şi egalitară, care se apli-
că debitorului în vederea lichidării 
patrimoniului acestuia pentru aco-
perirea pasivului.

Prin urmare, la nivel legisla-
tiv, în perioada de după declararea 
independenței RM, nu exista una-
nimitate şi stabilitate în domeniul 
definirii anumitor stări de fapt şi 
juridice, care ar desemna exact fie-
care dintre termenii analizaţi. Ast-
fel, se constată o instabilitate inter-
pretativă legală, prin substituirea 
termenilor care explică aceleaşi 
noţiuni (faliment, insolvabilitate, 
incapacitate de plată).

În opinia autorului Vitalie Stati, 
practica mondială cunoaşte două 
moduri de abordare a problemei 
criteriului de insolvabilitate. Pri-
mul din ele are un caracter obiec-
tiv: debitorul este declarat insol-
vabil, dacă nu dispune de mijloace 
necesare în vederea achitării cu 
creditorii, despre care fapt mărtu-
riseşte neexecutarea, sub amenin-
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ţarea de faliment, a obligaţiunilor 
avînd o valoare determinată, ajun-
să la scadenţă. Accentul pus pe 
ameninţarea falimentului nu este 
deloc întîmplător: este evident că 
dacă debitorul, aflat sub ameninţa-
rea lichidării în rezultatul falimen-
tului, nu este capabil să găsească 
mijloace (de exemplu, realizînd o 
parte a datoriei debitorului) în ve-
derea satisfacerii intereselor credi-
torilor, atunci acest debitor nu este 
în stare să funcţioneze în condiţi-
ile de piaţă, mai mult, activitatea 
lui poate frustra interesele credi-
torilor (atît reali, cît şi potenţiali).  
Criteriul descris a fost denumit 
criteriu al fluxului de mijloace bă-
neşti (alias criteriul de insolvenţă 
comercială). 

Cel de-al doilea mod de abor-
dare a problemei criteriului de in-
solvabilitate constă în aceea că în 
calitate de insolvabil poate fi recu-
noscut debitorul valoarea patrimo-
niului căruia este mai mică decît 
cuantumul total al obligaţiunilor 
lui. Acest criteriu a fost denumit 
criteriu al structurii balanţei de 
plăţi (alias criteriul de insolvabili-
tate stricto sensu) [5, p. 65]. 

Astfel, autorul citat, abordînd 
insolvabilitatea, presupune starea 
de fapt a debitorului care este de-
clarată, adică se are în vedere că 
este recunoscută de către instanţa 
de judecată, deşi V. Stati, la defini-
tivarea noţiunii, o desemnează prin 
termenul de faliment.

În sensul vizat, autorul Viorel 
Furdui consideră că evoluţiile din 
ultima perioadă a legislaţiilor pri-
vind falimentul permit a trage con-
cluzia că tot mai des la denumirea 
actelor normative care reglemen-
tează problematica falimentului 
este folosit termenul de insolva-
bilitate (inclusiv în Republica 
Moldova), fapt care, în opinia au-
torului citat, nu este pe deplin jus-
tificat, din considerentele că starea 

de insolvabilitate poate fi doar un 
temei – şi nu întotdeauna cel mai 
determinant – de declanşare a pro-
cedurii de reorganizare şi lichidare 
a debitorului aflat în incapacitate 
de plată [6, p. 10].

Din conţinutul celor expuse, 
observăm că cercetătorul Viorel 
Furdui face o distincţie strictă în-
tre insolvabilitate, ca stare de fapt, 
care este doar unul dintre temeiu-
rile de declanşare a falimentului, 
şi falimentul propriu-zis, pe care 
îl abordează în calitate de proce-
dură de reorganizare şi lichidare a 
întreprinderii. Pentru a confirmare, 
cităm cele expuse de către Viorel 
Furdui: „Din punct de vedere ter-
minologic, este mai preferabilă 
denumirea din legea cu privire 
la faliment, care ar cuprinde, con-
form concepţiei actuale asupra fa-
limentului, atît procedura de reor-
ganizare, cît şi cea de lichidare a 
debitorului aflat în incapacitate de 
plată, termenul de insolvabilitate 
ocupînd locul său printre alte con-
diţii şi temeiuri de iniţiere a proce-
durii de faliment” [7, p. 11]. Deşi 
astfel de explicaţii nu indică exact 
asupra criteriilor de delimitare a 
noţiunilor de insolvabilitate şi fali-
ment, poziţia autorului vine o dată 
în plus să fundamenteze poziţia le-
giuitorului din acea perioadă.

Negînd propriile poziţii, în baza 
generalizării opiniilor mai multor 
doctrinari, V. Furdui optează, în 
cele din urmă, că noţiunii de fali-
ment i se circumscriu mai multe 
accepţiuni, printre care:

o stare de fapt1) , cînd se con-
stată că debitorul este în situaţia de 
încetare a plăţilor ajunse la scaden-
ţă (termenul de plată). Ca stare de 
fapt, încetarea plăţilor este condiţia, 
temeiul care declanşează falimen-
tul. Constatarea (demonstrarea) im-
posibilităţii debitorului de a-şi achi-
ta datoriile la scadenţă, a faptului de 
încetare a plăţilor se poate face prin 

aşa-numitele „fapte conclusive”: 
recunoaşterea, mărturisirea debito-
rului că se află în imposibilitatea de 
plată; neîndeplinirea unor obligaţii; 
părăsirea de către debitor a localită-
ţii sau sustragerea sa din faţa credi-
torului etc.

o stare juridică2) , cînd împo-
triva debitorului s-a pronunţat o 
sentinţă judecătorească declarati-
vă de faliment. Existenţa stării de 
fapt (încetarea plăţilor), prin sine 
însăşi, nu produce efecte juridice, 
fiind, cum s-a menţionat anterior, 
doar un temei pentru pornirea de 
către cei interesaţi a procedurii 
de faliment. iată de ce, sub aspect 
procedural, pentru apariţia efecte-
lor juridice scontate (iniţierea pro-
cedurii de faliment cu toate con-
secinţele – drepturile şi obligaţiile 
– ce rezultă din acest fapt juridic), 
este necesar să fie emis un act juri-
dic, care şi este hotărîrea judecăto-
rească declarativă de faliment;

o instituţie juridică3)  ce are, la 
rîndul său, două înţelesuri:

în sens larg – totalitatea nor-- 
melor juridice care reglementează 
relaţiile sociale ce apar în legătură 
cu recuperarea de către creditori a 
datoriilor debitorilor săi ce se află în 
incapacitatea de plată, fie prin pro-
cedura reorganizării, fie prin proce-
dura lichidării debitorului insolvent 
(incapacitatea să-şi achite datoriile) 
şi urmăririi bunurilor lui.

în sens îngust – ansamblul - 
de norme juridice, ce reglemen-
tează doar procedura de urmărire 
a bunurilor debitorului, a reparti-
zării sumelor obţinute din vînzarea 
acestor bunuri între creditori şi, în 
consecinţă, lichidarea debitorului-
persoană juridică sau lipsirea de 
statut de întreprinzător a debitoru-
lui-persoană fizică.

o procedură judiciară4) , de 
executare silită, unitară, colectivă 
şi egalitară asupra bunurilor debi-
torului comun, destinată satisface-
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rii tuturor creditorilor acestuia;
o organizare juridică a cre-5) 

ditorilor, care se apără în comun 
de insolvenţa (incapacitatea de 
plată) a debitorului;

măsura legală de ocrotire a 6) 
creditorilor, prin repartizarea ris-
curilor între toţi creditorii debito-
rului.

Sintetizînd cele mai elocvente 
caracteristici ale noţiunilor enun-
ţate supra, Viorel Furdui defineşte 
falimentul drept un ansamblu de 
norme juridice care reglementea-
ză condiţiile, modul şi procedura 
constatării incapacităţii de plată a 
anumitor debitori (persoane fizice 
sau juridice, care de regulă sînt 
antreprenori-comercianţi), regle-
mentează modalitatea şi procedura 
de apărare colectivă, unitară, silită, 
egalitară şi organizată a credito-
rilor în faţa debitorului insolvent, 
în scopul recuperării maximal po-
sibile a creanţelor lor din contul 
patrimoniului debitorului fie prin 
aplicarea procedurii reorganizării, 
fie prin aplicarea procedurii de li-
chidare a debitorului şi împărţirea 
sumelor obţinute din realizarea ac-
tivelor lui între creditori [7, p. 11]. 

Cu referire la noţiunea falimen-
tului oferită de către Viorel Furdui, 
putem constata că aceasta este una 
prea largă şi prea complicată, fo-
losind un şir întreg de noţiuni care 
necesită explicare suplimentară. 
Ori sensul unei definiţii este de a 
reda, prin minimul de semne ca-
racteristice, esenţa şi conţinutul fe-
nomenului, lucrului, obiectului.

Noţiunea de faliment oferită 
de către Viorel Furdui conţine şi 
repetări ale explicaţiilor (debitor 
insolvent şi incapacitate de plată a 
debitorului): „norme juridice care 
reglementează condiţiile, modul şi 
procedura constatării incapacită-
ţii de plată a anumitor debitori, 
reglementează modalitatea şi pro-
cedura de apărare colectivă, uni-

tară, silită, egalitară şi organizată 
a creditorilor în faţa debitorului 
insolvent”. termenul debitor in-
solvent este definit de către auto-
rul citat drept incapacitatea sa de 
a-şi achita datoriile, prin urmare, 
rezultă că incapacitatea de plată şi 
insolvenţa sînt sinonime. 

Autorul Nicolae Roşca indică 
asupra faptului că incapacitatea în-
treprinzătorului de a-şi onora obli-
gaţiile comerciale ajunse la sca-
denţă se desemnează de doctrina 
şi practica juridiciară prin termeni 
diferiţi: a) bancrută; b) faliment; c)
insolvabilitate; d) insolvenţă. Au-
torul citat afirmă că atît noţiunile 
doctrinare, cît şi cele legale nu au 
același conţinut, dar sînt fenomene 
juridice asemănătoare ce caracteri-
zează situaţia financiară extrem de 
complicată a întreprinzătorului, re-
zultată din activitatea profesională 
ineficientă. Autorul citat consideră 
că termenul insolvabilitate presu-
pune două situaţii distincte: una de 
fapt şi una de drept:

starea de fapt 1) presupune 
incapacitatea debitorului de a-şi 
onora obligaţiile pecuniare ajunse 
la scadenţă (art. 2 alin. (1) din le-
gea nr. 632/2001);

starea de drept – 2) existenţa 
unei hotărîri judecătoreşti de in-
tentare a procesului de insolvabi-
litate împotriva debitorului care nu 
poate să plătească creditorii (art. 1 
alin. (1)).

insolvabilitatea, ca stare de fapt, 
este premisa stării de drept, adică 
este temei pentru intentarea pro-
cesului judiciar de insolvabilitate. 
Această afirmaţie rezultă din art. 
22 din legea nr. 632/2001, potrivit 
căruia ”intentarea unui proces de 
insolvabilitate presupune existenţa 
unui temei – incapacitatea de plată 
sau supraîndatorarea” [7, p. 17]. 

Cu referire la o astfel de abor-
dare, considerăm că autorul citat 
a confundat conceptele de insol-

vabilitate şi incapacitate de plată, 
ultima poate fi acceptată în calitate 
de stare de fapt a insolvabilităţii, 
însă aşa-numita „stare de drept” 
nu poate fi echivalată cu hotărîrea 
judecătorească de intentare a pro-
cesului de insolvabilitate. Posibil, 
autorul a dorit să menţioneze că 
insolvabilitatea poate fi acceptată 
drept ca acea procedură care înce-
pe cu hotărîrea judecătorească de 
intentare a procesului de insolva-
bilitate. 

O definiţie cu totul ruptă din 
context a conceptului de insolvabi-
litate ne oferă autorul inga Zugrav, 
care propune spre utilizare între-
prinderilor din sfera cooperaţiei de 
consum din RM următoarea noţi-
une: „insolvabilitatea se caracteri-
zează ca un mecanism inevitabil şi 
obiectiv al economiei de piaţă ce 
reprezintă starea extrem de nefa-
vorabilă a subiectului care practi-
că activitatea de antreprenoriat şi 
care nu îşi poate onora obligaţiile 
la scadenţă din cauza insuficienţei 
de active” [8]. 

Astfel, la determinarea insolva-
bilităţii, autorul citat a folosit crite-
riul structurii balanţei de plăţi. Din 
definiţia oferită rezultă că insolva-
bilitatea implică inevitabil „starea 
extrem de nefavorabilă a subiectu-
lui”, semnul „mecanism inevitabil 
al economiei de piaţă” nu oferă 
claritate, ci, mai mult decît atît, 
implică unele sensuri cu totul noi, 
care la rîndul lor necesită explica-
ţii suplimentare. 

Valentin Barbă şi Gheorghe 
Macovei (autorii suporturilor de 
curs ,,Protecţia proprietăţi intelec-
tuale”; ”Drept concurenţial”; ”Pro-
cedura insolvabilităţii”) consideră 
că insolvabilitatea este o procedură 
civilă necontencioasă, ce nu soluţi-
onează litigii de drept, dar are me-
nirea de supraveghere din partea 
unei autorităţi statale, în special 
judecătoreşti, a tuturor acţiunilor 
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îndreptate spre satisfacerea conco-
mitentă şi proporţională a tuturor 
creanţelor creditorilor unui debitor 
insolvabil [9, p. 203].

Deşi vorbim aceeaşi limbă, cu 
acelaşi conţinut semantic, în Ro-
mânia vizavi de terminologie lu-
crurile stau altfel. termenului de 
insolvabilitate din legislaţia RM îi 
este corespondent termenul de in-
solvenţă. Potrivit art. 3 pct. 1 din 
legea nr. 85/2006, insolvenţa este 
”starea patrimoniului debitorului 
care se caracterizează prin insufi-
cienţa fondurilor băneşti disponi-
bile pentru plata datoriilor exigi-
bile” [10].

În doctrina română se face dis-
tincţie între termenii insolvabili-
tate şi insolvenţă, aceștia avînd 
un conţinut semantic distinct. În 
acest sens, Nicoleta Ţăndăreanu 
menționează că insolvabilitatea 
este o stare a patrimoniului în care 
pasivul întrece activul, iar insol-
venţa implică starea de dezechi-
libru financiar bazată pe lipsa de 
lichidităţi, pe lipsa de credit a co-
merciantului [12, p. 32]. 

În ceea ce priveşte noţiunea de 
insolvenţă în dreptul comunitar, au-
torul Dana Daniela Moţiu subliniază 
că statele-membre ale uE utilizează 
conceptul de insolvabilitate în locul 
celui de insolvenţă, fără a pune to-
tuşi semnul egalităţii între acestea, 
semnificaţia fiecărui termen reieşind 
din context [13, p. 62].

Concluzii. Definirea insolvabi-
lităţii ridică dificultăţi atît la nivel 
legislativ, cît şi la nivel doctrinar. 
lipsa unui caracter univoc în de-
finirea insolvabilităţii se datorează 
mai multor factori, printre care: 
originea etimologică a acestuia, 
specificul dialectic al statului în 
care se utilizează, tradiţiile şi po-
litica legislativă ale statului etc., 
esenţa sa rămînînd a fi aceeaşi – 
imposibilitatea debitorului de a-şi 
onora obligaţiile şi reglementările 

normative (cu un caracter material 
sau procesual) în acest sens.

Cu urmare a studiului realizat, 
am formulat o definiţie proprie a 
noţiunii de insolvabilitate. Astfel, 
prin insolvabilitate urmează să în-
ţelegem acea situaţie financiară 
a persoanei juridice, constatată 
printr-o hotărîre judecătorească, 
stare ce se datorează incapacită-
ţii de plată sau supraîndatorării 
persoanei juridice şi care poate 
fi imputată organelor de condu-
cere a acesteia; sau acea situaţie 
financiară a persoanei juridice 
caracterizată prin imposibilitatea 
achitării plaţilor scadente şi certe, 
imposibilitate constatată printr-un 
act judecătoresc de dispoziţie.
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Introducere. În ansamblul 
mecanismelor care asigură 

și promovează statutul juridic al 
persoanei, un mecanism aparte 
este protecţia drepturilor şi liber-
tăţilor circumscrise acestui statut 
în caz de încălcare. În literatura 
de specialitate se susţine că drept 
bază juridică a tipului dat de ga-
ranţii serveşte dreptul la apărare, 
consfinţit de Constituţie [1, p. 19]. 
Astfel, în cazul oricăror atentate, 
persoanele pot cere intervenţia 
organelor competente ale statului 
pentru protecţia vieţii, sănătăţii, 
demnităţii, proprietăţii, precum și 
a celorlalte drepturi, parte a statu-
tului juridic al persoanei. 

În articolul de faţă vom expune 
unele reflecţii pe marginea proble-
mei respectării statutului juridic al 
persoanei în administrarea justiţi-
ei. Cu precădere, studiul este axat 
pe modul în care sînt garantate 
persoanei dreptul la apărare, drep-

tul la integritate fizică şi psihică, 
libertatea individuală în proce-
sul de interacţiune cu autorităţile 
statului ce conlucrează în cadrul 
complexului proces de înfăptuire 
a justiţiei.

Metode aplicate şi materiale. 
În procesul studiului au fost folo-
site următoarele metode de inves-
tigare ştiinţifică: de analiză logică, 
comparativă şi sistemică. În calita-
te de suport teoretic şi normativ au 
servit: legislaţia naţională şi unele 
acte internaţionale importante, ju-
risprudenţa instanţelor naţionale şi 
a celor comunitare, precum şi lu-
crările mai multor specialişti noto-
rii, atît din Republica Moldova, cît 
şi din România şi Federaţia Rusă.

Rezultate obținute și discuții. 
la nivel european, dreptul per-
soanei la apărarea drepturilor și 
libertăților sale în caz de încălcare 
se bazează, în mare parte, pe pre-
vederile art. 6 al CEDO: „(1) Orice 

persoană are dreptul la judecarea 
în mod echitabil, public şi într-un 
termen rezonabil a cauzei sale de 
către o instanţă independentă şi 
imparţială, instituită de lege, care 
va hotărî fie asupra încălcării drep-
turilor şi obligaţiilor sale cu ca-
racter civil, fie asupra temeiniciei 
oricărei acuzaţii în materie penală 
îndreptate împotriva sa. hotărîrea 
trebuie să fie pronunţată în mod pu-
blic, dar accesul în sala de şedinţă 
poate fi interzis presei şi publicului 
pe întreaga durată a procesului sau 
a unei părţi a acestuia, în interesul 
moralităţii, al ordinii publice ori 
al securităţii naţionale într-o so-
cietate democratică, atunci cînd 
interesele minorilor sau protecţia 
vieţii private a părţilor la proces o 
impun, sau în măsura considerată 
absolut necesară de către instanţă 
atunci cînd, în împrejurări speci-
ale, publicitatea ar fi de natură să 
aducă atingere intereselor justiţiei. 

CONSIDERAțIUNI  CU  PRIVIRE  LA  RESPECTAREA  STATUTULUI 
JURIDIC  AL  PERSOANEI  ÎN  ADMINISTRAREA  JUSTIțIEI

Marian OCTAVIAN, 
doctorand

SUMMARY 
Protection of the legal status of the person in the field of administration of justice depends in large part on ensuring and 

guaranteeing the right to defense (in other words - the right to a fair trial), and ensuring a set of rights in the process of ap-
plication of custodial measures designed to minimize the risk of arbitrariness by the state authorities.

in this article we intend to expose some reflections on the issue of respect for the legal status of the person in the adminis-
tration of justice. the study is mainly focused on how are guaranteed: the right to defense, the right to physical and mental 
integrity, freedom of the person in the process of interaction with government authorities that cooperate in administration 
of justice. 

Keywords: legal status of the person, justice, the right to a fair trial, the right to physical and mental integrity, freedom 
of the person.

REzUMAT
Protecţia statutului juridic al individului în sfera administrării justiţiei depinde în mare parte de modul de asigurare şi 

garantare a dreptului la apărare (sau altfel spus – dreptului la un proces echitabil), precum şi de asigurarea unui ansamblu de 
drepturi materiale, în procesul nemijlocit de aplicare a măsurilor privative de libertate, concepute spre a reduce la minimum 
riscul arbitrariului de către autorităţile statului. 

În articolul de faţă, sînt expuse unele reflecţii pe marginea problemei respectării statutului juridic al persoanei în ad-
ministrarea justiţiei. Cu precădere, studiul este axat pe modul cum sînt garantate persoanei dreptul la apărare, dreptul la 
integritate fizică şi psihică, libertatea individuală în procesul de interacţiune cu autorităţile statului ce conlucrează în cadrul 
procesului complex de înfăptuire a justiţiei.

Cuvinte-cheie: statutul juridic al individului, justiţie, dreptul la un proces echitabil, dreptul la integritate fizică şi psihi-
că, libertatea individuală
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(2) Orice persoană acuzată de o 
infracţiune este prezumată nevi-
novată pînă cînd vinovăţia sa va 
fi legal stabilită. (3) Orice acuzat 
are, în special, dreptul: a) să fie 
informat, în cel mai scurt termen, 
într-o limbă pe care o înţelege şi 
într-un mod detaliat, asupra naturii 
şi cauzei acuzaţiei aduse împotriva 
sa; b) să dispună de timpul şi de 
înlesnirile necesare pregătirii apă-
rării sale; c) să se apere singur sau 
să fie asistat de un apărător ales de 
el şi, dacă nu dispune de mijloacele 
necesare pentru a plăti un apărător, 
să poată fi asistat în mod gratuit de 
un avocat din oficiu, atunci cînd in-
teresele justiţiei o cer; d) să întrebe 
sau să solicite audierea martorilor 
acuzării şi să obţină citarea şi audi-
erea martorilor apărării în aceleaşi 
condiţii ca şi martorii acuzării; e) să 
fie asistat în mod gratuit de un inter-
pret, dacă nu înţelege sau nu vorbeş-
te limba folosită la audiere” [2].

Aceste dipoziții ale CEDO, cir-
cumscrise dreptului la un proces 
echitabil, sînt văzute ca garanţie 
fundamentală a protecției dreptu-
rilor și libertăților persoanei. Atît 
în jurisprudenţa CtEDO, cît şi în 
doctrină se susţine că dreptul la 
un proces echitabil este un drept 
de o mare importanţă, ocupînd un 
loc deosebit într-o societate de-
mocratică şi într-un stat de drept. 
Procesul echitabil este un drept 
fundamental, „un ideal de justiţie 
adevărată, făcută cu respectarea 
drepturilor omului”. Acest drept 
este, în acelaşi timp, o garanţie a 
exercitării celorlalte drepturi pre-
văzute în Convenţie, iar garanta-
rea acestui drept este „cosubstan-
ţială cu însuşi spiritul Convenţiei” 
[3, p. 108].

Dreptul la un proces echitabil 
presupune asigurarea fiecarui in-

divid a facultăţii de a se adresa 
unei instanțe naţionale, în cazul în 
care i-a fost lezat un drept legitim 
[4]. Rămîne la latitudinea statului 
de a decide asupra mecanisme-
lor prin care să-și îndeplinească 
obligaţia pozitivă de asigurare 
a acestui drept. totuși, marja de 
apreciere recunoscută fiecărui stat 
nu trebuie să încalce însăși esența 
dreptului la un proces echitabil, 
procedura litigioasă trebuie să 
urmărească asigurarea unui scop 
legitim, iar metodele utilizate tre-
buie să fie proportionale cu scopul 
urmărit. De asemenea, instanțele 
sînt ținute să examineze ansamblul 
susținerilor şi probelor prezentate 
de părți. totodată, statul trebuie să 
asigure petentului/reclamantului 
căi de atac împotriva hotărîrilor 
instanțelor [5].

Se susțene că dispoziţiile art. 6 
presupun stabilirea, pe tot parcur-
sul procesului, a unui ansamblu de 
reguli de procedură destinate insta-
urării unui echilibru între părţile în 
proces şi aplicarea unei organizări 
capabile să garanteze independen-
ţa şi imparţialitatea judecătorilor. 
independenţa presupune anumite 
condiții care să asigure libertatea 
de decizie, iar imparţialitatea face 
apel la calităţile personale ale ju-
decătorului, la rigoarea sa intelec-
tuală şi morală. Avînd sarcina să 
aplice legea, el trebuie să o inter-
preteze cu o riguroasă neutralitate, 
care îl îndepărtează de orice păr-
tinire şi îl conduce să se sprijine 
numai pe elementele determinante 
ale dosarului [6, p. 89].

la nivel național, dreptul la un 
proces echitabil ”îmbracă haina” 
accesului liber la justiţie, consa-
crat în art. 20 din Constituţia Re-
publicii Moldova și conceput ca 
un drept al oricărei persoane de 

a se putea adresa justiţiei pentru 
apărarea drepturilor, a libertăţilor 
şi a intereselor sale legitime, ga-
rantîndu-se că exercitarea acestu-
ia nu poate fi îngrădită prin nicio 
lege. Autorii tratează accesul liber 
la justiţie nu doar ca pe un drept 
fundamental al omului, dar şi ca 
un principiu de bază în totalitatea 
drepturilor şi libertăţilor funda-
mentale [7, p. 50]. În esenţa sa, 
accesul liber la justiţie constituie 
un principiu fundamental al orga-
nizării oricărui sistem judiciar de-
mocratic, consacrat într-un număr 
impunător de documente interna-
ţionale, proclamat în constituțiile 
naționale și dezvoltat în actele le-
gislative subordonate constituţiei. 

Statul este ţinut să asigure efec-
tivitatea acestui drept. În vederea 
protecției statutului său juridic, 
orice persoană se poate adresa cu 
o cerere organului poliţiei, procu-
raturii sau altui organ competent 
pentru efectuarea investigaţiilor de 
rigoare spre a stabili circumstanţe-
le cauzei, tragerea la răspundere a 
persoanelor vinovate şi repararea 
prejudiciului cauzat. În plan pro-
cesual, accesul liber la justiţie se 
concretizează în prerogativele pe 
care le implică dreptul la acţiune, 
ca aptitudine legală ce este recu-
noscută de ordinea juridică ori-
cărei persoane fizice sau juridice. 
Judecarea cauzei o face instanţa 
de judecată [8, p. 196-197]. 

Ca urmare, poate fi clar 
evidențiată importanţa deosebită 
a judecătorului și a procurorului 
în asigurarea şi realizarea drep-
tului la un proces echitabil și, în 
consecință, a statutului juridic al 
persoanei. 

Judecătorului îi revine sarcina 
de realizare a justiţiei, în speci-
al prin sancţionarea echitabilă a 
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oricărei încălcări a drepturilor și 
libertăţilor persoanei. la înfăptu-
irea justiţiei, judecătorii sînt inde-
pendenţi şi se supun numai legii. 
Ei judecă cauzele pe baza legii şi 
propriei convingeri bazate pe pro-
bele cercetate în procedura judi-
ciară respectivă, în condiţii care 
exclud orice presiune asupra lor. 
În cauzele penale, judecătorul nu 
trebuie să fie predispus să accepte 
concluziile date de organul de ur-
mărire penală în defavoarea incul-
patului sau să înceapă o judecată 
de la ideea preconcepută că acesta 
a comis o infracţiune ce constituie 
obiectul învinuirii. Justiţia penală 
se înfăptuieşte fără careva imix-
tiune. Judecătorul este obligat să 
se opună oricărei încercări de a 
exercita presiune asupra sa. Exer-
citarea presiunii asupra judecăto-
rului la judecarea cauzelor penale, 
cu scopul de a influenţa emiterea 
hotărîrii judecătoreşti, atrage răs-
pundere conform legii [9]. 

În context, un rol deosebit pen-
tru garantarea accesului liber la 
justiție le revine judecătorilor de 
instrucţie. Această idee poate fi 
clar dedusă din hotărîrea Plenului 
CSJ, potrivit căreia controlul judi-
ciar al procedurii de urmărire pe-
nală constă în verificarea de către 
o instanţă independentă şi impar-
ţială, sesizată în modul prevăzut 
de lege, a acţiunilor organului de 
urmărire penală şi a organului care 
efectuează activitate operativă de 
investigaţie, în scopul depistării 
şi înlăturării încălcărilor drepturi-
lor omului încă la faza de urmă-
rire penală şi asigurării respectării 
drepturilor şi libertăţilor legitime 
ale participanţilor la proces. Con-
trolul judiciar al procedurii pre-
judiciare se efectuează de către 
judecătorul de instrucţie, care ac-

tivează în cadrul judecătoriilor, iar 
în cazurile prevăzute de lege – şi 
de către instanţa de recurs care ve-
rifică legalitatea efectuării acestui 
control [10].

Activitatea judecătorului de in-
strucţie privitor la controlul judi-
ciar în cadrul urmăririi penale se 
divizează în patru direcţii: 

a) atribuţii legate de exami-
narea demersurilor procurorului 
privind autorizarea efectuării ac-
ţiunilor procesuale penale sau a 
exercitării activităţii operative de 
investigaţii; 

b) atribuţii proprii organului de 
urmărire penală; 

c) atribuţii legate de aplicarea 
măsurilor procesuale de constrîn-
gere; 

d) atribuţii legate de soluţiona-
rea plîngerilor împotriva actelor 
ilegale ale organelor de urmărire 
penală, ale organelor care exercită 
activitatea operativă de investigaţii, 
precum şi plîngerile impotriva acţi-
unilor ilegale ale procurorului [10]. 

Numai din aceste atribuţii este 
clar rolul major al judecătorului de 
instrucţie în protecția drepturilor 
şi libertăţilor persoanei și în res-
pectarea statutului ei juridic.

În vederea exercitării contro-
lului judiciar al procedurii preju-
diciare, judecătorul de instrucţie 
examinează demersurile procuro-
rului privind autorizarea efectuă-
rii acţiunilor de urmărire penală, 
măsurilor speciale de investigaţii 
şi de aplicare a măsurilor procesu-
ale de constrîngere, care limitează 
drepturile şi libertăţile constituţio-
nale ale persoanei. Judecătorul de 
instrucţie examinează plîngerile 
împotriva actelor ilegale ale or-
ganelor de urmărire penală şi ale 
organelor care exercită activitate 
specială de investigaţii, dacă per-

soana nu este de acord cu rezul-
tatul examinării plîngerii sale de 
către procuror sau nu a primit răs-
puns la plîngerea sa de la procu-
ror în termenul prevăzut de lege. 
totodată, judecătorul de instrucţie 
examinează plîngerile împotriva 
acţiunilor ilegale ale procurorului 
care nemijlocit exercită acţiuni de 
urmărire penală, dacă persoana nu 
este de acord cu rezultatul exami-
nării plîngerii sale de către procu-
ror sau nu a primit răspuns la plîn-
gerea sa de la procuror în termenul 
prevăzut de lege (art. 300) [9].

Acţiunile de urmărire penală 
legate de limitarea inviolabilităţii 
persoanei, domiciliului, limitarea 
secretului corespondenţei, convor-
birilor telefonice, comunicărilor 
telegrafice şi a altor comunicări, 
precum şi alte acţiuni prevăzute de 
lege se efectuează cu autorizarea 
judecătorului de instrucţie. Ca ex-
cepţie, acţiunile de urmărire pena-
lă sub formă de percheziţie, cerce-
tare la faţa locului în domiciliu şi 
punerea bunurilor sub sechestru în 
urma percheziţiei pot fi efectuate, 
fără autorizarea judecătorului de 
instrucţie, în baza ordonanţei mo-
tivate a procurorului, în cazurile 
infracţiunilor flagrante, precum şi 
în cazurile ce nu permit amînare. 
Judecătorul de instrucţie trebuie 
să fie informat despre efectuarea 
acestor acţiuni de urmărire penală 
în termen de 24 de ore, iar în scop 
de control, i se prezintă materiale-
le cauzei penale în care sînt argu-
mentate acţiunile de urmărire pe-
nală efectuate. În cazul în care sînt 
temeiuri suficiente, judecătorul de 
instrucţie, prin încheiere motivată, 
declară acţiunea de urmărire pe-
nală legală sau, după caz, ilegală 
(art. 301) [9].

Procurorii, la rîndul lor, sînt 
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cei care au funcţia de a cere înfăp-
tuirea justiţiei în numele statului, 
ţinând cont, pe de o parte, de drep-
turile indivizilor şi, pe de altă par-
te, de necesitatea eficacităţii siste-
mului de justiţie penală. Deci, ei 
trebuie să protejeze societatea de 
infracţiuni şi, totodată, să asigure 
un proces echitabil pentru acuzaţi, 
victime şi martori. În viziunea 
CtEDO, procurorii poartă răspun-
dere pentru asigurarea protecţiei şi 
respectării dreptului la un proces 
echitabil pe parcursul tuturor fa-
zelor unui proces penal [11]. Re-
comandarea Rec (2000)19 a Con-
siliului Europei cu privire la rolul 
procuraturii în sistemul de justi-
ţie penală [12] dezvoltă această 
obligaţie, impunînd procurorilor 
responsabilitatea de a-şi exercita 
funcţiile în mod echitabil, imparţi-
al şi obiectiv, în vederea respectă-
rii şi protejării drepturilor omului, 
aşa cum acestea sînt enunţate în 
CEDO, și de a asigura ca sistemul 
de justiţie penală să funcţioneze în 
cel mai rapid ritm. 

În vederea asigurării dreptu-
rilor persoanelor într-un proces 
penal, Codul de Procedură Penală 
conține un șir de prevederi speci-
ale, ce incubă obligații particulare 
organelor de protecție a dreptului, 
în special controlul de către pro-
curor a legalităţii acţiunilor, in-
acţiunilor şi actelor organului de 
urmărire penală şi ale organului 
care exercită activitate specială de 
investigaţii. În acest sens, art. 298 
din CPP prevede că împotriva ac-
ţiunilor, inacţiunilor şi actelor or-
ganului de urmărire penală şi ale 
organului care exercită activitate 
specială de investigaţii pot îna-
inta plîngere bănuitul, învinuitul, 
reprezentantul lor legal, apărăto-
rul, partea vătămată, partea civilă, 

partea civilmente responsabilă şi 
reprezentanţii acestora, precum şi 
alte persoane ale căror drepturi şi 
interese legitime au fost lezate de 
aceste organe. Plîngerea se adre-
sează procurorului care conduce 
urmărirea penală şi se depune fie 
direct la acesta, fie la organul de 
urmărire penală. În cazurile în 
care plîngerea a fost depusă la or-
ganul de urmărire penală, acesta 
este obligat să o înainteze, în ter-
men de 48 de ore de la primirea ei, 
procurorului împreună cu expli-
caţiile sale sau ale organului care 
exercită activitate specială de in-
vestigaţii, atunci cînd acestea sînt 
necesare. Potrivit art. 2991 CPP, 
persoanele indicate la art. 298 alin. 
(1) pot depune plîngere împotriva 
acţiunilor, inacţiunilor şi actelor 
efectuate sau dispuse de procuro-
rul care conduce urmărirea penală 
sau exercită nemijlocit urmărirea 
penală ori împotriva acţiunilor, 
inacţiunilor şi actelor care au fost 
efectuate sau dispuse în baza dis-
poziţiilor date de procurorul re-
spectiv. Plîngerea se adresează, în 
termen de 15 zile din momentul 
efectuării acţiunii, inacţiunii sau 
de cînd s-a luat cunoştinţă de act, 
procurorului ierarhic superior şi se 
depune fie direct la acesta, fie la 
procurorul care conduce sau exer-
cită nemijlocit urmărirea penală. 
În cazul în care plîngerea a fost 
depusă la procurorul care conduce 
sau exercită nemijlocit urmărirea 
penală, acesta este obligat să o în-
ainteze, în termen de 48 de ore de 
la primirea ei, procurorului ierar-
hic superior împreună cu explica-
ţiile sale, atunci cînd acestea sînt 
necesare. Ordonanţa prin care pro-
curorul ierarhic superior a soluţio-
nat plîngerea poate fi contestată la 
judecătorul de instrucţie. 

Considerăm că în cazul în care 
procurorul nu oferă răspuns în 
termenul stabilit de lege la plîn-
gerea persoanei, ar fi necesară o 
sancţionare dură a acestuia pentru 
neexercitarea obligaţiilor sale, ce 
țin de respectarea drepturilor re-
cunoscute de lege persoanelor. Or 
anume procurorul este cel chemat 
să asigure legalitatea în cadrul 
procesului penal, precum şi să ga-
ranteze respectarea şi realizarea 
drepturilor şi libertăţilor partici-
panţilor în proces. 

Cu regret, fenomenul încăl-
cării drepturilor omului din Re-
publica Moldova este strîns legat 
de comportamentul angajaților 
instituțiilor ce au obligația de a 
asigura respectarea drepturilor 
omului. În multe cazuri pierdute 
de Republica Moldova la CtEDO, 
instanța europeană a constatat în-
călcarea drepturilor persoanei de 
către procuror sau judecător, acor-
dînd compensaţii semnificative cu 
titlu de prejudicii. Astfel, organele 
de drept care au ca scop protejarea 
persoanei, societăţii şi statului de 
infracţiuni adesea conferă cerce-
tării penale o predispoziție forțat 
acuzatoare. Orientarea doar spre 
formularea promptă a acuzaţiei şi 
definitivarea examinării cauzei în 
termen adesea conduc la o admi-
nistrare formală a probelor, ceea 
ce are ca rezultat condamnarea 
unor persoane nevinovate sau eli-
berarea de răspundere a persoane-
lor culpabile. Ca urmare, este de-
naturat însuși scopul constrîngerii 
juridice, aceasta transformîndu-se 
din mijloc de protecţie a dreptu-
rilor şi libertăţilor omului într-un 
instrument de manipulare, cu largi 
posibilităţi de încălcare gravă şi 
arbitrară a statutului juridic al in-
dividului. 
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În asemenea condiții, protecţia 
statutului juridic al individului de-
pinde în mare parte de asigurarea 
unui ansamblu de drepturi materi-
ale, apărute la aplicarea măsurilor 
privative de libertate, concepute 
spre a reduce la minimum riscul 
arbitrariului și considerate a fi 
garanții juridice ale statutului ju-
ridic al persoanei. Acestea sînt vă-
zute ca totalitate a condiţiilor, mij-
loacelor şi modalităţilor, prevăzute 
de normele dreptului internaţional, 
dreptului constituţional, de legis-
laţia procesual-penală şi de alte 
legi, precum şi activitatea proce-
suală desfăşurată în baza acestora, 
care asigură persoanei protecţia 
şi apărarea integrităţii sale fizi-
ce, psihice şi morale, a libertăţii 
individuale, libertăţii generale de 
acţiune şi a securităţii personale 
de atentatele arbitrare şi abuzive 
ce pot fi admise în cadrul proce-
sului penal [13, p. 12]. În acest 
sens, legislația procesuală penală 
prevede dreptul persoanei reţinute 
sau arestate de a fi tratată cu res-
pectarea demnităţii umane (art. 11 
alin. 8, CPP); dreptul persoanei 
reţinute sau arestate de a i se adu-
ce la cunoştinţă, în limba pe care o 
înţelege, motivele reţinerii sau ale 
arestării, în prezenţa unui apărător 
ales sau a unui avocat care acordă 
asistenţă juridică garantată de stat 
(art. 11 alin. 5, CPP); dreptul de a 
fi asistată pe tot parcursul procesu-
lui penal de un avocat, care acordă 
asistenţă juridică garantată de stat 
(art. 17 CPP); dreptul de a cere 
punerea în libertate provizorie sub 
control judiciar sau pe cauţiune 
(art. 190 CPP); dreptul de a depu-
ne plîngere împotriva acţiunilor, 
inacţiunilor şi actelor organului 
de urmărire penală, ale organului 
care exercită activitate specială de 

investigaţii sau ale procurorului 
(art. 298–2992 CPP); dreptul de a 
fi eliberat imediat de către organul 
de urmărire penală sau instanţa ju-
decătorească a oricărei persoane 
deţinute ilegal sau dacă temeiu-
rile reţinerii ori arestării au decă-
zut (art. 11 alin. 6 CPP); dreptul 
oricărei persoane care, în cursul 
procesului penal, a fost privată de 
libertate sau căreia i s-a restrîns li-
bertatea, ilegal sau pe nedrept, la 
repararea pagubei suferite (art. 23 
CPP) etc. Drepturile date sînt con-
siderate garanţii procesuale ale le-
galităţii şi temeiniciei restrîngerii 
drepturilor circumscrise statutului 
juridic al persoanei într-un proces 
penal. 

În pofida garanţiilor pe care le 
oferă legea, în practică sînt mul-
tiple impedimente în asigurarea 
drepturilor persoanei în proces, 
momente ce fac dificilă asigura-
rea statutului juridic al persoanei, 
fiind încălcate adesea o serie de 
drepturi-elemente ale acestuia.

Astfel, la efectuarea măsurilor 
privative de libertate poate fi le-
zat nejustificat dreptul la libertate 
individuală şi siguranţă persona-
lă. În contextul statutului juridic 
al persoanei, acestui drept îi este 
atribuită o semnificaţie deosebită, 
considerîndu-se că el constituie 
baza protecţiei şi apărării tutu-
ror celorlalte drepturi şi libertăţi 
ale omului [14, p. 10]. În textul 
Constituției Republicii Moldova, 
acest drept este reiterat prin urmă-
toarea formulă: „libertatea indi-
viduală şi siguranţa persoanei sînt 
inviolabile” (art. 25 alin. (1)). Ca 
urmare, acţiunile tuturor organelor 
statale trebuie să fie astfel condi-
ţionate, încît libertatea individuală 
și siguranța persoanei să fie res-
pectate. Din acest punct de vedere, 

siguranţa persoanei și libertatea 
individului sînt văzute ca garanţii 
de asigurare a legalității măsurilor 
care pot fi dispuse de către auto-
rităţile publice, în cazurile şi în 
condiţiile prevăzute de lege [15, 
p. 123].

Dreptul la libertate individu-
ală şi siguranţă personală, fiind o 
libertate din prima generație de 
drepturi, nu necesită din partea 
statului programe speciale şi ac-
tivităţi complexe, ci doar o pro-
tecţie faţă de intervenţii și restrîn-
geri nejustificate. În acest sens, se 
atestă existenţa a două categorii 
de limite, impuse autorităților sta-
tului în restrîngerea acestui drept: 
limite temporale şi limite de con-
ţinut [16, p. 48]. Limitele de con-
ţinut ale restrîngerii dreptului la 
libertate individuală şi siguranţă 
personală prevăd condițiile, ca-
racterul şi gradul de intervenţie a 
organelor statale în sfera privată a 
persoanei. În acest sens, legislația 
procesuală penală stabilește mo-
dul şi temeiurile restrîngerii drep-
tului la libertate individuală şi si-
guranţă personală, precum și acele 
circumstanțe ce servesc drept ga-
ranţii pentru restrîngerea nejustit-
ficată a acestui drept. Potrivit art. 
166 din CPP: „(1) Organul de ur-
mărire penală are dreptul să reţină 
persoana, dacă există o bănuială 
rezonabilă privind săvîrşirea unei 
infracţiuni pentru care legea pre-
vede pedeapsa cu închisoare pe un 
termen mai mare de un an, numai 
în cazurile: 1) dacă aceasta a fost 
prinsă în flagrant delict; 2) dacă 
martorul ocular, inclusiv victima, 
indică direct că anume această 
persoană a săvîrşit infracţiunea; 
3) dacă pe corpul sau pe hainele 
persoanei, la domiciliul ei ori în 
unitatea ei de transport sînt desco-
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perite urme evidente ale infracţi-
unii; 4) dacă la locul săvîrşirii in-
fracţiunii sînt descoperite urmele 
lăsate de către această persoană. 
(2) În alte circumstanţe care ser-
vesc drept temei pentru o bănuială 
rezonabilă că o persoană a săvîrşit 
infracţiunea, aceasta poate fi reţi-
nută numai dacă a încercat să se 
ascundă ori nu i s-a putut consta-
ta identitatea. (3) Reţinerea per-
soanei bănuite poate fi dispusă şi 
dacă există temeiuri rezonabile de 
a presupune că aceasta se va sus-
trage de la urmărirea penală, va 
împiedica aflarea adevărului sau 
va săvîrşi alte infracţiuni”.

În ceea ce privește limitele tem-
porale de restrîngere a libertății 
personale, acestea se referă la ter-
menul stabilit de lege pentru apli-
carea restrîngerii. În acest sens, 
art. 25 alin. 3 din Constituţia RM 
și art. 166 alin. 5 din CPP prevăd 
că reţinerea nu poate depăşi 72 
de ore. totodată, art. 166 alin. 51 
din CPP prevede că în cazul în 
care reţinerea persoanei se efec-
tuează pentru stabilirea identităţii 
ei, perioada de reţinere nu poate 
depăşi 6 ore. Aici este necesar să 
amintim că pînă la modificarea 
constituțională din anul 2001, 
termenul prevăzut de Constituția 
RM pentru reținerea persoanei era 
de 24 de ore. Modificarea adusă 
art. 25 din Constituţie prin legea 
351-XV din 12.07.01, MO90-91-
/02.08.01 poate fi calificată ca ne-
corespunzătoare literei şi spiritului 
constituției, în defavoarea libertăţii 
individuale, siguranţei persoanei 
şi democraţiei [17]. Ținînd cont 
de faptul că termenul de reținere a 
fost majorat de la 24 ore la 72 de 
ore, modificarea dată contravine 
principiului constituţional, enunțat 
în art. 142 alin. (2) din Constituţie, 

conform căruia nicio revizuire nu 
poate fi făcută, dacă are ca rezultat 
suprimarea drepturilor şi libertă-
ţilor fundamentale ale cetăţenilor 
sau a garanţiilor acestora. 

Continuînd tematica limite-
lor temporale de restrîngere a 
libertății personale, este necesar 
să menționăm că art. 166 CPP re-
clamă că înregistrarea infracţiunii 
se efectuează imediat, dar nu mai 
tîrziu de 3 ore de la momentul adu-
cerii persoanei reţinute la organul 
de urmărire penală, iar în cazul în 
care fapta pentru care persoana a 
fost reţinută nu este înregistrată în 
mod corespunzător, persoana se 
eliberează imediat. Prin urmare, 
privarea de libertate a persoanei 
bănuite de săvîrşirea infracţiunii, 
pentru mai mult de 3 ore, în incin-
ta organului de urmărire penală, 
a procuraturii sau în alte institu-
ţii constituie o încălcare gravă a 
drepturilor constituţionale ale per-
soanei, a convenţiilor internaţio-
nale şi europene la care Republica 
Moldova este parte [18, p. 71]. 

În așa mod, instanţa de judeca-
tă, procurorul, ofiţerul de urmărire 
penală, avînd competenţe de natu-
ră să limiteze dreptul la libertate 
individuală şi siguranţă personală 
în cadrul procesului penal, sînt 
obligaţi să se abţină de la acţiuni 
de natură să restrîngă nejustificat 
libertatea persoanei, să depisteze 
încălcarea acestora şi să le elimine 
operativ. 

Din perspectiva protecției sta-
tutului juridic al persoanei, de o 
valoare incontestabilă este acti-
vitatea judecătorului de instrucţie 
prin controlul pe care este obligat 
să-l efectueze asupra legalităţii şi 
temeiniciei aplicării măsurilor pri-
vative de libertate. tendinţa euro-
peană în domeniu arată că, în ge-

neral, garanţiile cerute de CEDO 
urmează a fi asigurate de către un 
judecător independent şi imparţi-
al. Astfel, orice măsură restrictivă 
sau privativă de drepturi sau li-
bertăţi fundamentale, recunoscute 
de Convenţie, luată în faza preli-
minară a procesului penal, trebu-
ie autorizată în prealabil de acest 
judecător, care va garanta legalita-
tea măsurii, precum şi respectarea 
principiilor necesităţii şi proporţi-
onalităţii [19, p. 373].

un alt drept care este adesea le-
zat de organele de ocrotire a drep-
tului este dreptul persoanei la inte-
gritate fizică și psihică, consacrat 
de art. 24 alin. 1 din Constituție. 
Ca o consecinţă a garantării con-
stituţionale a integrităţii fizice, 
rezultă dreptul oricărei persoane 
la protecţia şi asigurarea de către 
stat a inviolabilităţii sale corpora-
le împotriva atentatelor comise de 
către o altă persoană, indiferent de 
statutul său legal şi indiferent dacă 
acţionează ca agent al autorităţii, 
fapte calificate şi pedepsite con-
form legilor penale interne [20, 
p. 41]. Dar, omul reprezentînd o 
ființă complexă, orice atingere 
adusă integrităţii fizice reprezintă 
inevitabil şi o atingere la adre-
sa integrităţii psihice. Aceasta în 
condiţiile în care libertatea de care 
trebuie să se bucure individul cu 
privire la propriul său corp repre-
zintă o condiţie a bunăstării sale 
psihice, deoarece corpul şi spiri-
tul sînt indisolubil legate [21, p. 
192]. totuși, atingerile aduse latu-
rii psihice a individului sînt dificil 
de constatat și evaluat, și nu este 
întotdeauna posibilă stabilirea cu 
certitudine a unei legături de cau-
zalitate [22, p. 295]. 

Respectul integrităţii fizice 
şi psihice obligă în egală măsură 



30 MaI 2014

atît autorităţile publice, cît şi toa-
te subiectele de drept să nu aducă 
atingere integrităţii fizice şi psi-
hice a persoanei, sub sancţiunea 
aplicării rigorilor legale [23, p. 
745]. totuși, analiza legislației 
ne conduce la concluzia că acest 
drept poate fi supus unor restrîn-
gerii, justificate de imperative ale 
sănătăţii şi ale ordinii publice, ale 
securităţii naţionale, ale protecției 
drepturilor şi libertăţilor cetăţeni-
lor, pentru prevenirea consecinţe-
lor unei calamităţi naturale, dar și 
pentru desfăşurarea urmăririi pe-
nale. Astfel, în cadrul procesului 
penal, se admite restrîngerea drep-
tului la integritate fizică în sco-
pul realizării sarcinilor justiţiei. 
Potrivit art. 66 alin. (5) din CPP, 
învinuitul sau, după caz, inculpa-
tul este obligat: „... 2) fiind reţinut, 
să accepte de a fi supus, la cererea 
organului de urmărire penală, exa-
minării corporale şi percheziţiei 
corporale; 3) să accepte necondi-
ţionat, la cererea organului de ur-
mărire penală, controlul medical, 
dactiloscopia, fotografierea, să 
dea posibilitate să i se ia mostre de 
sînge, de eliminări ale corpului; 4) 
să fie supus, la cererea organului 
de urmărire penală sau a instanţei, 
expertizei judiciare...”.

În aceeași albie a 
proporționalității sînt prevederi-
le legislaţiei care reglementează 
aplicarea nemijlocită a constrîn-
gerii fizice şi psihice la realizarea 
reţinerii şi de către colaboratorii 
poliţiei şi ai organelor ce desfă-
şoară urmărirea penală. În acest 
sens, este relevant art. 4 alin. 3 
din Legea cu privire la activita-
tea Poliţiei şi statutul poliţistului 
[24], care în calitate de principiu 
prevede: „Aplicarea forţei fizice, 
mijloacelor speciale şi a armelor 

de foc se admite doar în strictă 
conformitate cu legea şi în cazul 
în care metodele nonviolente nu 
asigură îndeplinirea atribuţiilor 
Poliţiei”. Dezvoltarea acestor dis-
poziţii o regăsim în Legea privind 
modul de aplicare a forţei fizice, 
a mijloacelor speciale şi a arme-
lor de foc [25], care în art. 4  pre-
vede că subiecţii legii au dreptul 
să aplice forţa fizică, mijloacele 
speciale şi armele de foc în caz de 
legitimă apărare, în stare de ex-
tremă necesitate sau de reţinere a 
persoanelor în condiţiile şi în situ-
aţiile prevăzute de prezenta lege, 
iar în art. 5 prevede că subiecţii 
legii aplică forţa fizică, inclusiv 
procedee speciale de luptă, pentru 
autoapărare, pentru respingerea 
atacurilor asupra cetăţenilor, asu-
pra reprezentanţilor legii, asupra 
altor persoane antrenate în asigu-
rarea ordinii şi siguranţei publice 
şi în combaterea criminalităţii, 
pentru curmarea încălcărilor de 
lege, pentru reţinerea delincvenţi-
lor, pentru înfrîngerea rezistenţei 
opuse cerinţelor legale în cazul 
în care metodele nonviolente nu 
asigură îndeplinirea obligaţiilor 
ce le revin. De aici rezultă că for-
ţa fizică se aplică pentru reţinerea 
persoanei în caz de infracţiune fla-
grantă doar atunci cînd colabora-
torii poliţiei întreprind măsuri ac-
tive de prindere a persoanei bănu-
ite de săvîrşirea infracţiunii şi care 
opune rezistenţă, dacă metodele 
de aducere nonviolentă a acesteia 
la organul competent nu pot fi uti-
lizate [26, p. 86].

Prin esenţă, aceste momente 
demonstrează faptul că dreptul 
la integritate fizică poate fi supus 
unor limitări. Dar, în studiile de 
specialitate se susţine că respectul 
vieţii, integrităţii fizice şi psihice 

implică, în mod firesc, și interzi-
cerea torturii, a pedepselor sau tra-
tamentelor inumane sau degradan-
te [27, p. 37]. Respectiv, dreptul 
la integritate fizică și psihică este 
protejat și prin intermediul unei 
așa instituții complexe precum 
dreptului oricărei persoane de a nu 
fi supusă torturii şi altor pedepse 
sau tratamente crude, inumane sau 
degradante. 

Spre deosebire de dreptul la in-
tegritate fizică și psihică, dreptul 
de a nu fi supus torturii are un ca-
racter absolut, moment consacrat 
în toate instrumentele de protecţie 
a drepturilor omului. Calificarea 
de drept „absolut” presupune in-
terzicerea oricăror limitări, excep-
ţii sau derogări permise, chiar şi în 
vreme de război sau situaţii de ur-
genţă. Convenţia împotriva torturii 
şi a altor pedepse ori tratamente cu 
cruzime, inumane sau degradante, 
adoptată de ONu [28], prevede 
obligaţia statelor de a incrimina 
toate actele de tortură, precum şi 
de a lua măsuri legislative şi ad-
ministrative pentru a împiedica 
comiterea unor asemenea acte pe 
teritoriul său. termenul “tortură” 
desemnează orice act prin care se 
provoacă unei persoane, cu inten-
ţie, o durere sau suferinţe puter-
nice, de natură fizică sau psihică, 
în special cu scopul de a obţine, 
de la această persoană sau de la 
o persoană terţă, informaţii sau 
mărturisiri, de a o pedepsi pentru 
un act pe care aceasta sau o terţă 
persoana l-a comis sau este banu-
ită că l-a comis, de a o intimida 
sau de a face presiune asupra unei 
terte persoane, sau pentru orice alt 
motiv bazat pe o formă de discri-
minare, oricare ar fi ea, atunci cînd 
o asemenea durere sau suferinţă 
sînt provocate de catre un agent 
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al autoritaţii publice sau orice altă 
persoană care acţionează cu titlu 
oficial, sau la instigarea ori cu 
consimţămîntul expres sau tacit al 
unor asemenea persoane. 

Spre deosebire de alte articole 
ale CEDO, art. 3, dedicat inter-
zicerii torturii şi a tratamentelor 
inumane sau degradante, este for-
mulat în termeni absoluţi. Acest 
articol nu prevede circumstanţe 
în care este permisă tortura, trata-
mentele sau pedepsele inumane ori 
degradante. Prin urmare, această 
dispoziţie nu poate fi limitată de 
prevederile legislației naționale. 
Altfel spus, nu pot exista factori 
care ar putea fi interpretaţi de sis-
temul naţional de drept ca justifi-
care pentru recurgerea la tortură 
sau la  alte pedepse sau tratamente 
crude, inumane sau degradante.

În ceea ce priveşte consacrarea 
legislativă a acestui drept în sis-
temul juridic intern al Republicii 
Moldova, aceasta are loc la nivel 
constituţional în art. 24, care pre-
vede: ... (2) Nimeni nu va fi supus 
la torturi, nici la pedepse sau tra-
tamente crude, inumane sau de-
gradante...”. Consacrarea la nivel 
național a interzicerii torturii şi a 
tratamentelor inumane ori degra-
dante este un element important 
al asigurării acestuia, dar nu și 
suficient. Astfel, potrivit CpDOM, 
o bună parte din deţinuţii aflaţi în 
arest preventiv s-au plîns că au 
fost maltrataţi de către colabo-
ratorii de poliţie cu scopul de a-i 
determina să recunoască vinovăţia 
în comiterea infracţiunilor pentru 
care au fost reţinuţi sau de a recu-
noaşte vinovăţia şi în alte infrac-
ţiuni care nu au fost săvirşite de 
ei. Cei care afirmau că nu au fost 
maltrataţi au declarat că aceasta 
se datorează faptului că iniţial au 

acceptat de a face declaraţii [29, 
p. 11]. Potrivit unui sondaj, efec-
tuat de către Comitetul European 
pentru Prevenirea torturii (CPt) 
în Republica Moldova, în perioa-
da 14-24 septembrie 2007, circa o 
treime din persoanele reţinute în 
secţiile de poliţie au declarat că 
au fost maltrataţi fizic sau psihic, 
iar cei ce nu au fost maltrataţi au 
recunoscut că au depus declaraţii 
prin care au confirmat comiterea 
infracţiunilor. Potrivit unui alt stu-
diu, realizat în 2010 [30], în ulti-
mii cinci ani, circa 27,000 (15%) 
de bărbaţi au declarat că au fost 
bătuţi după ce au fost reţinuţi de 
poliţie. Această situaţie a determi-
nat includerea dreptului de a nu fi 
supus torturii şi altor pedepse sau 
tratamente crude, inumane sau de-
gradante în categoria drepturilor 
omului problematice pentru Repu-
blica Moldova [31]). 

Prin urmare, Republica Mol-
dova înregistrează restanţe grave 
la capitolul asigurării dreptului 
persoanei de a nu fi supus tortu-
rii, maltratărilor şi tratamentelor 
inumane şi degradante. Mai mult 
decît atît, acest fapt este demon-
strat şi de jurisprudenţa CtEDO, la 
care au parvenit o serie de plîngeri, 
în acest sens, din partea cetăţenilor 
Republicii Moldova, invocîndu-se 
încălcarea art. 3 din Convenţie prin 
aplicarea tratamentului inuman şi 
degradant (cauzele levinţa contra 
Moldovei (nr. 17332/03), Pădureţ 
contra Moldovei (nr. 33134/03), 
Buzilov contra Moldovei (nr. 
28653/05), Roşca contra Moldo-
vei (nr. 2638/05), tripăduş contra 
Moldovei (nr. 34382/07), Breabin 
contra Moldovei (nr. 12544/08), 
Gurgurov contra Moldovei (nr. 
7045/08) etc.). Sub aspect practic, 
contextul în care au loc majorita-

tea încălcărilor art. 3 din Conven-
ţie se referă la acţiunile colabora-
torilor poliţiei, forţelor armate sau 
de securitate, colaboratorilor insti-
tuţiilor penitenciare. Din această 
cauză, responsabilitatea statului, 
la general, şi cea a agenţilor săi, în 
particular, a judecătorilor, procu-
rorilor şi colaboratorilor organelor 
de drept, este extrem de mare. 

un moment decisiv în com-
baterea torturii şi a tratamentelor 
inumane şi degradante îl consti-
tuie iniţierea unei anchete oficiale 
efective. În studiile de specialita-
te se susţine că pentru a crea un 
mecanism eficient de prevenire 
şi combatere a torturii, este esen-
ţială iniţierea unei urmăriri pena-
le prompte şi imparţiale, atunci 
cînd există temei rezonabil pen-
tru a crede că a fost comis un act 
de tortură, tragerea la răspundere 
a făptuitorului şi, dacă este găsit 
vinovat, aplicarea unei pedep-
se adecvate [32, p. 48]. Eficienţa 
anchetei oficiale depinde de ca-
pacitatea organului de urmărire 
penală de a identifica persoanele 
responsabile de aplicarea relelor 
tratamente, astfel ca ele să poată 
fi trase la răspundere. În caz con-
trar, dreptul persoanei de a nu fi 
supus tratamentelor inumane sau 
degradante ar fi lipsit de eficienţă 
practică, în ciuda importanţei sale 
fundamentale [33, p. 237-238]. În 
acelaşi timp, o investigaţie poate fi 
efectivă dacă este exercitată de un 
organ care este competent, inde-
pendent şi imparţial de organul şi 
persoanele implicate în evenimen-
tele supuse investigării. În acest 
sens, Plenul Curţii Supreme de 
Justiţie [34] notează că investiga-
ţia trebuie să fie exercitată de către 
un procuror care nu este implicat 
în urmărirea penală în cauză în 
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законности в деятельности право-
охранительных органах. учебное 
пособие с альбомом схем. москва: 
московский университет мВД 
России, 2004. 269 c.

Convenția pentru Apărarea 2. 
Drepturilor Omului și a libertăților 
Fundamentale, publicată în B.Of. nr. 
000 din 04.11.1950.

Selejan-Guţan B. 3. Protecţia eu-
ropeană a drepturilor omului. Bucu-
reşti: All Beck, 2006. 266 p.

Dunca isadora i.4.  Dreptul la 
un proces echitabil, accesat pe adre-
sa: http://www.asociatiavictoriancu.
ro/documente/Dreptul%20la%20
un%20proces%20echitabil%20-%20
Dunca%20isadora.pdf

Pătulea V. 5. Proces echitabil 
- Jurisprudenţa comentată a Curţii 
Europene a Drepturilor Omului. Bu-
cureşti: institutul Român pentru Drep-
turile Omului, 2007. 189 p.

Deaconu Şt. 6. Dreptul persoanei 
la un proces echitabil şi la soluţiona-
rea cauzelor într-un termen rezonabil. 
În: Revista de Drept Public, 2007, nr. 
4, p. 87-91.

Stici S. 7. Dreptul constituţional 
de acces liber la justiţie – componentă 
importantă a statului de drept. În: le-
gea şi Viaţa, 2008, nr. 5, p. 50-52.

 8. Zaharia V. Accesul la justiţie: 
concept, exigenţe, realizări şi perspec-
tive. Chişinău: Cartier, 2008. 188 p.

Cod de procedură penală 9. 
al Republicii Moldova nr. 122 din 
14.03.2003. În: Monitorul Oficial nr. 
104-110 din 07.06.2003, art. 26.

hotărîrea Plenului Curţii Su-10. 
preme de Justiţie a Republicii Mol-
dova Cu privire la practica asigură-
rii controlului judecătoresc de către 
judecătorul de instrucţie în procesul 
urmăririi penale, nr. 7 din 04.07.2005, 
modificată de: hotărîrea Plenului Cur-
ţii Supreme de Justiţie a Republicii 
Moldova nr. 12 din 24.12.2010. În: 
Buletinul Curţii Supreme de Justiţie a 
Republicii Moldova, 2010, nr. 4, p. 4 
http://cj.md/uploads/judectorul-de-in-
strucie-n-procesul-urmririi-penale.pdf

igor Dolea, Victor Zaharia, 11. 
Vasile Rotaru. Justiţia penală şi drep-
turile omului. Cercetare sociologică. 
Chişinău, 2010, 168 p., accesata pe 
adresa: http://crjm.org/files/reports/
iRP.justiia.penala.do.2010.pdf

Recomandarea Comitetului 12. 

Susținem aceste propuneri, consi-
derîndu-le apte atît de a exercita 
un efect preventiv, cît şi unul de 
facilitare a demonstrării cazurilor 
de aplicare ilegală a constrîngerii 
fizice şi psihice în cadrul desfăşu-
rării procesului, în special, a cazu-
rilor de tortură şi maltratare.

Concluzii. După cum devine 
clar din analiza efectuată, respec-
tarea statutului juridic al persoanei 
la înfăptuirea acţiunilor procesua-
le şi la luarea deciziilor se bazează 
pe un complex de norme şi se ma-
terializează în obligaţia organelor 
statale de a respecta drepturile și 
libertăţile persoanei. limitarea 
temporară a drepturilor şi liberta-
tilor persoanei şi aplicarea de către 
organele competente a măsurilor 
de constrîngere faţă de ea se admit 
numai în cazurile şi în modul strict 
prevăzute de lege. 

totodată, persoanele dispun de 
un complex de mijloace legale de 
apărare împotriva abuzurilor or-
ganelor de stat, care sînt numite și 
garanţii procesuale. totuşi, o sim-
plă specificare a acestor garanții 
nu este suficientă. Ţinînd cont de 
faptul că realizarea drepturilor 
şi obligaţiilor unei persoane se 
află în coraport cu comportamen-
tul funcţionarilor din instituţiile 
de drept, atunci acest mecanism 
de garantare este în strînsă lega-
tură cu activitatea lor. În aceste 
condiții, factorul uman caracteri-
zat prin corespundere profesională 
și corectitudine morală are o im-
portanţă majoră. 
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Introducere. Obiectul con-
tractului administrării fidu-

ciare a bunurilor este una dintre 
noțiunile primordiale ale studiului 
de față, fiind o noțiune complexă. 
Reglementarea juridică a obiectu-
lui material și obiectului juridic 
al contractului administrării fidu-
ciare a bunurilor asigură posibili-
tatea utilizării sale mai frecvente 
în practica judiciară, în stipularea 
contractuală a raporturilor juridice 
din categoria dată. În articol, pe 
lîngă analiza obiectului contractu-
lui administrării fiduciare a bunu-
rilor, sînt examinate și categoriile 
de bunuri transmise în administra-
re fiduciară, precum și cerințele 
față de aceste bunuri.

Obiectul contractului adminis-
trării fiduciare a bunurilor, fiind 
un obiect contractual constitutiv 
complex, necesită o atenție deo-
sebită atît în cea ce ține de studiul 
său analitico-comparativ, cît și de 
reglementarea sa juridică în cadrul 
actelor normative. Complexitatea 
obiectului contractului dat constă 
în faptul constituirii sale din două 
elemente, și anume: obiectul ma-
terial și obiectul juridic. Specificul 
acestor elemente, precum și unele 
aspecte noi, care pot fi incluse în 
reglementarea juridică a acestor ra-
porturi juridice, determină actuali-
tatea studiului efectuat.

Metode și materiale aplicate. 
Scopul cercetării constă atît în ana-
liza reglementării naționale teoreti-
co-practice a noțiunii de obiect al 
contractului administrării fiducia-
re a bunurilor, elucidate în teoria 
dreptului civil și în reglementa-
rea juridică a raporturilor date, cît 
și în formularea propunerilor de 
perfecționare a aspectelor expuse ca 
urmare a studiului analitico-compa-
rativ al subiectului dat în legislațiile 
altor state, în care contractul admi-
nistrării fiduciare a bunurilor are o 
răspîndire mai largă.

Rezultate obținute și discuții. 
Vorbind despre elementele consti-
tutive ale contractului administră-
rii fiduciare (obiectul, subiectul și 
conținutul contractului), în acest 
articol vom analiza reglementarea 
juridică a obiectului contractului 
administrării fiduciare. Astfel, acest 
element constă din obiectul materi-
al și obiectul juridic al contractului 
dat [1, p. 142].

Obiectul juridic al contractului 
de administrare fiduciară sunt acte-
le materiale și cele juridice săvîrșite 
de fiduciar în procesul administrării 
bunului.

Obiectul material al contrac-
tului este bunul. Conform preve-
derilor art. 1055 alin. 1 Cod civil, 
în administrare fiduciară poate fi 
transmis orice bun, adică întreg pa-

trimoniul fiduciantului sau o parte 
din el (bunuri sau drepturi separa-
te), de exemplu, întreprinderile în 
calitate de complexe patrimoniale 
unice, bunurile mobile și imobi-
le, titlurile de valoare, drepturile 
patrimoniale ș.a. legea nu cere ca 
patrimoniul transmis să existe la 
momentul încheierii contractului. 
Este important ca în contract să se 
consemneze care anume bunuri do-
bîndite vor constitui pe viitor obiect 
de administrare [2, p. 642].

Conform prevederilor Codu-
lui civil al R. Moldova, mijloacele 
bănești nu pot fi date separat în ad-
ministrare fiduciară, cu excepția ca-
zurilor prevăzute de lege (art. 1055 
alin. 3 CC). unii autori consideră 
că administrarea fiduciară a banilor 
nu se include în construcția juridi-
că a contractului de administrare 
fiduciară, care prevede adminis-
trarea bunului de către fiduciar pe 
o perioadă determinată în interesul 
fondatorului sau fiduciarului, după 
expirarea căreia bunul se transmite 
fondatorului [1].

Obiectul juridic al contractului 
administrării fiduciare a bunurilor 
cuprinde categoriile de afaceri sau 
acţiunile concrete ale administra-
torului fiduciar, consecutivitatea 
şi ordinea încheierii cărora nu au 
importanţă legală. Pentru fondato-
rul administrării fiduciare contea-
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ză ca acţiunile administratorului 
să asigure administrarea efectivă a 
bunurilor transmise în administra-
re (fiind îndeplinite împuternicirile 
proprietarului), ce prin sine repre-
zintă executarea corespunzătoare a 
obligaţiilor rezultate din contractul 
administrării fiduciare.

În ceea ce ţine de obiectul ma-
terial al contractului administrării 
fiduciare, în corespundere cu pre-
vederile art. 1055 CC, acesta poate 
cuprinde:

 orice bunuri, inclusiv o uni-– 
versalitate de bunuri, existente la 
momentul încheierii contractului;

 bunuri dobîndite în viitor;– 
 bunuri dobîndite de adminis-– 

tratorul fiduciar în exercitarea con-
tractului;

 bunurile care, în calitate de – 
echivalent sau în urma unor acte 
juridice, iau locul bunurilor origi-
nale.

Prevederile Codului civil pe 
marginea transmiterii în adminis-
trare fiduciară a bunurilor care, în 
calitate de echivalent sau în urma 
unor acte juridice, iau locul bunu-
rilor originale (art. 1055 alin. 2 Cod 
civil), indică la posibilitatea modi-
ficării componenţei patrimoniului 
transmis în administrare fiduciară, 
admiţînd ca bunurile echivalente 
sau cele dobîndite ca urmare a unor 
acte juridice să ia locul bunurilor 
originale. Această regulă nu admite 
însă micşorarea conţinutului aces-
tui patrimoniu în urma acţiunilor de 
executare a contractului din partea 
părţilor. Prin această menţiune, le-
gea protejează interesele fondato-
rului administrării, parte slabă în 
obligaţia respectivă [2].

Faţa de bunurile transmise în 
administrare fiduciară sînt înainta-
te un şir de cerinţe generale:

Bunul, la momentul transmi-1. 
terii sale administratorului fiduciar, 
nu trebuie să figureze la alţi subiecţi 
de drept cu drept de administrare.

luînd în consideraţie ca-2. 
racterul real al contractului admi-
nistrării fiduciare a bunurilor, in-
clusiv aspectul esenţial ce ţine de 
componenţa bunurilor transmise în 

administrarea fiduciară, fondatorul 
administrării fiduciare trebuie să 
posede real bunurile ce devin obiect 
al administrării fiduciare.

În literatura de specialitate fi-
gurează opinia că obiect al con-
tractului administrării fiduciare pot 
deveni bunurile ce vor fi dobîndite 
în viitor sau ce vor apărea în vii-
tor, adică bunurile neexistente la 
momentul încheierii contractului. 
Astfel de bunuri vor deveni obiect 
al contractului, dar nu obiect al ad-
ministrării fiduciare. În astfel de ca-
zuri, în contract trebuie să fie stipu-
late prevederi contractuale potrivit 
cărora bunurile dobîndite sau nou 
apărute se includ în componenţa 
bunurilor aflate în administrare fi-
duciară [4, p. 89].

Bunurile transmise în ad-3. 
ministrare fiduciară trebuie să fie 
din categoria celor susceptibile de 
separare (individualizare) de alte 
bunuri ale fondatorului şi fiducian-
tului (art. 1055 alin. 4 Cod civil). 
Nu sînt susceptibile separării bunu-
rile determinate generic, cu conse-
cinţa că ele nu pot fi transmise în 
administrare fiduciară, cu excepţia 
cazului în care ele fac parte dintr-o 
universalitate de bunuri (întreprin-
derea) [1].

Mai mult decît atît, conform art. 
1055 alin. 4 Cod civil, bunurile date 
în administrare fiduciară se separă 
în mod obligatoriu şi se ţine evi-
denţa într-o balanţă separată sau pe 
un cont bancar separat. Necesitatea 
unei astfel de delimitări este dictată 
de însăşi natura raporturilor de ad-
ministrare fiduciară, care nu admite 
posibilitatea conexiunii patrimo-
niului propriu al  fiduciarului. De 
asemenea, acest fapt exclude trans-
miterea în administrare fiduciară a 
bunurilor mobile destinate pentru 
consum, deoarece separarea lor în 
sens juridic este imposibilă [5, p. 
642].

În legătură cu acest fapt, în lite-
ratura de specialitate a fost înainta-
tă opinia că în calitate de obiect al 
contactului administrării fiduciare 
pot servi doar bunurile susceptibi-
le separării (individualizării), de-

oarece categoria dată de bunuri se 
supune balanţei separate şi poate fi 
juridic individualiză de alte catego-
rii de bunuri. Din aceleaşi conside-
rente, pe lîngă bunurile determinate 
generic, din lista obiectelor inde-
pendente ale administrării fiduciare 
se exclud bunurile mobile, cu ex-
cepţia hîrtiilor de valoare.

De la regula generală a indivi-
dualizării juridice totale a bunuri-
lor, aflate în administrarea fiducia-
ră, există cîteva excepţii:

în cazul recunoaşterii insol-1) 
vabilităţii fondatorului adminis-
trării fiduciare, onorarea datoriilor 
poate fi solicitată în baza bunurilor 
transmise în administrare fiduciară;

în cazul insuficienţei bunu-2) 
rilor transmise în administrarea fi-
duciară pentru  stingerea pierderilor 
rezultate din activitatea adminis-
tratorului, pretenţiile pecuniare în 
ordine subsidiară pot fi îndreptate 
la început faţă de bunurile fonda-
torului administrării fiduciare, apoi 
faţă de cele ale administratorului 
fiduciar;

pretenţiile pecuniare pot fi 3) 
îndreptate asupra bunurilor gajate, 
transmise în administrare fiduci-
ară. Aceasta se explică prin faptul 
că gajul este un drept real. Avînd 
capacitatea preemţiunii, creditorul 
păstrează dreptul său asupra bunu-
lui şi atunci cînd acesta trece la alt 
proprietar sau posesor. Fondatorul 
administrării fiduciare este obligat 
să preîntîmpine administratorul fi-
duciar referitor la faptul că bunul 
este gajat;

bunurile transmise în ad-4) 
ministrare fiduciară trebuie să fie 
neconsumotibile în procesul folo-
sirii lor, deoarece la expirarea ter-
menului administrării fiduciare sau 
la încetarea sa din diverse motive 
administratorul fiduciar este obligat 
să le înapoieze fondatorului admi-
nistrării fiduciare.

În continuare voi analiza separat 
categoriile de obiecte transmise în 
administrare fiduciară şi categoriile 
de cerinţe faţă de ele.

În calitate de întreprindere, 
drept obiect al drepturilor se recu-
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noaşte complexul de bunuri folo-
sit pentru realizarea activităţii de 
întreprinzător.

una dintre particularităţile esen-
ţiale ale întreprinderii, ce o deose-
beşte de celelalte bunuri imobile, 
constă în faptul că din componenţa 
complexului dat de bunuri neapărat 
fac parte toate categoriile de bu-
nuri necesare pentru activitatea sa. 
Acestea sînt: terenurile de pămînt, 
încăperile, construcţiile, utilajul, 
combustibilul, producerea, dreptu-
rile de creditori, datoriile, precum 
şi drepturile ce permit individuali-
zarea întreprinderii, producerea sa, 
lucrările şi serviciile (denumirea de 
firmă, mărcile pentru marfă, mărcile 
de deservire) şi alte drepturi exclu-
sive. Din aceste considerente, orice 
tranzacţie cu întreprinderea include 
în conţinutul său cedarea dreptului 
de a cere şi transmiterea datoriei. 
Astfel, aprecierea legalităţii afa-
cerilor cu întreprinderea prezumă 
controlul obligatoriu al respectării 
drepturilor creditorilor de către pro-
prietarul ce execută afacerea dată.

totodată, transmiterea drepturi-
lor şi trecerea datoriilor au loc numai 
în cazul în care obiect al contractu-
lui administrării fiduciare a bunuri-
lor este întreprinderea, dar nu un alt 
complex al bunurilor, transmiterea 
căruia în administrare fiduciară are 
loc prin reguli generale, raportate la 
bunurile imobiliare. Din cele expu-
se rezultă că drept semn obligatoriu 
al întreprinderii, ca obiect al dreptu-
rilor civile ce îl deosebește de alte 
complexe de bunuri, este folosirea 
sa „de facto” pentru executarea 
activității de întreprinzător.

Administrarea fiduciară a com-
plexului de bunuri ale filialei, 
reprezentanței sau ale unei alte 
subunități a persoanei juridice, în 
toate cazurile va constitui, prin sine, 
afacere cu întreprinderea, deoarece 
apare posibilitatea identificării con-
tractelor persoanei juridice, legate 
în exclusivitate cu activitatea com-
plexelor imobiliare respective: toa-
te ele sînt incluse de către conducă-
torul filialei prin procura persoanei 
juridice.

Așadar, folosirea unei astfel de 
caracteristici obligatorii a întreprin-
derii, precum utilizarea de facto a 
complexului imobiliar corespunză-
tor pentru executarea activității de 
întreprinzător, va permite limitarea 
regulilor generale ale afacerilor cu 
întreprinderile și asigurarea folo-
sirii lor doar în cazurile necesare. 
Cu părere de rău, prevederile Co-
dului civil al R. Moldova nu pre-
văd careva reglementări ce țin de 
particularitățile contractului admi-
nistrări fiduciare al întreprinderilor. 
Spre exemplu, printre condițiile de 
bază, respectarea cărora este ne-
cesară la încheierea contractului 
administrării fiduciare a bunurilor, 
nu și-a găsit reflectare stipularea le-
gală referitoare la înștiințarea obli-
gatorie a creditorilor proprietarului 
întreprinderii despre activitatea în-
treprinderii, precum este stipulat în 
cazul contractelor de vînzare sau de 
arendă a întreprinderii.

Este evident că cerința dată ar 
fi obligatorie în cazul contractu-
lui administrării fiduciare a între-
prinderii. Normele enumerate ale 
contractelor de vînzare și arenda 
întreprinderii pot fi folosite în baza 
analogiei legii.

Astfel, pare a fi necesar, la nivel 
legal, de a interzice excluderea de 
sine stătătoare din componența bu-
nurilor întreprinderii (sau include-
rea în componența bunurilor între-
prinderii) transmise în administrare 
fiduciară a drepturilor, pretențiilor 
și a datoriilor, inclusiv celor ce nu 
au tangență cu activitatea comple-
xului respectiv.

Potrivit regulii generale, în 
componența bunurilor întreprinde-
rii intră toate categoriile de bunuri 
(inclusiv drepturile pecuniare și 
pretențiile) destinate pentru activi-
tatea sa, dacă altceva nu este pre-
văzut de legislație sau contract. 
Excepție de la regula generală pot 
fi doar cazurile în care anumite 
drepturi pecuniare sau pretenții din 
categoria celor legate cu activitatea 
de  întreprinzător nu se transmit 
contraagentului. O altă tratare a 
problemă date ar deschide posibi-

litatea participanților la raporturile 
juridice ale circuitului de bunuri 
de a include de sine stătător în 
componența complexului de bunuri 
orice drepturi pecuniare sau datorii 
prin prisma fiecărei obligații a pro-
prietarului întreprinderii, ce va avea 
drept rezultat efectuarea afacerilor 
ilegale (în particular, a normelor ce 
reglementează cedarea drepturilor 
și preluarea datoriilor). Conform 
prevederilor Codului civil (art. 288 
alin. 2), la categoria de bunuri imo-
bile se raportă terenurile, porțiunile 
de subsol, obiectele acvatice sepa-
rate, clădirile, construcțiile și orice 
alte lucrări legate solid de pămînt, 
precum și tot ceea ce, în mod na-
tural sau artificial, este încorporat 
durabil în acestea, adică bunurile a 
căror deplasare nu este posibilă fără 
a se cauza prejudicii considerabile 
destinației lor.

Astfel, toate bunurile imobile 
pot fi diferențiate în trei categorii.

Din prima categorie a bunurilor 
imobile (după proprietățile lor na-
turale) fac parte loturile de pământ, 
resursele naturale, obiectele acvati-
ce separate, ce se referă la bunurile 
imobiliare în esența lor. Referitor 
la acestea, nu este necesar de a sta-
bili caracteristici ce ar permite a le 
clasifica în calitate de bunuri imo-
biliare. În afară de aceasta, regimul 
juridic al categoriei date de bunuri 
este reglementat de norme legale 
suplimentare. Situația dată este de-
terminată de rolul special pe care îl 
joacă în societate această categorie 
de bunuri.

Aspectul caracteristic al regle-
mentării legale a categoriei date 
de bunuri este determinat de rolul 
esențial al actelor normativ-admi-
nistrative ce le stipulează. Anu-
me actele normativ-administrativ 
apreciază atît posibilitatea bunuri-
lor imobile concrete de a participa 
în circuitul civil, cîr și cuantumul 
acestei participări. Acest fapt se ia 
în considerație și de prevederile Co-
dului civil, conform căruia bunurile 
pot circula liber, cu excepția cazuri-
lor în care circulația lor este limitată 
sau interzisă de lege (art. 286 CC).
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Numai în cazurile în care re-
gimul juridic al categoriei date de 
bunuri reglementate prin actele 
normativ-administrative corespun-
zătoare permit participarea lor în 
circuitul civil, ele vor putea fi obiec-
te ale contractului administrației fi-
duciare. În particular, loturile de pă-
mînt pot fi transmise de către pro-
prietarii lor în folosință permanentă 
sau temporară, prin urmare pot fi 
transmise în administrare fiduciară. 
totodată, un aspect caracteristic al 
administrării fiduciare a loturilor de 
pămînt este faptul că ele vor putea 
fi folosite doar în limita destinației 
economice a loturilor respective.

A doua categorie de bunuri 
imobile (după caracterele lor juri-
dice și obiective) include clădirile, 
construcțiile, pădurile și alte obiec-
te legate solid de pămînt, a căror de-
plasare nu este posibilă fără a cauza 
prejudicii considerabile destinației 
acestora.

Pe lîngă bunurile enumerate în 
prevederile art. 288 alin. 2 Cod ci-
vil, legislația despre înregistrarea 
de stat a drepturilor asupra bunu-
rilor imobile și afacerilor legate 
de ele atribuie la  a treia categorie 
de bunuri obiectele nefinisate în 
construcție (după principiul legării 
lor strînse de pămînt, imposibilității 
deplasării fără a cauza prejudicii 
considerabile destinației lor).

Construcțiile nefinisate repre-
zintă prin sine una dintre cele mai 
atrăgătoare direcții ale contrac-
telor administrării fiduciare a bu-
nurilor. Executînd administrarea 
fiduciară a unor astfel de obiecte, 
administratorul fiduciar poate fi-
nisa construcția lor, inclusiv prin 
încheierea contractelor corespun-
zătoare cu persoana juridică pre-
statoare de servicii în construcție, 
apoi, în decursul termenului in-
dicat în contract, să folosească 
bunul dat conform destinației lui 
pe principii comerciale: darea în 
locațiune a spațiilor comerciale 
ș.a. În asemenea cazuri, toate chel-
tuielile suportate la construcție pot 
fi rambursate de către adminis-
tratorul fiduciar în baza folosirii 

în continuare a bunului conform 
destinației sale.

Drept obiect al contractului ad-
ministrării fiduciare pot servi și hîr-
tiile de valoare, ce pot avea formă 
documentară sau nedocumentară. 
hîrtia de valoare, conform prevede-
rilor legii nr. 1427 din 18.05.1993, 
art. 1, este „un document bănesc 
care atestă dreptul patrimonial sau 
raporturile de împrumut și care pre-
vede, de regulă, plata beneficiului 
în formă de dividente sau procente, 
precum și posibilitatea transmiterii 
către alte persoane a drepturilor fi-
nanciare și de altă natură, născute 
din acest document” [3].

Prin transmiterea hîrtiei de va-
loare se transmit toate drepturile 
sale însoțitoare în ansamblu. În hîr-
tiile de valoare, conform prezentei 
legi, nu se includ chitanțele de cre-
dit, testamentele, biletele de loterie, 
polițele de asigurare [3].

Ce ține de drepturile exclusive, în 
administrarea fiduciară se transmit, 
de obicei, acele drepturi îndeplini-
rea cărora este destul de anevoiasă 
pentru deținătorii săi sau necesită 
cunoștințe într-un anumit domeniu, 
de obicei nedeținute de participanții 
ordinari ai raporturilor civile.

la drepturile exclusive se atri-
buie și drepturile de autor. Admi-
nistrarea drepturilor de autor este 
un domeniu în care, de obicei, se 
administrează bunurile. Adminis-
trarea dată, la diferite etape, se rea-
liza pe bază juridică diferită. Ante-
rior, drept bază de apariție a acestei 
administrări era legea, indiferent de 
consimțămîtul autorului. În prezent, 
administrarea dată de înfăptuiește 
în baza consimțămîntului autorului, 
iar organizația administratoare nu 
este în drept să refuze autorului în 
încheierea cu el a contractului. un 
asemenea contract trebuie conside-
rat contract de autor.

Conform contractului de autor, 
dreptul autorului se înfăptuiește în 
baza tuturor operelor autorului dat 
(participant la raporturile juridi-
ce este nu numai autorul, ci orice 
deținător al drepturilor date). la 
obiectul contractului administră-

rii fiduciare se pot atribui dreptu-
rile asupra operelor existente sau 
deținute de către deținătorul lor, 
precum și cele ce pot fi create de el 
sau obținute în viitor. Asupra drep-
turilor de autor (și a dreptului, în 
general) se răspîndesc toate princi-
piile generale, stabilite pentru ad-
ministrarea fiduciară.

Organizațiile ce înfăptuiesc ad-
ministrarea drepturilor de autor, în 
acest sens, se deosebesc esențial 
de alți reprezentanți ai autorului, 
spre exemplu, de agenții editori-
ali, care pot prezenta interesele 
autorului doar în cuantumul indi-
cat în procură.

Drepturile exclusive deținute de 
deținătorul de patent de asemenea 
pot servi drept obiect al administră-
rii fiduciare. Administratorul fidu-
ciar, executînd administrarea drep-
turilor de autor ale deținătorului de 
patent, poate încheia contracte de 
licențiere, în baza cărora alte ca-
tegorii de persoane, pentru onora-
riu, ar fi primit dreptul proprietății 
industriale. Deținătorul de patent 
poate transmite dreptul exclusiv la 
invenție, model industrial (a ceda 
patenta) oricărei persoane fizice sau 
juridice. Contractul despre transmi-
terea dreptului exclusiv (cedarea 
patentului) se supune înregistrării 
la Agenția de Stat pentru Proprie-
tate intelectuală și fără o astfel de 
înregistrare se consideră nevalabil.

Autorul rus Suhanov E. A. con-
sideră că folosirea banilor în cali-
tate de obiect al contractului ad-
ministrării fiduciare este exclusă, 
pe motiv că aceștia nu se referă la 
bunuri individual-determinante, 
iar la folosirea lor în circuitul civil 
dreptul de proprietate asupra banc-
notelor concrete se pierde și ele 
nu pot fi rambursate proprietarului 
la momentul încetării termenului 
contractului. În același timp, auto-
rul dat consideră că în administrare 
fiduciară, în anumite condiții, pot fi 
transmise sursele bănești aflate pe 
conturile bancare (care totodată sînt 
juridic diferențiate), ce reprezintă 
prin sine dreptul clientului de a în-
ainta pretenții instituției bancare. În 
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acest sens, se poate de vorbit despre 
administrarea fiduciară a contului 
bancar sau a depunerilor bancare 
[5, p. 538].

un alt autor rus, Ciubarov V. 
V., tratează obiectul dat al contrac-
tului administrării fiduciare din alt 
punct de vedere, și anume că spe-
cificul transmiterii în administrare 
fiduciară a banilor, adică a bunuri-
lor determinate prin semne de in-
dividualizare, constă în faptul că, 
transmițîndu-le în administrare fi-
duciară altei persoane, pierde drep-
tul de  proprietate asupra lor, dob-
îndind dreptul de a cere folosirea 
efectivă a banilor transmiși, echi-
valentă celei transmise. Însă punc-
tul de vedere al autorului Suhanov 
E. A. pare a fi mai corect, deoarece 
sensul contractului administrării fi-
duciare constă în faptul că propri-
etarul bunului transmis în adminis-
trare fiduciară își păstra dreptul de 
proprietate asupra lui. În cazul în 
care acesta pierde dreptul de pro-
prietate asupra bunului și obține în 
loc alte drepturi, este vorba despre 
alte categorii de raporturi juridice, 
dar nu de administrarea fiduciară a 
bunurilor [6, p. 123-124].

În cazul transmiterii în adminis-
trare fiduciară a banilor are loc mări-
rea cuantumului bunurilor adminis-
tratorului fiduciar, chiar și în cazul 
în care proprietarul sumelor bănești 
date obține în loc drepturi pecuniare 
față de administrator (spre exemplu, 
dreptul de a primi peste cinci ani 
suma ce va depăși de cinci ori suma 
de bani dată). În aceste cazuri, ra-
porturile juridice date nu fac parte 
din raporturile juridice ale adminis-
trării fiduciare, deoarece fondatoru-
lui administrării fiduciare i se păs-
trează dreptul de proprietate asupra 
bunurilor transmise în administrare 
fiduciară. Raporturile juridice de-
scrise fac parte din obligațiunile 
de împrumut cu elemente ale con-
tractului de prestare a serviciilor, în 
cazul dat serviciile fiind prestate de 
către fondatorul administrării fidu-
ciare prin transmiterea surselor sale 
bănești administratorului fiduciar în 
administrare fiduciară.

În ceea ce ține de sursele bănești 
din depozitele bancare, drepturile 
juridice din categoria dată, după 
natura lor juridică, fac parte din 
drepturile obligaționale pecuniare 
ale deținătorilor de conturi sau de-
pozite bancare față de organizația 
creditorială dată, ce pot fi obiect 
al diferitelor categorii de afaceri, 
inclusiv al drepturilor patrimonia-
le. totodată, transmiterea surselor 
bănești aceleiași organizații credi-
toriale în care sînt deschise conturi-
le și deponentele bancare prezumă 
că creditorul care anterior a depus 
sursele sale bănești în administra-
rea organizației creditoriale date îi 
transmite repetat drepturi pecunia-
re. Astfel, organizația creditorială 
va îndeplini „administrarea fiduci-
ară” a drepturilor pecuniare în ra-
porturile în care este debitor. Prin 
urmare, prin încheierea contractu-
lui administrării fiduciare a surselor 
bănești aflate pe cont sau deponent 
bancar cu organizația creditoria-
lă, proprietarul surselor bănești se 
lipsește de dreptul de a cere sumele 
bănești date pe perioadă încheierii 
contractului „administrării fiduci-
are”, primind în loc promisiunea 
„de mărire” a cuantumului sumei 
respective. Este cert că operațiile 
de acest gen trebuie să fie însoțite 
de garanții suficiente din partea 
organizației creditoriale.

Din cele expuse rezultă că legiu-
itorul, admițînd banii drept obiect al 
contractului administrării fiduciare, 
trebuie să asigure reglementarea 
pozitivă a raporturilor juridice date. 
Anume aceasta prezumă prevederi-
le art. 1055 alin. 3 Cod civil, con-
form cărora mijloacele bănești nu 
pot fi date separat în administrare 
fiduciară, cu excepția cazurilor pre-
văzute de lege.

Concluzii. Astfel, bunurile ce 
vor figura în calitate de obiecte ale 
contractului administrării fiduci-
are trebuie să corespundă tuturor 
cerințelor rezultate din totalitatea 
de norme ce reglementează rapor-
turile juridice din domeniul admi-
nistrării fiduciare a bunurilor. În 
afară de aceasta, cercul bunurilor ce 

pot figura în calitate de obiecte ale 
contractului administrării fiduciare 
este destul de larg, deci contractul 
dat poate fi folosit pe larg în acti-
vitatea practică. la prima vedere, 
cercul posibilelor obiecte ale admi-
nistrării fiduciare pare a fi nelimitat 
prin sintagma: „orice bun, inclusiv 
o universalitate de bunuri”. Dar mai 
corect ar fi să credem că legiuitorul 
are în vedere bunurile ce corespund 
cerințelor conținute în toate norme-
le care reglementează raporturile 
juridice din domeniul administrării 
fiduciare. totodată, analiza nor-
melor ce reglementează statutul și 
poziția participanților la raporturile 
juridice ale administrării fiduciare, 
ne permit să concluzionăm că con-
tractul dat este preferențial destinat 
spre administrarea bunurilor ce ne-
cesită administrare profesională și 
care sînt obiecte ale activității an-
treprenoriale. luînd în considerație 
practica folosirii instituției date de 
drept, devine oportună completarea 
normelor legale, în vederea regle-
mentării juridice a administrării fi-
duciare prin prisma protecției pro-
fesionale a participanților la activi-
tatea de întreprinzător.
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Introducere. Cadrul norma-
tiv internaţional privind răs-

punderea penală a persoanei fizice 
face o prezentare a izvoarelor care 
cuprind reglementări ce se referă, 
în mod special, la problema anali-
zată, la ierarhia acestora, la valoa-
rea juridică a lor şi conţinutul su-
mar al prevederilor internaţionale 
în materie.

Normele de drept internaţional 
penal reglementează relaţiile in-
tenţionale cu caracter penal, ast-
fel stabilindu-se faptele care aduc 
atingere intereselor comunităţii in-
ternaţionale, modul de sancţionare 
a acestor fapte, precum şi regulile 
de colaborare în procesul incrimi-
nării, descoperirii şi sancţionării 
acestor fapte. În acest sens, în mă-
sura în care, în cadrul raporturilor 
dintre state, o practică, deşi repeta-
tă şi constantă, nu este acceptată de 
către acestea ca o normă juridică, 
această practică rămîne o simplă 
uzanţă, aparţinînd nu dreptului, ci 
moralei sau curtoaziei internaţi-
onale, aşa cum este, de exemplu, 
protocolul diplomatic.

Se deduce că principalele izvoa-

re ale regulilor de drept internaţio-
nal sînt tratatele, cutuma şi princi-
piile generale ale dreptului, alături 
de care sînt identificate şi unele 
“mijloace auxiliare de determinare 
a regulilor de drept”.

Devine evident, în cursul ana-
lizelor desfăşurate, că izvoarele 
dreptului internaţional contempo-
ran se constituie într-un lanţ strîns, 
unde fiecare verigă contează enorm, 
dacă nu chiar definitiv.

Metode şi materiale aplicate. 
Autorul aplică metode de cunoaş-
tere ştiinţifică, cum sînt: inductivă, 
deductivă, comparativă, a interpre-
tării logice a normelor de drept etc. 
Drept suport ştiinţific şi normative 
au servit actele normative interna-
ţionale, convenţii, rezultatele cer-
cetărilor şi opiniile specialiştilor în 
domeniu, atît din Republica Mol-
dova, cît şi din alte state.

Rezultate obţinute şi discuţii. 
Cadrul normativ internaţional pri-
vind răspunderea penală a persoa-
nei fizice reprezintă o parte inte-
grantă a cadrului normativ general 
internaţional. De aceea, pentru a 
înţelege mecanismul de aplicare a 

normelor internaţionale ce se refe-
ră la răspunderea penală a persoa-
nei fizice, este necesar să facem o 
scurtă analiză a izvoarelor generale 
ale dreptului internaţional, pentru 
ca ulterior să ne îndreptăm aten-
ţia asupra problemei ce formează 
obiectul de studiu al subiectului pe 
care ne-am propus să-l analizăm la 
această etapă. 

Fundamentul juridic al dreptu-
lui internaţional sau conţinutul său 
normativ constă în acordul de voin-
ţă al statelor, în sensul că normele 
sale sînt create în raporturile dintre 
state şi sînt consfinţite prin mijloa-
ce juridice existente, denumite iz-
voare ale dreptului internaţional.

izvoarele dreptului internaţional 
sînt mijloace juridice de exprimare 
a normelor care cîrmuiesc relaţiile 
dintre două sau mai multe state, fi-
ind rezultatul acordului de voinţă al 
statelor [1, p. 10].

În relaţiile internaţionale nu 
există o autoritate internaţională 
sau un guvern mondial care să cre-
eze normele de drept sau care să le 
impună ‚[rilor. Prin urmare, instru-
mentul principal în relaţiile inter-
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naţionale ale statelor îl constituie 
acordul de voinţă exprimat într-o 
anumită formă de autorităţile lor 
reprezentative. Aşadar, statele cre-
ează aceste norme prin voinţa lor 
comună şi le exprimă într-o formă 
juridică adecvată.

Pentru identificarea izvoarelor 
dreptului internaţional, apelăm la 
art. 38 din Statutul Curţii internaţi-
onale de Justiţie, care spune:

”1. Curtea, a cărei misiune este 
de a soluţiona conform dreptului 
internaţional diferendele care îi 
sînt supuse, va aplica:

convenţiile internaţionale, a) 
fie generale, fie speciale, care sta-
bilesc reguli recunoscute în mod 
expres de statele în litigiu;

cutuma internaţională, ca b) 
dovadă a unei practici generale, ac-
ceptate ca drept;

principiile generale de c) 
drept recunoscute de naţiunile ci-
vilizate;

sub rezerva dispoziţiilor d) 
art. 59, hotărîrile judecătoreşti şi 
doctrina specialiştilor celor mai ca-
lificaţi în dreptul public a diferite-
lor acţiuni, ca mijloace auxiliare de 
determinare a regulilor de drept.

2. Prezenta dispoziţie nu va 
aduce atingere dreptului Curţii de a 
soluţiona o cauză ex aecuo et bon 
– (tratat izvorît) din echitate şi bo-
nitate –, dacă părţile sînt de acord 
cu aceasta”.

Se deduce din acest articol că 
principalele izvoare ale regulilor 
de drept internaţional sînt tratate-
le, cutuma şi principiile generale 
ale dreptului, alături de care sînt 
identificate şi unele mijloace au-
xiliare de determinare a regulilor 
de drept.

Doctrina contemporană mai 
adaugă la izvoarele anterior enu-
merate şi actele adoptate în cadrul 
organizaţiilor internaţionale, cele 
mai importante fiind rezoluţiile 
Adunării Generale a ONu şi actele 
unilaterale ale statelor, susceptibile 
să producă anumite efecte juridice 
în raporturile cu alte state. 

Din punctul de vedere al proce-

sului de formare şi al frecvenţei cu 
care intervine în relaţiile internaţi-
onale, tratatul este cel mai impor-
tant izvor al dreptului internaţional 
contemporan. Sînt izvoare de drept 
public internaţional numai tratatele 
licite, adică cele care respectă prin-
cipiile şi normele imperative ale 
dreptului internaţional în vigoare 
la data încheierii lor.

În art. 1 lit. a) din Convenţia 
privind dreptul tratatelor între sta-
te, tratatul internaţional este definit 
drept un acord internaţional înche-
iat în scris între state şi guvernat 
de dreptul internaţional, fie că este 
consemnat într-un instrument unic, 
fie în două sau mai multe instru-
mente conexe şi oricare ar fi denu-
mirea sa particulară [2].

Spre deosebire de tratat, cutuma 
precede în timp tratatul, aceasta fi-
ind cel mai vechi izvor al dreptului 
internaţional şi al dreptului în gene-
ral. Se distinge de celelalte izvoare 
prin caracterul nescris, fiind rezul-
tatul vieţii internaţionale colective, 
produs al majorităţii reprezentative 
a membrilor comunităţii internaţi-
onale. Materii întregi ale dreptului 
internaţional s-au format pe cale 
cutumiară, de exemplu: dreptul 
diplomatic, dreptul mării, legile şi 
obiceiurile războiului [1, p. 10].

Nu orice practică a statelor poa-
te constitui cutumă internaţională, 
ci numai aceea care are un element 
faptic, concretizat în conduită, în 
practica statelor şi un element psi-
hologic, manifestat tot prin convin-
gerea statelor că o anumită regulă 
ce este respectată în mod repetat în 
practica lor are valoarea unei nor-
me juridice obligatorii [1, p.10]. 

În această privinţă, art. 38 din 
Statutul Curţii internaţionale de 
Justiţie (CiJ) se referă la cutuma 
internaţională ca dovadă a unei 
practici generale, acceptate de 
drept. tot CiJ a recunoscut posibi-
litatea elaborării unor cutume prin 
practica generală a organizaţiilor 
internaţionale. Se menţionează, de 
exemplu, recunoaşterea unei cu-
tume potrivit căreia abţinerea vo-

luntară de la vot a unui membru al 
Consiliului de Securitate nu consti-
tuie un obstacol în adoptarea unei 
rezoluţii.

Reguli de maximă generalitate, 
principiile fundamentale ale drep-
tului internaţional contemporan 
sînt recunoscute expres sau tacit 
de toate statele lumii ca obligatorii 
pentru acestea în relaţiile de coope-
rare dintre ele. Alături de normele 
dreptului internaţional, acestea s-au 
format într-un proces istoric înde-
lungat, ca efect al formării şi dez-
voltării statelor şi a relaţiilor dintre 
ele, fiind rezultatul unui proces de 
maximă abstractizare şi generaliza-
re a normelor de drept internaţional 
public, avînd o natură identică cu 
cea a normelor de drept internaţio-
nal, adică sînt expresia de voinţă a 
statelor [3, p. 36].

Acestea formează, totodată, te-
melia întregului sistem de norme 
şi instituţii ale dreptului internaţio-
nal contemporan, toate statele fiind 
obligate să acţioneze în sfera vieţii 
internaţionale pe baza respectării 
stricte a principiilor fundamenta-
le. Încălcarea unuia dintre aceste 
principii duce la violarea tuturor 
celorlalte, generînd prejudicii păcii 
şi cooperării internaţionale. În cen-
trul acestui sistem se află principiul 
suveranităţii, dreptul popoarelor 
la autodeterminare, toate celelalte 
principii constituind consacrarea în 
dreptul internaţional a unor aspecte 
esenţiale sau forme de proteguire a 
acestora, creînd condiţii necesare 
exercitării drepturilor esenţiale ale 
statelor, ale popoarelor în relaţiile 
lor reciproce.

Principiile generale de drept 
sînt menţionate în art. 38 din sta-
tutul CiJ, ele putînd fi aplicate în 
soluţionarea unor speţe deduse în 
faţa Curţii. O parte a doctrinei le 
consideră ca fiind drept internaţio-
nal, şi, prin urmare, un izvor formal 
al acestuia.

Principiile dreptului internaţio-
nal contemporan sînt expres con-
semnate într-o serie de acte inter-
naţionale, în special în art. 2 din 
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Carta ONu, în alte tratate multila-
terale generale sau regionale şi în 
unele rezoluţii ale unor organizaţii 
internaţionale, în special ale Adu-
nării Generale a ONu, în Actul fi-
nal al Conferinţei pentru Securitate 
şi Cooperare în Europa, adoptat la 
1 august 1975, care a consacrat de-
calogul principiilor fundamentale.

Rezoluţia Adunării Genera-
le a ONu nr. 2625 (XXV)/44 din 
octombrie 1970 – „Declaraţia cu 
privire la principiile dreptului in-
ternaţional privind relaţiile de pri-
etenie şi cooperare dintre state, în 
conformitate cu Carta Organizaţiei 
Naţiunilor unite” – consacră şapte 
principii fundamentale ale dreptu-
lui internaţional: 

1. Principiul potrivit căruia sta-
tele trebuie să se abţină, în relaţiile 
lor internaţionale, de a recurge la 
forţă, la ameninţarea cu forţa sau 
la folosirea forţei, fie împotriva in-
tegrităţii teritoriale sau a indepen-
denţei politice a oricărui stat, fie în 
orice alt mod incompatibil cu sco-
purile naţiunilor unite.

2. Principiul potrivit căruia sta-
tele trebuie să rezolve diferendele 
lor internaţionale prin mijloace 
paşnice, astfel încît pacea şi securi-
tatea internaţională, precum şi jus-
tiţia să nu fie puse în pericol.

3. Îndatorirea de a nu interveni 
în treburile ce ţin de competenţa na-
ţională a unui stat, conform Cartei.

4. Îndatorirea statelor de a coope-
ra unele cu altele, conform Cartei.

5. Principiul egalităţii în drep-
turi a popoarelor şi al dreptului lor 
de a dispune de ele însele.

6. Principiul egalităţii suverane 
a statelor.

7. Principiul potrivit căruia 
statele trebuie să îndeplinească cu 
bună credinţă obligaţiile pe care şi 
le-au asumat conform Cartei.

În conformitate cu Actul final 
al Conferinţei pentru Securitate şi 
Cooperare în Europa, adoptat la 
helsinki în 1975, pct. A, principiile 
care guvernează relaţiile reciproce 
dintre state sînt:

1. Principiul egalităţii suverane, 

respectării drepturilor inerente su-
veranităţii;

2. Principiul nerecurgerii la for-
ţă sau la ameninţarea cu forţa;

3. Principiul inviolabilităţii 
frontierelor;

4. Principiul integrităţii teritori-
ale a statelor;

5. Principiul reglementării pe 
cale paşnică a diferendelor;

6. Principiul neamestecului în 
treburile interne;

7. Principiul respectării drep-
turilor omului şi libertăţilor fun-
damentale, inclusiv a libertăţii de 
gîndire, conştiinţă, religie sau de 
convingere;

8. Principiul egalităţii în drep-
turi a popoarelor şi dreptul popoa-
relor de a dispune de ele însele;

9. Principiul cooperării între 
state;

10. Principiul îndeplinirii cu 
bună credinţă a obligaţiilor asuma-
te conform dreptului internaţional.

Aceste zece principii sînt recon-
firmate în Carta de la Paris pentru 
o noua Europă.

Norma fundamentală din care 
decurge forţa obligatorie a celorlal-
te norme este pacta sunt servanda 
(convențiile trebuie respectate). 
Acest principiu poate fi considerat 
drept bază a obligativităţii dreptu-
lui internaţional, postulat metaju-
ridic preexistent, rezultat al unei 
logici abstracte [4, p. 15].

Actele organizaţiilor internaţio-
nale sînt izvoare formale de drept 
internaţional public. În acest sens, 
avem a face cu: hotărîri, decizii, de-
claraţii, rezoluţii, recomandări etc., 
dar nu întotdeauna există o legătură 
directă între denumirea unui act şi 
valoarea sa juridică; aceasta rezul-
tă, de regulă, din actele constitutive 
ale organizaţiilor şi din practica lor 
subsecventă [1, p. 17].

Din cele menţionate pînă acum, 
devine evident că izvoarele drep-
tului internaţional contemporan 
se constituie într-un lanţ strîns, în 
care fiecare verigă contează enorm, 
dacă nu chiar definitiv. Neglija-
rea unui izvor sau a unei norme 

de drept internaţional periclitează 
întreg sistemul, astfel încît devine 
inutilă analiza unui izvor fără a ţine 
cont de celelalte. Această afirmaţie 
este pe deplin valabilă şi pentru 
dreptul internaţional penal, pentru 
că, spre exemplu, degeaba am con-
sacra dreptul la viaţă dacă nu am 
condamna omorul [5, p. 100].

Dreptul internaţional penal este 
o derivată a dreptului internaţional 
public şi s-a consolidat, în speci-
al, după cel de-al Doilea Război 
Mondial. Apariţia acestei ramuri a 
dreptului internaţional este legată, 
într-o mare măsură, de sancţiona-
rea penală a criminalilor de război 
şi a celor care au săvîrşit crime îm-
potriva păcii şi securităţii interna-
ţionale prin declanşarea şi purtarea 
unui război de agresiune.

Elemente ale răspunderi pena-
le internaţionale au apărut însă cu 
mult înainte de epoca modernă. la 
diferite popoare, încă în Antichitate 
existau reguli de purtare a războiu-
lui, conform cărora erau sancţiona-
te excesele comise de trupele de in-
vazie asupra persoanelor şi asupra 
bunurilor acestora [6, p. 12]. 

În Evul Mediu, Biserica Catolică 
impune noi reguli de purtare a răz-
boiului şi stabileşte sancţiuni pentru 
încălcarea acestora. hugo Grotius 
(1583-1645) promova ideea răspun-
derii individuale în dreptul internaţi-
onal, considerînd ca statul trebuie să 
pedepsească nu doar criminalii din 
interior, dar şi pe cei care atentează 
la dreptul ginţilor.

instituţia răspunderii internaţi-
onale penale face un pas important 
la începutul secolului al XiX-lea, 
atunci cînd SuA instituie reguli pe-
nale referitoare la beligeranţi. Ast-
fel, Instrucţiunile pentru armatele 
guvernamentale ale Statelor Unite 
în campanie stabileau că: ”Oricine 
răneşte în mod intenţionat inamicul 
redus deja la neputinţă, îl omoară 
sau ordonă să fie omorît, va fi exe-
cutat, dacă culpabilitatea sa este 
demonstrată, fie că aparţine armatei 
Statelor unite, fie că este un inamic 
capturat după comiterea crimei”.
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Tratatul de la Versailles din 
1919 reprezintă un act important 
în ceea ce priveşte dezvoltarea 
dreptului internaţional penal şi, 
implicit, a răspunderii internaţio-
nale penale a persoanelor fizice [7, 
p. 244]. În baza acestui act a fost 
înfiinţat un tribunal internaţional 
care avea competenţa de a-l jude-
ca pe fostul împărat al Germaniei, 
Wilhem al ii-ea de hohenzolern, 
pentru ”ofensa supremă contra 
moralei internaţionale şi autorităţii 
sacre a tratatelor”. Deşi împăratul 
Germaniei nu a putut fi judecat, iar 
dispoziţiile tratatului de la Versai-
lles n-au fost aplicate în totalitate, 
acest act rămîne a fi primul în care 
s-a consacrat noţiunea de crimă de 
război şi care a condamnat pentru 
prima dată un şef de stat pentru în-
călcarea normelor dreptului inter-
naţional.

Prevederile tratatului de la 
Versailles cuprind două principii 
importante pentru stabilirea răs-
punderii internaţionale a persoanei 
fizice:

răspunderea persoanelor fizi-a) 
ce pentru comiterea infracţiunilor 
internaţionale;

instituirea instanţelor de ju-b) 
decată internaţionale speciale pen-
tru judecarea şi pedepsirea persoa-
nelor vinovate.

În acea perioadă, răspunderea 
penală a persoanei fizice a fost 
consacrată şi în Tratatul privind 
interzicerea distrugerii navelor 
comerciale de către submarine, în-
cheiat la Washington în 1922. Con-
form prevederilor acestui tratat, 
persoana care se face vinovată de 
încălcarea prevederilor tratatului, 
indiferent dacă o face la ordinul 
guvernului sau nu, va fi considerată 
infractor de război şi va fi judecată 
de instanţele judecătoreşti ale sta-
tului care a capturat-o.

În 1925 s-a adoptat, la Geneva, 
Protocolul cu privire la interzicerea 
folosirii în război a gazelor asfixi-
ante, toxice sau similare şi a arme-
lor bacteriologice, iar în 1927, la 
Varşovia, se desfăşura Conferinţa 
internaţională de unificare a drep-

tului penal unde crimele: robia, 
comerţul cu sclavi, falsificarea ba-
nilor, pirateria, terorismul, traficul 
cu femei şi copii, traficul ilegal de 
droguri, pornografia şi alte crime 
au fost calificate ca infracţiuni cu 
caracter internaţional. În 1928 a 
fost semnat Pactul Briand–Kellog, 
prin care s-a interzis războiul ca 
mijloc al politicii internaţionale; 
în 1929 a fost adoptată, la Gene-
va, Convenţia pentru ameliorarea 
sorții răniţilor şi bolnavilor din 
armatele în campanie, ce stabilea 
pedepse pentru cei care vor încălca 
prevederile convenţiei.

toate aceste acte au fost adop-
tate în perioada interbelică [8, p. 
29], iar majoritatea lor condamnau 
crimele de razboi. Deşi eforturi-
le respective au avut o importanţă 
mare în dezvoltarea dreptului in-
ternaţional penal, izbucnirea celei 
de-a doua conflagraţii mondiale a 
demonstrat că aceste eforturi nu şi-
au atins ţinta. Acest adevăr nu mai 
poate fi negat astăzi, cînd se ştie că 
toate părţile implicate în acest con-
flict au comis crime, la o scară mai 
mult sau mai puţin largă, pe care 
tot ele le condamnaseră anterior. 
Aşadar, cel de-al Doilea Război 
Mondial a fost o lovitură puternică 
pentru dreptul internaţional, în ge-
neral, şi pentru dreptul penal inter-
naţional, în special.

După cel de-al Doilea Război 
Mondial, devenise clar pentru co-
munitatea internaţională că efor-
turile sporadice în lupta contra 
crimelor internaţionale nu sînt su-
ficiente. Se impunea, deci, între-
prinderea unor acţiuni conjugate, 
care să implice majoritatea ţărilor 
lumii pentru a nu mai permite să 
se întîmple ceea ce este cunoscut 
în istorie sub numele de ”cel mai 
sîngeros conflict cunoscut vreodată 
de omenire”.

Primul pas în această direcţie a 
fost făcut în 1942, cînd a fost cre-
ată Comisia internaţională pentru 
Cercetarea Crimelor de Război. 
În acelaşi an, guvernele în exil ale 
statelor ocupate de nazişti – Belgia, 
Cehoslovacia, Grecia, iugoslavia, 

luxemburg, Norvegia, Ţările de 
jos şi Polonia – semnează la lon-
dra Declaraţia de la Saint James 
Palace. Aceasta proclama aplica-
rea pedepselor tuturor vinovaţilor 
nu numai de crime de război, dar 
de orice violenţe contra populaţiei 
civile, care nu au nimic comun cu 
conceptual actelor de război sau al 
crimelor politice, în înţelesul ţări-
lor civilizate.

În octombrie 1943, cele trei 
mari puteri aliate – Marea Brita-
nie, SuA şi uRSS –, printr-un Act 
comun, semnat la Moscova, decla-
ră că sînt în posesia a numeroase 
probe de atrocităţi, de masacrare şi 
de execuţii masive, comise cu sîn-
ge rece de forţele hitleriste în ţări-
le ocupate. Prin acelaşi act, autorii 
acestor atrocităţi sînt avertizaţi că 
vor fi aduşi la locul crimelor şi ju-
decaţi de popoarele pe care le-au 
supus violenţei şi masacrului.

În cadrul Conferinţei la nivel 
înalt din 4-12 februarie 1945, Wil-
son, Stalin şi Churchill au semnat, 
la 11 februarie, Acordurile de la 
Ialta, prin care se cerea pedepsirea 
criminalilor de război.

Acordurile de la Potsdam din 2 
august 1945, adoptate la Conferinţa 
reprezentanţilor SuA, Marii Brita-
nii şi uRSS, de asemenea dispuneau 
deferirea criminalilor justiţiei.

un alt moment semnificativ îl 
reprezintă Acordul de la Londra din 
8 august 1945 privind urmărirea şi 
pedepsirea principalilor criminali 
de război. Acordul condamnă atro-
cităţile şi crimele de război şi cere 
pedepsirea celor care au luat parte 
în mod voluntar la comiterea lor. În 
textul acordului se mai stipulează 
că persoanele vinovate de săvîrşi-
rea crimelor vor fi trimise să fie ju-
decate şi pedepsite în ţările în care 
atrocităţile au fost comise, conform 
legilor acestor ţări şi ale guvernelor 
libere care s-au stabilit în ţările re-
spective, cu excepţia principalilor 
criminali, ale căror crime sînt fără 
localizare geografică precisă şi care 
vor fi pedepsiţi printr-o decizie co-
mună a guvernelor aliate.

Actului denumit Declaraţia de 
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la Londra i s-a anexat Statutul tri-
bunalului Militar de la Nurnberg. 
Caracterul internaţional al tribu-
nalului a rezultat din faptul că ju-
decătorii din Extremul Orient, de-
semnaţi de cele patru mari puteri, 
reprezentau justiţia în numele tutu-
ror ţărilor aliate.

trăsătura principală a acestui 
tribunal a fost caracterul lui unila-
teral, în sens că acesta era emanaţia 
puterilor învingătoare, iar compe-
tenţa lui consta în judecarea şi pe-
depsirea principalilor criminali de 
război din partea Axei, adică din 
partea ţărilor învinse. Aceştia erau 
învinuiţi, în special, de comiterea 
crimelor contra păcii, contra uma-
nităţii şi de comiterea crimelor de 
război. Pedeapsa nu era stabilită 
precis, dar art. 27 din Statut lăsa 
tribunalului latitudinea să pronun-
ţe pedeapsa cu moartea sau orice 
altă pedeapsă pe care o socoteşte 
justă [9, p. 40].

tribunalul Militar internaţional 
de la Nurnberg a pronunţat prima 
sentinţă în septembrie 1946, prin 
care 12 acuzaţi au fost condamnaţi 
la moarte, doi acuzaţi – la cîte 20 
de ani de închisoare, iar trei au fost 
achitaţi.

Adunarea Generală a ONu a 
adoptat, la 11 decembrie 1946, o 
Rezoluţie prin care aprobă şi con-
firmă principiile de drept interna-
ţional recunoscute prin Statutul 
tribunalului de la Nurnberg şi prin 
sentinţele acestui tribunal.

lista infracţiunilor stabilite de 
Statutele tribunalelor militare in-
ternaţionale şi de sentinţele acesto-
ra este completată prin convenţiile 
de la Geneva din 1949, Protocolul 
Adiţional i şi alte documente inter-
naţionale.

un rol preventiv îl au prevede-
rile Convenţiei cu privire la impre-
scriptibilitatea crimelor de război 
şi a crimelor contra umanităţii 
[10], prin care statele-părţi – recu-
noscînd că este necesar şi oportun 
să se afirme acest principiu în drep-
tul internaţional – au convenit să 
declare ca imprescriptibile:

1) crimele de război, aşa cum 

sînt definite în Statutul tribuna-
lului de la Nurnberg şi confirmate 
prin rezoluţiile Adunării Generale 
a ONu 3(i) din 13 februarie 1946 
şi 95(i) din 11 decembrie 1946 şi, 
în special, infracţiunile grave enu-
merate în Convenţiile de la Gene-
va, din 12 august 1949, pentru pro-
tecţia victimelor de război;

2) crimele contra umanităţii, 
indiferent dacă sînt comise în timp 
de război sau în timp de pace, aşa 
cum sînt definite în Statutul tribu-
nalului de la Nurnberg din 8 august 
1945 şi confirmate prin rezoluţiile 
Adunării Generale a ONu 3(i) din 
13 februarie 1946 şi 95(i), evicţi-
unea prin atac armat sau ocupaţie 
şi actele inumane care decurg din 
politica de apartheid, precum şi cri-
ma de genocid, aşa cum este defi-
nită în Convenţia din 1948 pentru 
prevenirea şi pedepsirea crimei de 
genocid, chiar dacă aceste acte nu 
constituie o violare a dreptului in-
tern al ţării în care au fost comise.

S-a căzut de acord că în cazul 
în care va fi comisă oricare dintre 
aceste crime, prevederile Conven-
ţiei să se aplice reprezentanţilor 
autorităţilor de stat şi persoanelor 
particulare care participă la comi-
terea ei ca autori sau complici, care 
se fac vinovate de incitare directă 
la comiterea oricărei dintre aceste 
crime sau care participă la o înţe-
legere în vederea comiterii ei, in-
diferent de etapa la care s-ar afla, 
precum şi reprezentanţilor autori-
tăţii de stat ce tolerează comiterea 
acestor crime. 

Statele-părţi la această Conven-
ţie şi-au asumat angajamentul să 
adopte toate măsurile interne care 
ar fi necesare pentru a permite ex-
trădarea, în conformitate cu dreptul 
internaţional, a persoanelor vino-
vate. totodată, statele-părţi s-au 
angajat să adopte, în conformitate 
cu procedurile lor constituţionale, 
măsuri legislative şi de alt ordin 
necesare pentru a asigura impre-
scriptibilitatea crimelor de război 
şi a crimelor contra umanităţii.

la 3 decembrie 1973, Adunarea 
Generală a ONu a adoptat Rezolu-

ţia nr. 3074 (XXViii), care stabilea 
principiile cooperării internaţionale 
în scopul descoperirii şi pedepsirii 
criminalilor de război. Aceste prin-
cipii stabilesc că fiecare stat are 
dreptul de a-şi judeca cetăţenii vi-
novaţi de săvîrşirea crimelor de răz-
boi şi ale celor contra umanităţii.

După cum am menţionat, tribu-
nalul de la Nurnberg, iar mai tîrziu 
şi cel de la tokyo, era format ad-
hoc şi în mare parte reprezenta po-
ziţia unei singure părţi, mai exact 
– poziţia învingătorilor, or în aces-
te condiţii există riscul foarte mare 
ca o bună parte dintre criminali, 
și anume cei care se află de partea 
învingătorilor, să nu fie judecaţi, 
astfel fiind puse sub un mare semn 
de întrebare principiul legalităţii şi 
cel al egalităţii. una dintre soluţiile 
propuse pentru această problemă a 
fost cea de instituire a unui tribunal 
internaţional permanent.

În acest sens, Adunarea Genera-
lă a ONu a însărcinat organismul 
său specializat, Comisia de Drept 
internaţional, să redacteze în pa-
ralel două proiecte: proiectul unei 
jurisdicţii criminale internaţionale 
şi proiectul crimelor contra păcii şi 
securităţii umanităţii.

Deşi elaborate în anii 1953-
1954, cele două proiecte paralele, 
de înfiinţare, pe de o parte, a unei 
Curţi criminale şi, pe de altă parte, 
a unui Cod universal al crimelor, 
tergiversate de ONu, şi-au găsit 
finalizarea în forma şi conţinutul 
actual al unui singur act, şi anume 
Statutul Curţii Penale Internaţio-
nale. adoptat la Conferinţa diplo-
matică a plenipotenţiarilor Naţiu-
nilor unite asupra înfiinţării unei 
Curţi Criminale internaţionale, 
desfăşurată la Roma în perioada 15 
iunie – 17 iulie 1998.

Aşadar, cadrul normativ inter-
naţional privind răspunderea pe-
nală a persoanei fizice este format, 
în principal, din reglementările 
cuprinse în tratatele internaţionale, 
însă nu este de neglijat nici apor-
tul organizaţiilor internaţionale, 
întrucît acestora le revine un rol-
cheie în ceea ce priveşte redacta-
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rea reglementărilor respective, iar 
tratatele sînt completate de actele 
internaţionale cu caracter bilateral 
şi multilateral, dar şi de cutume.

Concluzie. Normele de drept 
internaţional penal reglementează 
relaţiile internaţionale cu caracter 
penal, astfel stabilindu-se faptele 
care aduc atingere intereselor co-
munităţii internaţionale, modul de 
sancţionare a acestor fapte, precum 
şi regulile de colaborare în procesul 
incriminării, descoperirii şi sancţi-
onării acestor fapte.
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Постановка проблемы. 
успешность государ-

ственных реформ, построение 
истинно демократического и 
правового государства в украи-
не, в первую очередь, предусма-
тривает обеспечение правовой 
защищенности граждан и все-
стороннюю охрану и защиту об-
щественных отношений во всех 
сферах общественной жизни. 
Важная роль при этом принадле-
жит области административного 
права и, в частности, таможен-
ного права. 

Проблемы национальной без-
опасности, её изучение в рамках 

таможенных интересов и тамо-
женной безопасности украины, 
в настоящее время занимают 
одно из ведущих мест в теории 
административно-правовых 
наук и постоянно находятся в 
поле зрения ученых, поскольку 
непосредственно связаны с уста-
новлением объема применения 
средств её обеспечения.

таким образом, исследование 
проблем обеспечения нацио-
нальной безопасности украины 
и как её факторов – таможенной 
политики и таможенной безопас-
ности, представляет не только 
научный, но и практический ин-
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терес, поскольку таможенному 
праву принадлежит важное место 
в системе права украины, а неу-
клонный рост внешнеторговых 
связей и научно-технического 
сотрудничества с зарубежными 
странами является одним из важ-
нейших направлений внешней 
политики украины.

Актуальность исследования 
подтверждается степенью не-
раскрытости темы. В настоящее 
время недостаточно научных ра-
бот, определяющих взаимосвязь 
таможенных интересов, тамо-
женной безопасности и нацио-
нальной безопасности украины.

Состояние исследования. на-
учный анализ указанных проблем 
осуществляется в исследованиях 
а. Гавердовского, Л. ерофеенко, 
м. Ковалива, С. Кивалова, С. Ли-
хачёва, Д. Приймаченко, С. тере-
щенко, В. Колпакова и др.

Целью и задачей статьи яв-
ляется рассмотрение таможен-
ных интересов и таможенной 
безопасности как факторов обе-
спечения национальной безопас-
ности украины. 

Изложение основного мате-
риала исследования. Соласно 
таможенного Кодекса украины 
[1], государственная таможенная 
политика  представляет собой 
систему принципов и направле-
ний деятельности государства 
в сфере защиты таможенных 
интересов и обеспечения тамо-
женной безопасности украины, 
регулирования внешней торгов-
ли, защиты внутреннего рынка, 
развития экономики украины 
и ее интеграции к мировой эко-
номике. Государственная тамо-
женная политика является со-
ставной частью государствен-
ной экономической политики. 
таможенные интересы украины 
определяются как национальные 
интересы украины, обеспече-
ние и реализация которых до-
стигается путем осуществления 
государственного таможенного 
дела. таким образом, таможен-

ная безопасность – это состоя-
ние защищенности таможенных 
интересов украины.

Сфера таможенного дела 
всегда имела большое значение 
для украины, поскольку его осу-
ществление происходит в преде-
лах таможенной политики укра-
ины, которая является одним из 
главных средств осуществле-
ния государственного регули-
рования внешнеэкономических 
отношений, стимулирования 
отечественного товаропроизво-
дителя и защиты внутреннего 
рынка страны. 

В соответствии с законо-
дательством украины, госу-
дарственное таможенное дело 
осуществляется в соответствие 
со следующими принципами: 
исключительной юрисдикции 
украины на ее таможенной тер-
ритории; исключительных пол-
номочий органов доходов и сбо-
ров украины относительно осу-
ществления государственного 
таможенного дела; законности и 
презумпции невиновности; еди-
ного порядка перемещения това-
ров, транспортных средств через 
таможенную границу украины; 
упрощения законной торговли; 
признания равенства и правомер-
ности интересов всех субъектов 
хозяйствования независимо от 
формы собственности; соблюде-
ния прав и охраняемых законом 
интересов лиц; поощрения до-
бропорядочности; гласности и 
прозрачности; ответственности 
всех участников отношений, ко-
торые регулируются таможен-
ным Кодексом [1].

анализируя таможенный 
кодекс украины, таможенную 
политику можно воспринимать 
как совокупность мероприятий, 
направленных на выполнение 
таможенными органами возло-
женных на них функций. Разра-
ботка направлений таможенной 
политики и механизмов ее реа-
лизации является исключитель-
ным правом государства. Однако 

сложность процедуры разра-
ботки таможенной политики за-
ключается в ее важном значении 
для государства. Поддерживаем 
взгляды И. н. Пахомова, кото-
рый отмечает, что «...таможен-
ная политика является состав-
ной частью экономической и 
внешнеэкономической политики 
украины» [2, с. 24]. 

Положения таможенной поли-
тики касаются и сферы внешних 
отношений государства (внеш-
неэкономическая деятельность, 
сотрудничество в области та-
моженного дела и т.д.), и сферы 
внутренней политики государ-
ства (организация деятельности 
таможенных органов, социаль-
ная защита работников и др.). 
Этот факт требует особого вни-
мания со стороны государствен-
ных органов власти, поскольку 
указанные внешние направления 
деятельности украины и её вну-
тренняя политика прямо влия-
ют на уровень национальной 
безопасности. Из этого следует, 
что таможенную политику и та-
моженную безопасность можно 
считать одними из факторов, ко-
торые влияют на уровень беспе-
ченности национальной безопас-
ности украины.

Отметим, что в основе тамо-
женной политики украины необ-
ходимо рассматривать следую-
щие принципы: 

- принцип законности – под 
которым следует понимать раз-
работку и введение в действие 
только тех нормативных актов, 
которые не противоречат Кон-
ституции украины, международ-
ным соглашениям и соответству-
ют требованиям действующего 
законодательства украины;

- принцип взаимной ответ-
ственности, суть которого за-
ключается в привлечении к от-
ветственности не только граж-
дан, нарушающих нормы за-
конодательства украины по во-
просам таможенного дела, но и 
должностных лиц и работников 
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таможенных органов, которые 
своими действиями нарушают 
соответствующее законодатель-
ство;

- принцип постоянного со-
трудничества в области тамо-
женного дела с зарубежными 
странами, целью которого явля-
ется изучение мирового опыта 
регулирования и внедрения его 
на территории украины;

- принцип совершенствова-
ния национального таможенного 
законодательства с учетом тен-
денций развития таможенного 
дела и потребностей общества;

- принцип реальности, ко-
торый заключается в принятии 
таких нормативных актов, су-
ществование которых позволит 
не только защитить интересы 
государства, но и стимулировать 
развитие внешнеэкономической 
деятельности;

- принцип эффективности, 
который обязывает к разработ-
ке такой таможенной политики 
украины, каждый элемент ко-
торой направлен на достижение 
определенной цели. 

Следует отметить, что тамо-
женная политика украины долж-
на быть комплексной и учиты-
вать интересы не только государ-
ства, но и других субъектов та-
моженных отношений. Для реа-
лизации этой задачи таможенное 
законодательство украины пред-
усматривает комплекс средств 
регулирования. Деятельность 
государства в экономической 
сфере основывается на принци-
пах соблюдения национального 
таможенного законодательства 
и международных соглашений, 
заключенных украиной. При 
этом государство предоставля-
ет субъектам предприниматель-
ской деятельности свободу в 
осуществлении внешней торгов-
ли, возлагая на них обязанность 
действовать в рамках законода-
тельства. Основные положения 
таможенной политики должны 
обеспечивать не только защиту 

таможенной границы украины, а 
также и ее внутреннего рынка.

Общеизвестно, что таможен-
ная политика украины тесно 
связана с вопросами таможен-
ной безопасности государства, 
так как именно обеспечение та-
моженной безопасности являет-
ся конечной целью таможенной 
политики, так называемым же-
лаемым результатом, которого от 
этой политики ожидают. 

анализируя действующее за-
конодательство украины, поня-
тие таможенной безопасности 
можно определить как состоя-
ние защищенности таможенной 
границы украины и интересов 
государства в сфере таможенно-
го дела. Причем состояние защи-
щенности должно обеспечивать 
перемещение через таможенную 
границу товаров и транспортных 
средств, а также проведения со-
ответствующих таможенных 
процедур (таможенный кон-
троль, таможенное оформление 
и регулирование). 

Заметим, что интересы го-
сударства в таможенном деле 
четко определены: это развитие 
экономической системы страны, 
содействие развитию внешнеэ-
кономических связей, создание и 
функционирование эффективной 
таможенной системы, защита 
таможенной границы украины. 
Отметим, что защита этих инте-
ресов государства предопреде-
ляет сохранение независимости 
и территориальной целостности 
государства в целом.

Обеспечение защиты указан-
ных интересов требует активных 
действий со стороны государ-
ства. Речь идет прежде всего о 
борьбе с контрабандой, которая 
наносит большой ущерб и пред-
ставляет угрозу экономике стра-
ны и национальной безопасно-
сти в целом. 

Важное значение в таможен-
ном деле так же является сохра-
нение конфиденциальности ин-
формации, которое может быть 

осуществлено с помощью ор-
ганизационных и технических 
мероприятий. Это связано с тем, 
что потеря важной для государ-
ства информации создаст угро-
зу таможенной безопасности и 
национальной безопасности в 
целом.

таможенная политика украи-
ны так же предусматривает взи-
мание пошлин и таможенных 
платежей, при этом следует учи-
тывать необходимость их своев-
ременного взимания. Отведен-
ные для этого сроки не должны 
быть нарушены. международ-
ные связи украины в сфере тор-
говли обязывают власть четко 
соблюдать правила мирового 
рынка. Речь идет о стандартах та-
моженного законодательства, ко-
торое должно постоянно усовер-
шенствоваться, в соответствии с 
международными требованиями 
и тенденциями развития мирово-
го таможенного дела. например, 
европейское Сообщество на-
стаивает на детальном контроле 
товаров, которые поступают на 
территорию украины или вывоз-
ятся с ее территории. Они долж-
ны соответствовать действую-
щим стандартам качества и не 
содержать угроз для здоровья 
граждан.

таможенная политика украи-
ны, как и другие виды государ-
ственной политики, имеет со-
ответствующие механизмы реа-
лизации, которые представляют 
собой комплекс мер и управ-
ленческих решений, направ-
ленных на воплощение положе-
ний таможенной политики на 
практике. Средства реализации 
таможенной политики делятся 
на тарифные (таможенный кон-
троль, таможенное оформление) 
и нетарифные (лицензирование, 
таможенные ограничения). Каж-
дый из органов таможенной си-
стемы украины в пределах своих 
полномочий принимает реше-
ния, которые имеют предписы-
вающий характер и являются 
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обязательными к выполнению. 
Эффективная таможенная поли-
тика требует четких действий от 
должностных лиц разного уров-
ня, именно так можно достичь 
желаемого результата.

Процесс формирования та-
моженной политики требует 
учета многих важных факторов 
общественной жизни, среди ко-
торых можно назвать: уровень 
социального развития обще-
ства; экономическая и политиче-
ская ситуация в стране; уровень 
правовой культуры граждан. 
Именно по этим показателям 
определяют направления тамо-
женной политики, реализация 
которых находится в плоско-
сти публичного права, поэтому 
одним из важных, кроме выше 
указанных факторов, является 
защита экономических интере-
сов государства. Совокупность 
этих факторов определяет глав-
ную цель и задачи таможенной 
политики украины. Как считает 
С. В. Кивалов, формирование та-
моженной политики невозможно 
без существования в государстве 
института, направленного на ре-
ализацию функции разработки 
таможенной политики [3, с. 157]

Современные направления та-
моженной политики учитывают 
текущие потребности общества 
и опираются на стратегические 
прогнозы развития таможенного 
дела. К направлениям современ-
ной таможенной политики укра-
ины можно отнести [4]:

- развитие украинского им-
порта. Речь идет о том импорте, 
который является необходимым 
для развития экономики страны. 
Примером может служить им-
порт в украину технологическо-
го оборудования, необходимого 
для увеличения объемов добычи 
природного газа или для даль-
нейшей модернизации заводов. 
В таких случаях государство 
создает благоприятные условия, 
снижая размеры пошлины. Глав-
ным условием такого импорта яв-

ляется сохранение стабильности 
в деятельности национальных 
товаропроизводителей. товары, 
которые попадают в украину в 
режиме импорта, не должны соз-
давать конкуренцию отечествен-
ным товарам, которым отдается 
предпочтение. Перечень това-
ров, являющихся необходимыми 
для импорта в украину, опреде-
ляется в рамках стратегии разви-
тия, которую формирует Кабинет 
министров украины;

- усиление взаимодействия 
таможенных органов с субъ-
ектами внешнеэкономической 
деятельности. Это направление 
реализуется посредством за-
ключения меморандумов и дру-
гих совместных документов, 
представляющих возможность 
устранить препятствия и упро-
стить процедуру таможенного 
оформления. Со своей стороны, 
государство, в лице таможен-
ных органов, требует от пред-
принимателей выйти из сектора 
теневой экономики, что суще-
ственно повлияет на увеличение 
поступлений в государственный 
бюджет украины и избавит ры-
нок от контрабандных товаров. 
актуальность этого направления 
обусловлена расширением сек-
тора теневой экономики, которая 
создает внутреннюю угрозу для 
общества и нацтональной безо-
пасности украины;

- активизация сотрудничества 
таможенных органов украины 
с таможенными службами за-
рубежных государств. такое со-
трудничество осуществляется 
с целью приобретения опыта 
таможенного регулирования, 
создания благоприятных усло-
вий раскрытия преступлений, 
связанных с нарушением уста-
новленных правил перемещения 
предметов, товаров, транспорт-
ных средств и лиц через тамо-
женную границу украины;

- борьба против ввоза на 
территорию украины некаче-
ственных продуктов питания и 

потребительских товаров. Это 
направление очень актуально в 
настоящее время, его реализация 
требует взаимодействия тамо-
женных органов с правоохрани-
тельными органами и органами 
государственного контроля каче-
ства. Закрепление этого направ-
ления в положениях таможенной 
политики украины позволит 
значительно уменьшить импорт 
продуктов питания и товаров, не 
отвечающих государственным 
стандартам качества;

- разработка современных тех-
нологий и технических средств в 
деятельности таможенных орга-
нов украины. Главная задача это-
го направления – привести уро-
вень технического обеспечения 
таможенных органов украины в 
соответствие мировому уровню. 
Благодаря новейшим техноло-
гиям деятельность таможенных 
органов может быть значитель-
но более эффективной. При этом 
внимание должно уделяться не 
только вопросу внедрения соот-
ветствующего опыта зарубеж-
ных государств, но и отечествен-
ным разработкам;

- совершенствование про-
цедуры таможенного контроля. 
увеличение товарооборота тре-
бует кардинально нового под-
хода к процедурам таможенного 
контроля. Прежде всего, это ка-
сается введения определенных 
технологических изменений. 
Отделы статистики таможенных 
органов фиксируют рост ко-
личества попыток совершения 
контрабанды, а общие убытки 
государства ежегодно состав-
ляют около трехсот миллионов 
гривен. Особое внимание при-
влекает проблема контрабанды 
наркотиков и оружия, количе-
ство попыток которой, напри-
мер, в 2010 г. достиг почти во-
семьсот случаев [5]. 

- ужесточение ответственно-
сти за нарушения таможенных                      
правил [6, с. 254-267].

направления таможенной по-
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литики украины должны обеспе-
чивать во взаимосвязи надлежа-
щую защиту экономических ин-
тересов государства и эффектив-
ное выполнение таможенными 
органами украины возложенных 
на них функций. Важной задачей 
таможенной политики является 
также приведение национально-
го таможенного дела в соответ-
ствие с мировыми стандартами.

Выводы. Подводя итоги на-
шего исследования укажем на то, 
что только взвешенная, осущест-
вляемая с учетом национальных 
интересов таможенная полити-
ка украины истинно станет тем 
фактором, который обеспечит 
реализацию таможенных инте-
ресов, обеспечит таможенную и 
национальную безопасность на-
шего государства.
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Постановка проблемы. 
В условиях становлення 

парламентской избирательной 
системы в украине возникает 
потребность в сопоставлении 
основних норм отечественного 
избирательного законодатель-
ства с аналогичными нормами 
государств-членов европейско-
го Союза, в соответствии с кото-
рыми осуществляется избрание 
законодательных органов в этих 
странах.

 Актуальность темы иссле-
дования подтверждается степе-

ню отсутствия фундаменталь-
них исследований с использо-
ванием сравнительно-правового 
анализа парламентской избира-
тельной системы закрепленной 
в нормативно-правовых актах 
украины и государствах-членах 
европейского Союза. 

Состояние исследования. 
научный анализ проблем из-
бирательного законодательства 
государств-членов европейско-
го Союза и, в частности, украи-
ны осуществляется некоторы-
ми отечественными учеными. 

СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ  АНАЛИЗ 
ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ  СИСТЕМЫ  УКРАИНЫ  И 

ГОСУДАРСТВ-ЧЛЕНОВ  ЕВРОПЕЙСКОГО 
СОЮЗА

Сергей БАТУРА, 
аспирант Института законодательства Верховной Рады украины 

SUMMARY
the article makes a comparative legal analysis of the parliamentary electoral 

system enshrined in the legal acts of ukraine and Member States of the European 
union. the study defines the features of legislative support of these systems, as 
well as revealed their specificity. to achieve this task the author identifies and 
examines a number of criteria, namely the type of electoral system, the type of 
electoral lists and the method of nominating candidates. On the basis of defined 
criteria compares the relevant rules enshrined in the constitutions and laws on 
elections of deputies of the Parliaments of the European union and ukraine, 
revealed similarities and differences between the rules of electoral law and 
European standards ukrainian electoral legislation.

Key words: type of electoral system, the type of electoral lists, the method of 
nominating candidates.

АННОТАЦИЯ 
В статье осуществляется сравнительно-правовой анализ парламентских 

избирательных систем закрепленных в нормативно-правовых актах украи-
ны и государств-членов европейского Союза. В исследовании определяются 
особенности законодательного обеспечения указанных систем, а также вы-
является их специфика. Для достижения поставленной задачи автор выде-
ляет и рассматривает ряд критериев, а именно: тип избирательной системы, 
тип избирательных списков и способ выдвижения кандидатов. на основа-
нии обозначенных критериев проводится сопоставление соответствующих 
норм закрепленных в конституциях и законах о выборах депутатов парла-
ментов государств-членов европейского Союза и украины, выявляется об-
щее и различное между нормами избирательного права европейских стран 
и нормами украинского избирательного законодательства. 

Ключевые слова: тип избирательной системы, тип избирательных спи-
сков, способ выдвижения кандидатов.
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Среди них следует назвать н. 
Богашеву, Ю. Ключковского, 
О. Вагину, Д. Ковриженка, е. 
Радченка, В. Зайчука и др., тру-
ды которых сформировали на-
учную базу для дальнейшего 
осуществления сравнительно-
правовового анализа избира-
тельной системы закрепленной 
в нормативно-правовых актах 
украины и государств-членов 
европейского Союза. 

Целью и задачей ста-
тьи является осуществление 
сравнительно-правового ана-
лиза специфики парламент-
ских избирательных систем 
государств-членов европейско-
го Союза и украины, а также 
особенностей их законодатель-
ного обеспечения. 

Изложение основного мате-
риала. 

необходимо отметить, что 
основной современной тенден-
цией развития избирательных 
систем в государствах-членах 
еС является применение при 
формировании нижних палат 
парламентов и однопалатных 
парламентов подавляющим 
большинством стран пропорци-
ональной избирательной систе-
мы. на современном этапе ука-
занная избирательная система 
используется в 19 государствах-
членах европейского Союза, в 
частности: австрии, Бельгии, 
Греции, Дании, Эстонии, Ита-
лии, Испании, на Кипре, Латвии, 
Люксембурге, нидерландах, 
Польше, Португалии, Румынии, 
Словакии, Словении, Хорватии, 
чехии, Швеции [1, с.86]. 

В некоторых конституциях 
европейских государств форму-
лировки относительно закре-
пления и функционирования 
типа избирательной системы 
достаточно лаконичны, а в не-

которых странах, на уровне кон-
ституций, расписывается проце-
дура использования конкретной 
избирательной системы (Ирлан-
дия, мальта), методы подсчета 
голосов (Португалия), способы 
деления страны на избиратель-
ные округа (Финляндия). В 
частности, ч. 2 ст. 31 Конститу-
ции Дании от 5 июня 1953 года 
довольно лаконично предусма-
тривает, что члены Фолькетин-
га избираются по пропорцио-
нальной избирательной системе 
[2, с.306]. Подобную формули-
ровку содержит и Конституция 
Республики Польша, которая 
принята 2 апреля 1997 года, в 
ней обозначается, что выборы в 
Сейм проводятся по пропорцио-
нальному принципу [3]. В свою 
очередь, п. 5 ст. 16 Конституции 
Ирландии, которая была приня-
та 29 декабря 1937 года, четко 
прописывается, что члены Пала-
ты представителей избираются 
по системе пропорционального 
представительства с использо-
ванием единого передаваемого 
голоса [4, с.333]. такое же уточ-
нение применения конкретного 
вида пропорциональной изби-
рательной системы содержит 
ч. 1 ст. 56 Конституции мальты 
от 21 сентября 1964 года в кото-
рой говорится о том, что члены 
палаты представителей долж-
ны быть выбраны по принципу 
пропорционального представи-
тельства путем единого пере-
даваемого голоса минимально 
от девяти и максимально от пят-
надцати избирательных округов, 
составляющих нечетное число, 
которое парламент должен вре-
мя от времени определять [5]. 
Кроме указанного, ч. 1 ст. 149 
Конституции Португалии от 25 
апреля 1976 года устанавлива-
ется, что депутаты парламен-

та избираются на основе про-
порциональной избирательной 
системы с применением мето-
да д'Ондта [6], а пунктом 25 
Конституции Финляндии от 11 
июня 1999 года обозначено, что 
члены эдускунты избираются 
путем прямых, пропорциональ-
ных выборов и тайного голосо-
вания. Для выборов в эдускунту 
страна делится, в соответствии 
с численностью населения, не 
меньше чем на 12 и не больше 
чем на 18 избирательных окру-
гов таким образом, чтобы от 
каждого избирательного округа 
избиралось не менее семи чле-
нов эдускунты [7]. Как мы ви-
дим, в государствах-членах ев-
ропейского Союза применяется 
практика закрепления типа из-
бирательной системы на уровне 
конституций. такая практика 
обеспечивает стабильность из-
бирательной системы и снижает 
риски частого внесения измене-
ний в избирательное законода-
тельство. 

В отличие от большинства 
государств-членов европейско-
го Союза в украине тип изби-
рательной системы на уровне 
Конституции не определен, что 
значительно упрощает проце-
дуру изменения такой системы. 
Закрепление типа избиратель-
ной системы на современном 
этапе имеет место в Законе о 
выборах народных депутатов 
украины от 17 ноября 2011 
года. При этом в отличие от по-
давляющего большинства ев-
ропейских государств украина 
отказалась от применения про-
порциональной избирательной 
системы. В соответствии с ч. 
3 ст. 1 Закона о выборах на-
родных депутатов украины от 
2011 года, выборы в Верховную 
Раду украины проводятся по 
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смешанной (пропорционально-
мажоритарной) избирательной 
системе. В частности, 225 де-
путатов избираются по пропор-
циональной системе в общего-
сударственном многомандатном 
избирательном округе по изби-
рательным спискам кандидатов 
в депутаты от политических 
партий. Остальные 225 депута-
тов избираются по мажоритар-
ной системе относительного 
большинства в одномандатных 
избирательных округах [8]. 
Следует отметить, что линей-
ная смешанная избирательная 
система, которая в соответствии 
с Законом о выборах народных 
депутатов 2011 г. применяется 
в украине, уже более чем пол-
века успешно действует в ФРГ. 
В соответствии с Федеральным 
Законом о выборах 1956 г. с по-
правками, внесенными в 1998 г., 
полный состав бундестага ФРГ 
(всего 656 депутатов) избирает-
ся следующим образом: поло-
вина депутатов бундестага (328 
депутатов) избирается по изби-
рательным спискам, а вторая по-
ловина - по земельным спискам 
политических партий. Поэтому 
имеет место сочетание мажори-
тарной и пропорциональной из-
бирательных систем [9, с.50].

несмотря на достижение зна-
чительной степени единодушия, 
относительно предпочтения кон-
кретного типа избирательной 
системы государствами-членами 
еС, такое единодушие не было 
достигнуто в вопросе примене-
ния конкретного типа партийных 
списков. Об этом, в частности, 
свидетельствует законодатель-
ное закрепление использования 
в процессе применения пропор-
циональных и смешанных изби-
рательных систем в указанных 
странах трех основных типов 

партийных списков: закрытых, 
преференциальных и открытых. 
При этом в отличие от закрепле-
ния типа избирательной систе-
мы, тип партийных списков в ев-
ропейских государствах устанав-
ливается преимущественно на 
уровне избирательного закона.

К государствам-членам, кото-
рые на уровне законодательства 
закрепили применение на пар-
ламентских выборах открытых 
и преференциальных партий-
ных списков следует отнести, 
в частности, Данию, Польшу, 
Ирландию, Италию и другие. В 
свою очередь, закрытые партий-
ные списки нашли свое законо-
дательное закрепление в таких 
государствах, как Испания, Гер-
мания, Португалия, Хорватия и 
др. так, например, Органиче-
ский закон Испании об общем 
избирательном режиме от 19 
июня 1985 года четко определя-
ет, что выборы в Конгресс осу-
ществляются путем примене-
ния полных, закрытых и блоки-
рованных списков кандидатов, 
а распределение депутатских 
мест происходит в соответствии 
с порядковым номером в списке 
[10, с.72-73]. Подобная ситуация 
имеет место и в Португалии где 
в соответствии с ч. 3 ст. 95 Зако-
на о выборах парламента от 16 
мая 1979 года, голосование про-
исходит за конкретную партию 
или избирательный блок партий 
с применением закрытых изби-
рательных списков [11]. В свою 
очередь, Закон «О выборах Сей-
ма Республики Польша и Се-
ната Республики Польша» от 
12 апреля 2001 г. уточняет, что 
Сейм избирают преференци-
альным голосованием, которое 
проводится по многомандатным 
округам с использованием про-
порционального принципа [12].

Подобно вышеупомянутым 
государствам-членам европей-
ского Союза, в соответствии с 
Законом о выборах народных 
депутатов украины от 17 ноября 
2011 года, в пропорциональной 
составляющей смешанной из-
бирательной системы применя-
ются закрытые избирательные 
списки [13]. При этом, несмотря 
на довольно распространенную 
практику использования закры-
тых партийных списков на пар-
ламентских выборах европей-
скими государствами, в украине 
применение такого типа партий-
ных списков не является целе-
сообразным. Для того чтобы 
смешанная избирательная си-
стема наиболее соответствовала 
международным избирательным 
стандартам и удовлетворяла по-
требности электората, в ее про-
порциональной составляющей 
должны применяться открытые 
избирательные списки, соглас-
но которым избиратели могут 
голосовать за конкретного кан-
дидата в народные депутаты 
украины. 

несмотря на сходство ев-
ропейской и украинской прак-
тики по законодательному за-
креплению и использованию 
закрытых партийных списков, 
указанная практика не является 
одинаковой в части способа вы-
движения кандидатов. При этом 
в самих государствах-членах 
еС, даже тех, которые применя-
ют на парламентских выборах 
одинаковый тип избирательной 
системы, практика выдвижения 
кандидатов в депутаты парла-
мента также значительно отли-
чается. В частности, в таких го-
сударствах как Испания, Поль-
ша и Хорватия, в соответствии с 
избирательными законами этих 
стран, кандидаты в депутаты вы-
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двигаются политическими пар-
тиями, их объединениями или 
независимыми лицами, которые 
не принадлежат ни к одной по-
литической партии

так, Органический Закон Ис-
пании об общем избирательном 
режиме от 19 июня 1985 г., в 
отличие от Закона «О выборах 
Сейма Республики Польша и 
Сената Республики Польша» 
от 12 апреля 2001 г., не создает 
особых условий для независи-
мых кандидатов. Подтвержде-
нием этому является ряд тре-
бований, которые выдвигаются 
Органическим Законом Испа-
нии, касательно предоставле-
ния системы гарантий, из числа 
которых требование получения 
соответствующей социальной 
поддержки, внесения залога 
или предоставления кандида-
том определенного количества 
подписей избирателей, которые 
гарантируют ему минимальную 
поддержку населения [14, с.36]. 
В свою очередь, указанный из-
бирательный Закон Польши за-
конодательно закрепляет воз-
можность для отдельных граж-
дан стать субъектами выборов 
наравне с политическими пар-
тиями (блоками партий). Кроме 
этого, согласно Закона право 
баллотироваться в Сейм име-
ют представители организаций 
национальных меньшинств, а 
также граждане как самовы-
движенцы путем создания изби-
рательного комитета [15]. При 
этом, в отличие от избиратель-
ного законодательства Испании, 
в законодательстве Польши для 
регистрации самовыдвиженцев 
отсутствует требование внесе-
ния денежного залога.

В отличие от вышеупомяну-
тых стран, где перечень субъек-
тов выдвижения кандидатов в 

депутаты парламента является 
наиболее полным, законода-
тельство некоторых государств-
членов европейского Союза 
исключает возможность вы-
движения кандидатов от блоков 
или объединений политических 
партий. К таким странам отно-
сятся, например, Дания, Ита-
лия, Франция и т.д. При этом 
в Дании, к политическим пар-
тиям, как основным субъектам 
выдвижения кандидатов на вы-
борах в парламент, применяет-
ся ряд требований, которые от-
сутствуют в избирательном за-
конодательстве рассмотренных 
выше государств-членов еС. 
так, согласно Избирательному 
акту Дании от 11 мая 1987 года 
с последними изменениями от 
10 апреля 1991 года, кандидатов 
в Фолькетинг могут выдвигать 
политические партии, которые 
прошли в последний на преды-
дущих выборах. Другие партии 
допускаются к выборам, если 
соберут подписи 1/175 от обще-
го числа избирателей принявших 
участие в предыдущих выборах 
[16]. Кроме выдвижения канди-
датов политическими партиями, 
возможно и выдвижение неза-
висимых кандидатов. Однако, 
как показывает опыт последних 
трех избирательных кампаний, 
в числе депутатов, прошедших 
в Фолькетинг, нет ни одного не-
зависимого кандидата. Одной из 
причин такой ситуации являют-
ся равные условия для избрания 
политических партий и незави-
симых кандидатов. независи-
мым кандидатам, чтобы быть 
допущенными к распределению 
мест в Фолькетинге необходи-
мо, так же как и партиям, пре-
одолеть избирательный барьер, 
который составляет 2% [17].

  В отличие от рассмотрен-

ных выше государств-членов 
еС, где перечень субъектов вы-
движения кандидатов в депута-
ты парламента и порядок их вы-
движения закреплены на уровне 
избирательных законов, в не-
которых европейских странах 
указанные нормы закреплены 
еще и на уровне Конституции. К 
ним относятся, например, Пор-
тугалия и Финляндия. При этом, 
характерной особенностью из-
бирательного законодательства 
указанных стран является то, 
что и конституция и избиратель-
ный закон каждой из них наде-
ляет правом выдвижения кан-
дидатов в депутаты парламента 
только зарегистрированные по-
литические партии (в Португа-
лии блоки политических пар-
тий). так, согласно ч. 1 ст. 151 
Конституции Португалии от 25 
апреля 1976 года кандидатуры 
выдвигаются в соответствии с 
законом политическими пар-
тиями, каждой по отдельности 
или блоком партий, причем 
списки кандидатов могут со-
держать граждан, которые явля-
ются беспартийными. Согласно 
ч. 2 указанной статьи, никто не 
может быть кандидатом более 
чем в одном округе, за исклю-
чением единого национального 
округа, если такой создан [18]. 
Подобно Конституции Португа-
лии, в соответствии с пунктом 
25 Конституции Финляндии, 
которая была принята 11 июня 
1999 года, правом выдвижения 
кандидатов на выборы в эду-
скунту обладают зарегистриро-
ванные политические партии, 
а закон устанавливает условия 
для обладания правом голоса 
[19]. В свою очередь, пунктом 
30 избирательного закона Фин-
ляндии от 2 октября 1998 года 
уточняется, что правом выдви-
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жения кандидатов на выборы в 
эдускунту обладают зарегистри-
рованные политические партии. 
В частности, последние подают 
в соответствующий орган заяв-
ление об участии в выборах, а 
также приложения, содержащие 
список кандидатов в депутаты. 
Достоверность данных в спи-
ске подлежит проверке соответ-
ствующими контролирующими 
органами [20]. 

Исходя из опыта законода-
тельного закрепления процеду-
ры выдвижения кандидатов в 
депутаты парламента в разных 
государствах-членах европей-
ского Союза, большинство из 
них устанавливает свои особен-
ности указанной процедуры. В 
частности, подобно избиратель-
ному законодательству таких 
государств-членов еС как Дания 
и Италия, Законом о выборах 
народных депутатов украины 
от 17 ноября 2011 года также 
предусмотрена возможность вы-
движения кандидатов в депута-
ты парламента двумя субъекта-
ми - политическими партиями 
и отдельными лицами, которые 
имеют право голоса (путем са-
мовыдвижения) [21]. Следует от-
метить, что предыдущий Закон о 
выборах народных депутатов 
украины, который был принят 
25 марта 2004 г., определял бло-
ки политических партий субъек-
тами избирательного процесса, 
однако не предусматривал про-
цедуры самовыдвижения [22]. 
Поэтому, в конечном итоге, о су-
жении круга субъектов избира-
тельного процесса действующим 
Законом о выборах народных 
депутатов украины и об отходе 
от общей европейской практики 
речь не идет.

Кроме указанного, в отличие 
от избирательного законода-

тельства некоторых государств-
членов еС (например, Испа-
нии), Закон о выборах народных 
депутатов украины от 17 ноября 
2011 г., введя процедуру само-
выдвижения, не предусматрива-
ет необходимости собрания под-
писей избирателей в поддержку 
лиц, которые являются самовы-
движенцами. При этом, ч. 2 ст. 
56 указанного Закона устанав-
ливает обязательный денежный 
залог для выдвижения своей 
кандидатуры в народные депу-
таты отдельным лицом, а такое 
обстоятельство идет в разрез с 
избирательным законодатель-
ством некоторых государств ев-
ропейского Союза (например, 
Польши) [23].

Итак, как показывает сопо-
ставление опыта законодатель-
ного закрепления процедуры 
выдвижения кандидатов в де-
путаты парламента отдельных 
государств-членов еС и украи-
ны, в целом законодательство 
последней закрепляет подобные 
европейским государствам нор-
мы регулирования указанной 
процедуры. В то же время, как 
и в других государствах-членах 
еС, в украинском избирательном 
законодательстве имеет место 
закрепление и некоторых осо-
бенностей процедуры выдвиже-
ния кандидатов, что выделяет ее 
среди других европейских госу-
дарств. К таким особенностям, 
например, можно отнести уста-
новленный ч. 5 ст. 52 Закона о 
выборах народных депутатов 
украины от 11 ноября 2011 года 
запрет выдвигаться кандидатам 
в народные депутаты одновре-
менно по мажоритарному окру-
гу и по избирательному списку 
политической партии [24].

таким образом, осущест-
вляя сравнительно-правовой 

анализ избирательной системы 
украины и государств-членов 
европейского Союза, с исполь-
зованием таких основных кри-
териев как тип избирательной 
системы, тип избирательных 
списков и способ выдвижения 
кандидатов, нам удалось опре-
делить специфику таких систем. 
мы пришли к выводу, что в 19 
государствах-членах европей-
ского Союза на выборах в пар-
ламент применяется пропорцио-
нальная избирательная система 
при этом, в большинстве из них 
– с закрытыми избирательны-
ми списками (как и в украине). 
также исследование показало, 
что большинство государств-
членов европейского Союза, в 
том числе и украина, устанав-
ливают свои особенности про-
цедуры выдвижения кандидатов 
в депутаты парламентов. такое 
обстоятельство свидетельствует 
об отсутствии единой европей-
ской практики применения про-
цедуры выдвижения кандидатов 
в депутаты парламентов. 
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Постановка проблемы. 
Профилактика админи-

стративных правонарушений в 
сфере собственности является 
важным направлением противо-
действия правонарушениям, 
посягающим на правовые воз-
можности граждан в этой сфере 
и обеспечения реализации прав 
и законных интересов лиц по 
владению, пользованию и рас-
поряжению имуществом. Ком-
плексное исследование совре-
менного состояния и перспектив 
совершенствования деятель-
ности субъектов профилактики 
административных правона-
рушений в сфере собственно-
сти является главной предпо-
сылкой усовершенствования 
административно-правового 
механизма охраны прав и закон-
ных интересов граждан в сфере 
собственности и решения су-

ществующих в этой сфере про-
блем.

Актуальность темы иссле-
дования определяется отсут-
ствием надлежащих научных 
исследований современного 
состояния и перспектив совер-
шенствования деятельности 
субъектов профилактики адми-
нистративных правонарушений, 
посягающих на право собствен-
ности.

Состояние исследования. 
Вопросы профилактики адми-
нистративных правонарушений 
нашли свое место в трудах Г. а. 
аванесова, а. П. Бецы, К. Л. Бу-
гайчука, И. П. Голосниченка, Г. 
м. миньковского, Л. Л. Попова, 
а. И. Остапенка и других. Важ-
ный вклад в разработку данной 
проблемы в праве внесли В. Б. 
аверьянов, а. н. Бандурка, Д. 
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SUMMARY
this article is devoted to solving the problem of scientific research on administrative-legal status of the subjects of 

prevention misdemeanors that infringe on property rights. in article is identifying existing problems of the subjects who 
have the appropriate authority to preventive and other activities against offense in the property field in ukraine. this article 
is devoted to solving the criteria specific manifestation of these subjects, and formed a scientifically based classification. in 
article is identifying the main measures to transform these subjects into a coherent and effective system, defined their main 
features.
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АННОТАЦИЯ
Статья посвящена решению научной задачи по исследованию административно-правового статуса субъектов 

профилактики административных правонарушений, посягающих на право собственности. Определяются суще-
ствующие проблемы в деятельности субъектов, наделенных соответствующими полномочиями, направленными на 
противодействие правонарушениям в сфере собственности в украине. установлены критерии видового проявления 
этих субъектов и сформировано научно обоснованную их классификацию. Определены основные мероприятия по 
преобразованию этих субъектов в целостную эффективную систему и определены основные их особенности.

Ключевые слова: собственность, право собственности, административные правонарушения, субъекты профи-
лактики, меры профилактики.

дин, В. К. Колпаков, а. т. Ком-
зюк, Д. м. Лукьянец. Однако, 
надлежащие исследования во-
просов профилактики админи-
стративных правонарушений в 
сфере собственности и деятель-
ности субъектов, наделенных 
соответствующими функциями 
в украинской юридической ли-
тературе отсутствуют.

Целью и задачей статьи яв-
ляется исследование современ-
ного состояния и перспектив 
совершенствования системы 
субъектов профилактики адми-
нистративных правонарушений, 
посягающих на право собствен-
ности в украине. новизна ра-
боты заключается в том, что в 
ней освещаются теоретические 
и практические стороны функ-
ционирования субъектов про-
филактики административных 
правонарушений, посягающих 
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на право собственности в укра-
ине.

Изложение основного мате-
риала. Оптимальность реализа-
ции системы административно-
правовых мер по минимизации 
или нейтрализации влияния 
действий, порождающих адми-
нистративные правонарушения 
в сфере собственности, при-
менения в связи с этим эффек-
тивных средств воздействия на 
правонарушителя в значитель-
ной степени зависит от форми-
рования слаженной системы 
субъектов профилактической 
деятельности в данной сфере.

учитывая то, что субъект – 
это лицо или организация, но-
ситель определенных прав и 
обязанностей [1, с. 814], основ-
ной особенностью субъектов 
профилактики административ-
ных правонарушений, посяга-
ющих на право собственности 
является наличие прав и обя-
занностей по осуществлению 
разъяснительной работы, при-
менения мер информационно-
го характера, воспитательного 
воздействия, административно-
принудительных мер с целью 
противодействия правонаруше-
ниям в сфере собственности.

Система субъектов профи-
лактики административных 
правонарушений, посягающих 
на право собственности, вклю-
чает законодательные органы, 
органы исполнительной власти, 
органы местного самоуправле-
ния и судебной власти, органы 
государственного и хозяйствен-
ного управления, культурно-
воспитательные, учебные заве-
дения, администрации учреж-
дений, предприятий, ведомств, 
фирм, трудовые коллективы, 
общественные организации, 
граждан и т.д. [2, с. 376].

Эта система была предметом 

исследования многих отече-
ственных ученых. В научной 
литературе отмечается наличие 
соответствующих полномочий 
у Верховной Рады украины в 
составе ее Комитета по вопро-
сам науки и образования и под-
комитета по вопросам интел-
лектуальной собственности, су-
дебной власти, представленной 
судами общей юрисдикции и 
специализированными судами, 
министерства образования и 
науки украины, министерства 
юстиции украины, министер-
ства внутренних дел украины, 
в частности Государственной 
службы борьбы с экономической 
преступностью мВД украины, 
службы безопасности украины, 
антимонопольного комитета 
украины и других органов [3, с. 
12-13].

множество и разнообразие 
субъектов профилактики была 
причиной формирования раз-
личных научных подходов по 
осуществлению их классифика-
ции [4, с. 167-168]. В качестве 
критериев для ее осуществле-
ния авторами определялись ха-
рактер, масштаб, формы и ме-
тодами деятельности данных 
органов [5, с. 86], приоритет-
ность выполнения функций по 
профилактической работе на-
ряду с другими полномочиями, 
входящим в их компетенцию [6, 
с. 516], правовой статус и спе-
циализация определенных пол-
номочий [7, с. 188-169], степень 
специализации по выполнению 
профилактических задач, уров-
ни, виды, территория и вре-
менные рамки деятельности [8, 
с. 423-424, 9, с. 189, 10, с. 166, 
11, с. 55-57, 12, с. 119-123, 13, с. 
136-137; 14, с. 84].

учитывая сложность, много-
уровневость системы субъектов 
профилактики административ-

ных правонарушений в сфере 
собственности целесообразно 
определить наиболее суще-
ственные критерии видового 
проявления этих субъектов и 
сформировать научно обосно-
ванную их классификацию.

Система субъектов публич-
ного управления, наделенных 
полномочиями по профилактике 
административных правонару-
шений в сфере собственности, 
включает органы исполнитель-
ной власти, органы местного 
самоуправления, общественные 
объединения, должностных лиц 
всех указанных субъектов, на-
деленных правосубъектностью, 
имеющих законодательно опре-
деленные обязанности в данной 
сфере [15, с. 214]. Она представ-
лена несколькими уровнями. В 
научной литературе их принято 
делить на субъектов, действую-
щих на общегосударственном 
уровне (Кабинет министров 
украины, министерства, ведом-
ства, комитеты, департаменты 
и др..), на специально админи-
стративном уровне [16, с. 256]; 
субъектов непосредственно-
го управления функциональ-
ными и территориальными 
комплексами, реализующих 
административно-правовую по-
литику в сфере профилактики 
административных деликтов 
через функции планирования 
и координации (органы мест-
ного самоуправления, местные 
государственные администра-
ции, территориальные подраз-
деления общегосударственных 
координационных органов); 
непосредственного управле-
ния отдельным направлениям 
и участками профилактической 
деятельности (государственные 
органы, выполняющие правоо-
хранительные функции – орга-
ны внутренних дел, прокурату-
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ра, суды, органы юстиции и др.) 
[17, с. 42].

По функциональному назна-
чению субъектов публичного 
управления, наделенных полно-
мочиями по профилактике адми-
нистративных правонарушений 
в сфере собственности, можна 
разделить на те, которые: 1) соз-
даны специально для обеспече-
ния охраны права собственно-
сти (например, подразделения 
Государственной службы охра-
ны при мВД украины); 2) одной 
из основных своих задач имеют 
выполнение охранной функции 
(Фонд государственного иму-
щества украины, Государствен-
ная служба специальной связи и 
защиты информации); 3) выпол-
няют данные функции опосре-
дованно наряду с выполнением 
других властных полномочий 
(Кабинет министров украины, 
местные государственные адми-
нистрации, органы местного са-
моуправления и др.) [15, с. 215; 
18, с. 267]. 

тип, цели и задачи пре-
вентивной компетенции часто 
становились основанием для 
определения отдельных видов 
субъектов профилактики адми-
нистративных правонарушений 
в сфере собственности. В науч-
ной литературе по этому поводу 
предлагаются различные типы 
классификации данных субъек-
тов [19, с. 114; 20, с. 8-9].

Считаем, что содержание 
компетенционный характери-
стики субъектов профилактики 
административных правонару-
шений в сфере собственности 
позволяют их классифициро-
вать на субъектов общей компе-
тенции, частично специализи-
рованные, специализированные 
органы и неспециализирован-
ных субъектов.

Органы власти общей ком-

петенции уполномочены при-
нимать нормативно-правовые 
акты, составляющие правовую 
основу профилактики админи-
стративных правонарушений в 
сфере собственности. Прези-
дент украины, Кабинет мини-
стров украины, местные госу-
дарственные администрации, 
органы местного самоуправле-
ния уполномочены принимать 
нормативно-правовые акты, ка-
сающиеся организации профи-
лактической работы по право-
нарушениям в сфере собствен-
ности. Деятельность частично 
специализированных субъектов 
профилактики административ-
ных правонарушений в сфере 
собственности обусловлена 
формальными ограничениями 
и направлена на профилактику 
правонарушений отдельной ка-
тегории лиц, касается опреде-
ленной сферы общественных 
отношений. К таким субъектам 
относятся органы государствен-
ного управления в сфере обра-
зования, природоохранные, ау-
диторские организации. Группа 
неспециализированных субъек-
тов профилактики администра-
тивных правонарушений в сфе-
ре собственности объединяет 
представителей средств массо-
вой информации, учреждения, 
регулирующие природопользо-
вание, жилищно-коммунального 
хозяйства, органы, выполняю-
щие функции социального обе-
спечения и т.д.

наличие специальных полно-
мочий по профилактике адми-
нистративных правонарушений 
в сфере собственности в каче-
стве приоритетных для органов 
власти делает данных субъектов 
специализированными. К таким 
субъектам относятся судебные 
органы, органы прокуратуры, 
внутренних дел, доходов и сбо-

ров, общественные формирова-
ния по охране общественного 
порядка и государственной гра-
ницы и другие субъекты.

Особенности уровней про-
филактики административных 
правонарушений в сфере соб-
ственности позволяют класси-
фицировать субъектов данной 
деятельности на тех, которые 
реализуют общесоциальную 
профилактику, профилактиче-
ские мероприятия на специаль-
но административном уровне 
[16, с. 256] и осуществляют ин-
дивидуальную профилактику.

Первая группа субъектов 
профилактики административ-
ных правонарушений в сфе-
ре собственности объединяет 
органы власти, реализующие 
свои полномочия на общегосу-
дарственном, региональном и 
местном уровне, органы мест-
ного самоуправления, обще-
ственные формирования, обще-
ственные объединения, партии, 
профсоюзы, для которых осу-
ществление правоохранитель-
ной деятельности не является 
основной целью деятельности. 
Субъекты, которые реализуют 
профилактические мероприятия 
на специально административ-
ном уровне представлены пра-
воохранительными органами, 
в частности подразделениями 
министерства внутренних дел, 
Службы безопасности украи-
ны, прокуратуры, судебными 
органами, государственно-
общественными органами, осу-
ществляющими правоохрани-
тельные функции, частными 
общественными организация-
ми, которые способствуют вы-
полнению правоохранитель-
ных функций (добровольные 
народные дружины, охранные 
предприятия). Индивидуальную 
профилактику осуществляют 
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как работники государственных 
правоохранительных органов, в 
частности, участковые инспек-
торы милиции, работники под-
разделений Государственной 
службы охраны при мВД укра-
ины и представители специаль-
ных государственных учрежде-
ний и организаций, например, 
специальных учебных заведе-
ний для несовершеннолетних 
правонарушителей, отдельные 
граждане, например, внештат-
ные сотрудники ОВД.

на специально администра-
тивном уровне реализация ме-
роприятий осуществляется си-
стемой правоохранительных 
органов. Основными формами 
профилактической деятельно-
сти органов внутренних дел яв-
ляется ведение дел профилакти-
ческого учета лиц, склонных к 
совершению правонарушений, 
ведение индивидуальных бесед 
с лицами, имеющими склон-
ность к совершению правонару-
шений, принятие необходимых 
мер к этим лицам (в том числе и 
мер принуждения), проведение 
различных операций, рейдов, 
разработка комплексных планов 
предупреждения правонаруше-
ний, информирование государ-
ственных органов о состоянии 
противодействия правонаруше-
ниям, причинах и условиях, де-
терминирующих противоправ-
ное поведение, координация де-
ятельности по оказанию методи-
ческой помощи общественным 
формированием по предотвра-
щению правонарушений, про-
ведение правовой пропаганды 
среди населения [21, с. 91].

В науке административного 
права существуют противопо-
ложные точки зрения по поводу 
того, можно ли считать множе-
ственность субъектов профи-
лактики административных пра-

вонарушений в сфере собствен-
ности специфической системой 
субъектов данного вида соци-
альной деятельности. В частно-
сти, неоднократно отмечалось, 
что система определяется вну-
тренней упорядоченностью ее 
элементов. Однако, круг субъ-
ектов, осуществляющих про-
филактическую деятельность, 
состоит из их неопределенного 
количества с достаточно некон-
кретизированные компетенцией, 
лишенных единого линейного 
управления и внутренне согла-
сованной программы функцио-
нирования [2, с. 392]. Другая 
группа ученых утверждает, что 
все субъекты профилактической 
деятельности системно связаны 
[17, 43-44].

Считаем, что процесс фор-
мирования системы субъектов 
профилактики административ-
ных правонарушений еще не до 
конца завершен. Обеспечение 
высокого уровня профилактики 
административных правонару-
шений в сфере собственности 
требует объединения усилий 
широкого круга субъектов. Важ-
ность сочетание государственно-
властной деятельности с ме-
роприятиями общественного 
воздействия по защите прав и 
законных интересов граждан в 
сфере собственности неодно-
кратно отмечалось в юридиче-
ской литературе [21, с. 227; 18, 
с. 366-367]. Внедрение системы 
последовательных комплексов 
мероприятий, направленных на 
профилактику административ-
ных правонарушений граждан 
в сфере собственности должна 
основываться на четкой страте-
гии правовых реформ по проти-
водействию правонарушениям 
в сфере собственности и единой 
программе общегосударствен-
ных действий по ее внедрению, 

интегрировать усилия органов 
власти и общественности в этой 
сфере. 

Выводы. Формирование со-
временной эффективной систе-
мы субъектов профилактики 
административных правонару-
шений в сфере собственности 
должно происходить на принци-
пах демократизма, гуманизма, 
интеграции усилий и дифферен-
циации компетенции и функций. 
Залогом надлежащего функцио-
нирования этой системы долж-
но стать надлежащее правовое, 
информационное, кадровое 
и материальное обеспечение. 
Перед государством стоит важ-
ная задача по преобразованию 
органов власти и других субъ-
ектов по профилактике админи-
стративных правонарушений в 
сфере собственности на высо-
копрофессиональную, автори-
тетную систему, объединенную 
едиными целями деятельности 
по противодействию правонару-
шениям в сфере собственности, 
способную взаимодействовать 
и взаимодополнять функциони-
рования друг друга. 

Список использованной ли-
тературы

Словник української мови: в 1. 
11 т. за ред. Білодід І. К. та ін. К.: на-
укова думка, 1970–1980. т. 9, 1978. 
– 916 с. 

Правова система україни: 2. 
історія, стан та перспективи:  у 5 
т./ за заг. ред. м. В. цвіка, О. В. 
Петришина. Х.: Право, 2008. т. 5: 
Кримінально-правові науки. ак-
туальні проблеми боротьби зі зло-
чинністю в україні. За заг. ред. В. 
В. Сташиса, 2008. – 840 с.

трофімчук а.  а. Профілак-3. 
тика адміністративних правопору-
шень у сфері виготовлення, гуртової 
та роздрібної торгівлі аудіовізуаль-



58 MaI 2014

ною продукцією: автореф. дис. на 
здобуття наук. ступеня канд. юрид. 
наук: спец. 12.00.07 «адміністра-
тивне право і процес; фінансове 
право; інформаційне право». а. а. 
трофімчук. Л., 2009. – 18 с.

Римарчу4. к Г. С. адміністра-
тивно-правове забезпечення пра-
ва інтелектуальної власності в 
україні: дис. ... канд. юрид. наук: 
12.00.07. Римарчук Галина Сергіїв-
на. Л., 2013. – 247 с. 

Сущенко В. Д. Профілактика 5. 
злочинності в україні. В. Д. Сущен-
ко, В. І. антипов. К.: наВСу, 2000. 
– 136 с. 

Коваленко О. И. Курс лекций 6. 
по криминологии и профилактике 
преступности. О. И. Коваленко, В. 
П. Филонов. Донецк, 1995. – 591 с. 

Баїк О. І. адміністративно-7. 
правове регулювання застосуван-
ня публічних атрибутів і символів 
української держави: дис. ... канд. 
юрид. наук: 12.00.07. Баїк Оксана 
Іванівна. Л., 2013. – 258 с. 

аванесов Г. а. Криминология  8. 
и социальная профілактика / аване-
сов Г. а.  м.: академия мВД СССР, 
1980. –  528 с.

Криминология. учебник для 9. 
юридических вузов. [Р. м. акута-
ев, В. н. Бурлаков, В. В. Вандышев 
и др.]; под ред. В. н. Бурлакова, 
В. П. Сальникова. СПб.: Санкт-
Петербургская академия мВД Рос-
сии, 1998. – 576 с.

Криминология [Г. м. минь-10. 
ковский, н. Ф. Кузнецова, а. И Гу-
ров и др.]. м., Изд-во мГу, 1994. 
– 415 с.

Курс советской криминоло-11. 

гии: Предупреждение преступнос-
ти. [В. К. Звирбуль, И. И. Карпец, Б. 
В. Коробейников и др.]. м.: Юрид. 
лит., 1986. – 352 с.

Остапенко О. І. Поняття і 12. 
система суб’єктів та об’єктів про-
філактики адміністративних право-
порушень. О. І. Остапенко. Вісник 
Львівського інституту внутрішніх 
справ, 2001, №1. – С. 119 – 123.

теоретические основы пред-13. 
упреждения преступности.  [Ю. м. 
антонян, а. Э. Жалинский, В. К. 
Звирбуль и др.]. м.: Юрид. лит., 
1977. – 256 с.

Квітка я. м. Попередження 14. 
адміністративних правопорушень 
серед неповнолітніх: дис. ... канд. 
юрид. наук: 12.00.07. Квітка яніна 
михайлівна. К., 2002. – 226 с.

Галунько В. В. Охорона 15. 
права власності: адміністративно-
правові аспекти: [монографія]. В. В. 
Галунько. Херсон: Ват ХмД, 2008. 
– 348 с.

Остапенко О. І. адміні-16. 
стративна деліктологія: соціально-
правовий феномен і проблеми роз-
витку. Остапенко О. І. Львів: Львів. 
ін-т внутр. справ при укр. академії 
внутр. справ, 1995. –  312 с.

назар Ю. С. Взаємодія те-17. 
риторіальних органів внутрішніх 
справ із місцевими органами вико-
навчої влади та органами місцево-
го самоврядування у профілактиці 
адміністративних правопорушень: 
дис.... канд. юрид. наук: 12.00.07. 
назар Юрій Степанович. Л., 2007. 
– 205 с.

Личенко І. О. Громадські 18. 
формування, які сприяють захисту 

законних інтересів громадян у сфері 
власності. І. О. Личенко. науковий 
вісник Львівського державного уні-
верситету внутрішніх справ.  Львів, 
2012. Вип. 3. – С. 261–270.

Голина В. В. Специально-19. 
криминологическое предупрежде-
ние преступлений (теория и прак-
тика): дис. ... канд. юрид. наук: 
12.00.07. Голина Владимир Васи-
льевич. Х., 1994. – 569 с.

Давиденко Л. м. Противо-20. 
действие преступности: война тер-
минов, понятие, общая характерис-
тика. Л. м. Давиденко. Право і без-
пека, 2004, № 3. – С. 8–12.

Профілактика злочинів на 21. 
транспорті. [О. а. антоненко, С. О. 
Баранов, а. І. Берлач та ін.]. Одеса: 
Фенікс, 2011. – 460 с.

Culegere şi paginare computerizată. Bun de tipar 5.05.2014. Formatul 60x84-1/8. tipar ofset. 
Coli tipar conv. 11,75. imprimat la SRl ,,Cetatea de Sus”, mun. Chişinău.


